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0. П. Д а н и л ь ч е н к о 

КУЛЬТУРНЕ ШЕФСТВО УКРАЇНИ 
" НАД КОЛЕКТИВАМ БУДІВНИКІВ 

ЕАЙСАЖІ-АМУРСЬШ ЗАЛІЗНИЧНОЇ МАГІСТРАЛІ 

Ідейно-виховна шефська робота в трудових колективах країни мав давні тради-
ц і ї . Культурне шефство виникло в результаті творчої ініціативи трудящих і 
розвивалось як цілком нова форка суспільної діяльності працівників науки і 
культури, спрямована на подання безкорисливої культурної допомоги трудівни-
кам матеріального виробництва у виконанні завдань, що мають важливе народно-
господарське значення. 

Комуністична партія приділяє постійну увагу питанням удосконалення іде-
ологічної, культурно-виховної, в тому числі культурно-шефської роботи, для 
розвитку й зміцнення якої велике значення мали рішення ХХУ і ХХУІ з " ї зд ів 
КПРС про підвищення ефективності ідеологічної роботи та комплексний підхід 
до комуністичного виховання трудящих. У Звітній доповіді ЦК ИІРС ХХУ з"їзду 
партії підіфеслювалось, що "дедалі більшої широти набуває шефство наших теат-
рів, літературно-художяіх журналів над заводами, колгоспами, над такими будо-
вами, як ЕАМ і КамАЗ. Досвідчені ма..стри керують колективами самодіяльності, 
літературними об"едяаннями, народними театрами. Відбувається життєдайний про-
цес збагачення мистецтва знанням життя і , з другого боку, дальшого прилучен-
ня багатомільйонних мас трудящих до цінностей культури" . 

. Ва сучасному етапі одним з найважливіших об"ектів культурного шефства 
е ЕАМ. Багатонаціональні колективи будівників Байкало-Амурської магістралі 
оточені великою увагою й турботою працівників культури.'В загальнонародну 
справу шефства над БАМом вагомий вклад внесли діячі науки і культури Радян-
ської України, зусилля яких спрямовувались партійною організацією республіки. 
На листопадовому (1977 р . ) Пленумі ЦК Компартії України зазначалось, що од- . 
ним з найважливіших завдань ідейно-політичної роботи е виховання молоді в 
дусі патріотизму, братерської дружби народів нашої країни, формування глибо-
ких інтернаціоналістських переконань. 

. Питання культурного шефства над будівництвом ЕАМу вже порушувалося в 
історичній літературі2. Та незважаючи на його актуальність, воно ще не ста-
ло предметом спеціального дослідження. В даній статті ставиться мета просте-
жити основні напрями й форми культурного шефства трудящих України над трудо-
вими колективами будівників ЕАМу, узагальнити досвід такого шефства, нагро-
маджений за 1974-1980 рр. 

У багатогранній шефській допомозі Радянської України ЕАМу творчо вико- ** " 
ристовувався вже набутий досвід шефської роботи організацій і установ респуб-

I Матеріали ХХУ з"їзду КПРС. - К. ,1976, с.89. 
й Адрес опнта: ударнне стройки. - Киев, 19/9. 
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ліки з колективами будівельників прокатного стану "3600" на заводі "Азовсталь" 
в Жданові, найбільшої в світі криворізької домни $ 9, інших гігантів індустрії 
республіки. Укладені, тут договори про співдружність працівників культури з 
будівельниками поклали початок систематичному й масовому шефству над ударними 
будовами. 

1973 р. спільною постановою Міністерства культури УРСР, Укрпрофрадя і 
ЦК ЛКСМ Уіфаїщї було створено Республіканську раду по координації культурно-
шефсько ї роботи на ударних будовах п"ятирічшг, до складу якої ввійшли пред- ' 
ставники творчих спілок УкраІнського гастрольно-концертного об"єднання, това-
риства. "Знання"Ущ)аїнеької РСР і ряду редакцій періодичних видань.Завдан-
ням Ради являлись організація,планування й координація шефської діяльнос-
т і , надання їй методичної та практичної допомоги, узагальнення й розповсюд-
ження передового досвіду роботи. Вже в роки десятої п"ятирічни Рада здійс-
нювала культурне шефство над колективами 59 ударних будой , але -особливу • 
увагу шефські організації приділяли будівникам ЕАМу, які працювали на 
спорудженні Ургала. Характерними рисами шефства над колективами бамівців ста-
ли не тільки-його плановість, але й масовість, систематичність, об"еднааня і 
координація зусиль десятків організацій республіки. 

Вагомий внесок у шефську роботу на БАМі внесли профспілки республіки. 
Велика й багатогранна шефська діяльність Уіфцрофради, Республіканського Будин-
ку самодіяльної творчості, обласних рад профспілок, а саме: виступи холекти-. 
вів художньо і самодіяльності, агітбригад, народних театрів, проведення лекцій 
і читацьких конференцій, була спрямована на підввдення трудової й політичної 
активності будівників, . більш повне задоволення їх культурних запитів, роз-
виток самодіяльної творчості трудящих. 

Велику увагу по зміцненню шефських зв"язків комсомольських організацій 
республіки з будівниками ЕАМу приділяв ЦК ЛКСМ України. В грулЕі 1974 р. був 
затверджений комплекс заходів по наданню шефської допомоги будівництву БАМу 
комсомольцями УРСР. 

На ЕАМ щороку відправлялися агітконцертні групи в складі лекторів, пропа-
гандистів, провідних спортсменів, артистів, досвідчених комсомольських праців-
ників5. Такі групи систематично працювали в агітпоїзді ЦК ВІКСМ "Комсомоль-
ская правда", добре відомому будівникам найвідцалєніших дільниць траси6. Для 
молоді ЕАМу до 19'."6 р. було відправлено тисячі томів суспільно-політичної й 
художньої літератури на суму понад ЗО тис.карбованців7. 

Особлива увага приділялась шефській роботі при спорудженні селища Ургал, 
де з листопада 1574 р. працює сформований на Україні спеціалізований будівель-
но-монтажний поїзд "Укрбуд". ЦК ЛКСМУ координував шефську діяльність в<-Ургалі 
безпосередньо з керівництвом, партійною і комсомольською організаціями "Укр-
буду"8. Були встановлені перехідний приз ЦК ЛКСМУ імені М.Островського і дип-
лом, ггции щоквартально нагороджувалися кращі комсомольсько-молодіжні колекти-
ви поїзда, переможці соціалістичного змагання. 

Тісні ділові контакти встановились між комітетами комсомолу багатьох під-
приємств Уіфаїни і будівельних "організацій БАМу. Так, наприклад, комсомольці 

1978, С . І Б . 

я Там же, с.16. 
° Поточний архів Міністерства будівництва підприємств важкої індустрії 

УРСР. Звіт про роботу спеціалізованого будівельно-монтажного поїзда "Уіфбуд* 
(далі - СШГ "Укрбуд*) за 1977 рік, арк.72. 



Миколазва'взяли шефство над будівниками л і н і ! Тинда - Чара. Вони виріши-
ли укомплектувати й відправити на ВАМ бібліотечки політичної, технічної та 
художньої літератури, розробити програми дискотек, направити комсомольців 
міста дія роботи в бригаді монтерів колії В.Шпенькова9. Зобов"язанвя микола-
ївців - ще одне підтвердження міцних шефських зв'язків, що встановились між 
комсомольцями республіки і будівниками ЕАіУІу. Почин бамівців "Я - хазяїн 
будови" одержав широке розповсюдження на багатьох ударних будовах України. 

Комсомольське шефство - це не тільки поїздки агітбригад та обмін досві-
дом. Це також пр .гнеяня сприяти закріпленню кадрів, що для будівництва БАМу 
має першорядне значення. І посланці комсомолу республіки їхали на поповнення 
"Укрбуду", інших будзагонів БАМу. Тільки комсомольська організація Київщини 
в 1973-1974 рр. направила на ВАМ 81 молодого ентузіаста1®. 

1978 р. ЦК ІКСМУ, Укрпрофрада і спорткомітет республіки затвердили план 
спільних заходів щодо поліпшення спортивно-масової та фізкультурно-оздоров-
чої роботи в "Укрбуді", зміцнення ї ї матеріальної бази. Так виникла нова, не-
відома раніше, форма шефства. Згодом вона довела свою дієвість. Щорічно буді-
вельники Ургала одержували спортінвентар на суму 6 тис.карбованців. В селищі 
були споруджені спортзал, стадіон і перший на ВАМ і плавальний басейн. Завдя-
ки допомозі шефських організацій республіки "Укрбуд" став одним з провідних 
спортивних колективів на ВАМ і . 

Заслуговує на увагу ще один цінний почин комсомольців республіки.1975 р. 
на ВАМ виїхала бригада існуючого на громадських засадах конструкторського бю-

' ро "ВАМ" при Харківському обкомі ЖМУ. Вони створили кілька варіантів проек-
тів збірно-розбірних дерев"яних спортзалів і спортмайданчиків на дерев"яному 
настилі. Проекти ці прийняв для впровадження у виробництво ГоловВАМбуд. Вони 
виявилися найбільш прийнятними в даних умовах. Такі спортзали споруджено в 
Тинді, Ургалі, Кічері, інших селищах БАМу, а також на нафтопромислах Тюмені, 
в Костромі, Сочі '* . 

Під час перебування на Східній дільниці БАМу в 1978 р. делегації Спорт-
комїтету УРСР було укладено договір про шефську допомогу України фізкультур-
ним організаціям новобудов Сибіру і Далекого Сходу, перш за все БАМу. Пере-
ведення шефської допомоги на договірну основу дозволило підвищити ї ї ефектив-
ність, зробити більш планомірною, оперативною і дійовою. Ба ЕАМі постійно 
працювали комплексні бригади спеціалістів фізичної культури й спорту, відо-
мих спортсменів і досвідчених тренерів, лекторів і кореспондентів спортивних 
газет республ'ки. Необхідним інвентарем поповнились спортзали Хабаровська, 
Ургала, Березового. Спортсмени Східної^дільниці БАМу змагалися за перехід-
ний приз Спорткомітету Українсько і РСР^. В гості до бамівців приїздили 
українські легкоатлети, борці, шахмат^сти, юнацькі футбольні команди "Дина-
мо" з Києва і "Шахтар" з Донецька'^. Спортсмени не обмежувались лише показо-
вими виступами, а організовували масові змагання серед бамівців, складання 
норм ГПО, проводили спільні тренування, спортивні вечори й зустрічі. Гості 
брали участь і в будівництві Ургала. 

Трудові подвиги будівників БА% стали дійовим засобом комуністично-
го виховання радянської колоді. Одним з цікавих прикладів цього е діяльність 

?ПЕАМ, 1980, 22 нояб. 
1 Партійний архів _Ьївського обкому Компарті ї України, ф.779, оп.ІО, 

спр.27| арк.І-2, 64. 

ІЩЇОЧЛШІ СФХіа ^ІШРТІШТІТВХ^ ЛГИГ ЗА тю Р І К . ЛЧЛІІД - зоаои ИЗАНШ 
по наданню шефської допомоги фізкультурним організаціям -ибіру і Далекого 
Сходу на 1978̂ -1980 роки. • 

*3Комсомольская правда, 1977, 6 сеат.; Спортивна газета,1980, 4 верес. 
Тихоокеанская звезда, і980, 28 сент. 



патріотичного клубу старшокласників "Меотида", створеного при середнії шко-
л і $ 16 м.Бердкнська Запорізько! області*"4. Онуки дніпробудівців влітку пра-
цювали на великих будовах країни, в тому числі й на БАМі. В Ургалі вони бра-
ли участь у спорудженні нової шволи, виступали з концертами, організовували 
екскурсії й походи. 

Доброю традицією культурного шефства над ударними будовами стала неодмін-
на участь у ньому вчених, спеціалістів народного господарства, діячів культу-
ри, членів республіканського товариства "Знання". Лектори товариства сприяли' 
формуванню у будівників ЕАМу активної життєвої позиції, високих ідейно-полі-
тичних та моральних якостей, чим вносили вклад у підвищення ефективності бу-
дівництва й ягаот і роботи. 

Щоквартально в Ургал виїздили 2-3 провідних лектори республіканського 
товариства "Знання", які читали по 20-25 лекцій, давали консультації пропа-
гандистам на місцях. Найбільш вдалою формою лекційної роботи на ЕАМі вияви-
лось створення агітаційно-пропагаццистськіи: бригад для роботи безпосередньо 
в селищах на трасі майбутньої залізниці ї ь . В останні роки відбувся перехід 
до читання-взаемозв"язаних циклів лекцій з залученням спеціалістів з різних 
галузей знань. Українські лектори надали своїм колегам, що працюють на БАМІ, 
велику методичну допомогу. 

Важливим аспектом культурного шефства України над, будівництвом ЕАМу в 

науково-технічне шефство в межах науково-технічного товариства "Будіндуст-
рія" Української РСР. У складі товариства - провідні інженери й вчені, спе- • 
ціалісти в галузі будівництва. Між ними і посланцями України на будівництві 
БАМу встановились тісні контакти. В 1976 р. було організовано творчий виїзд 
на станцію Ургал спеціалістів по виконанню робіт у зимових умовах та методу 
бригадного підряду. Спільно з керівництвом "Укрбуду" вони розв"язали багато 
відповідальних завдань наукової організації праці при використанні агрегатів 
у зимових умовах, будівництва на вічномерзлих грунтах, з будівельниками про-
вели бесіди, лекції та консультації. Товариство надіслало бамівцям сне ці аль-
ну літературу з методичними порадами, організувало обмін досвідом з передови-
ми будівельними організаціями республіки на базі ЗДНГ Української РСР. 

Проведені заходи допомогли бамівцям у боротьбі за підвищення продуктив-
ності праці й якості роботи, успішне виконання планів і соціалістичних зо-
бов'язань . 

Цьому також сприяло систематичне висвітлення праці будівників орга-
нами масової інформації, головним завданням яких, в шефстві над "будовою в і -
ку", є популяризація трудових починів кращих бамівців, широке висвітлен-
ня ходу соціалістичного змагання трудових колективів, пропаганда новях, д і -
йових його форм, узагальнення передового досвіду, а також своєчасне виявлен-
ня та усунення недоліків. 

Працівники преси республіки взяли під контроль виготовлення замовлень 
для ЕАМу на підприємствах України. Ударній будові присвячували спеціальні ви-
пуски газети "Правда Уішаинн", "Робітнича газета", "Молодь України", "Вечір-
ній Київ", "Комсомолец Донбасса", "Приазовский рабочий" та інші. В газеті 
"Культура і життя" було створено постійну рубрику "Майстри мистецтв на удар-
них будовах", де періодично друкувалися матеріали про культурно-шефську діяль-
ність на ЕАМі. Роботу газети серед будівників станції Ургал було відзначе-
но Почесною грамотою СЕШ "Укрбуц"*6.! 

ї ї Турист, 1979, 1 7, с.З; Рабочее слово, 1980 . 23 авг. 
,2 ЕАМ - панорама всенародной стройки. Внп.5.І978 год, с.159. 
1Ь Адрес опнта: ударнне стройки, с . І І З , 



Подібні матеріали часто я"являлися і на сторінках газети "Літературна 
Україна", журналів'"Соціалістична культура", "Український театр". Журнал "Ук 
раїяа" шефствував над комеоюльсько-молодіжною бригадою Г.Дубини з "Укрбуду" 

Роботу по культурному обслуговуванню будівників ЕАВДу регулярно вис-
вітлювали радіотелеграфне агентство України і Головна редакція Українського 
телебачення. Делегації республіки, що виїздили на ВАМ, завжди шли в своєму 
складі спеціальних кореспондентів і фотокореспондентів РАТАУ та провідних 
республікамських газет. 

Кореспонденті* телепрограми "Актуальна .камера" побували у київських мет-
робудівців, які прокладають Північно-Байкальський тунель БАМу, у лісорубів 
Всесоюзного ударного будівельного загону імені ХУШ з" їзду ВЛКСМ та в .інших 
колективах, де працюють посланці України. В складі агітпоїзда ЦК ВЛКСМ "Ком 
сомольская правда" українські тележурналісти проїхали вже зданими в експлуа-
тацію дільницями БАМу, беручи найактивнішу участь в агітаційно-пропагандист-
ській роботі. Наслідком поїздки стало яскраве кінодосдідження про інтернаціо 
вальні зв"язкн республіки з будовою віку. 

Трудові діла будівників БАМу широко висвітлювалися в постійних рубриках 
республіканського телебачення "ЕАМ росте, ВАМ мужніє", "Україна - БАМу, Да-
лекому Сходу, Сибіру", в щоденних випусках останніх вістей, в програмі "Ак-
туальна камера". 

Республікаіське радіо провело бесіду "за круглим столом" молодих худож-
ників, які побували на БАМі, передало репортажі з виставки київського худож-
ника В.Кузьменка "Після поїздки на ЕАМ", підготувало радіокомпозиції за по-
вістю Д.Герасимчука "За всі роки нашої любові" з розповіддю автора про поїзд-
ку на Східну дільницю БАМу і по роману О.Іупія "Сонце між соснами", радіона-
рис О.Калініної "Дорога". Ці передачі стали ще одним свідченням багатогран-
них культурно-шефських зв"язків з будівниками ШЩ і перетворил^ря в доб-
ру традицію. 

Важливою подією щодо створення теле- та радіопередач на обмін став дого 
вір про співробітництво, укладений між Українським телебаченням і Хабаров-
ським крайові» комітетом у справах телебачення та радіомовлення. Це допомог-
ло краще відобразити на телеекрані та розповісти в ефірі про героїчні звер-
шення бамівців, зберегти їх образи для майбутніх поколінь. 

Взаємодія, ділове співробітництво творчих спілок і' організацій з трудо-
вим колективом БАМу дозволили налагодити успішну шефську роботу по культур-
ному обслугорттзанню дільниць БАМу силами діячів літератури та мистецтва. 

Відомий український радянський письменник Ю.Збанацький в статті "Магі-
страль подвигу" відмічав, що "письменники Радянської України від початку бу-
дівництва і до сьогодні проявляють ве тшшй інтерес і до будівників БАМу, і 
до справ будівничих. Щорічно хтось із наших товаришів відвідує будову, разом 
із славними творцями магіс:ралі проходять нелегкі дороги, вживаються в думи 
і прагнення.бамівців, прагнучи одного - якнайповніше розповісти своїм чита-
чам про все найсучасніше і найвизначніше у творенні будови в іку"* 8 . 

Завдяки поїздкам, безпосереднім контактам з бамівцями стала можливою 
поява цілого ряду прозаїчних, поетичних, драматичних, публіцистичних творів, 
що розкривають життєдайний характер соціалістичного інтернаціоналізму,друж-
би народів нашої країни. Для багатьох молодих письменників перебування серед 
будівників БАМу стало "изначальним у їх творчій долі, викликавши інтерес до 

Адрес отча; ударше стройжи, с.125. 
18 Трудні кілометри. - К., 1979, с.254. 



трудових звершень їх сучасників на найбільшій будові сьогодення. У 1974 р. 
за відрядженням ЦК ЛКСМ України на БАМ виїздили українські письменники Д.Го] 
лач та С.Тельнюк. Вони побували в різних кінцях майбутньої траси, зустріча-
лись з ї ї першопрохідцями. Близько двох років прожили вони на БАМі, стали н 
лише свідками, але й безпосередніми учасниками будівництва, працюючи в райої 
ній газеті "Рабочеє слово", в колективі "Укрбуду" на спорудженні станції Ур-
гал. Результатом зустрічей і спостережень стали книги "Магістраль віку" , 
"Від Ддіпга до Амура" та "Далекосхідне кільце" -.перші релорта&і про будів-ть 
ництво ЕАМу1 . 

Восени 1976 р. Хабаровським відділенням Спілки письменників РРФСР було 
організовано свято книги на Східній дільниці ЕАМу. В ньому брала участь і 
делегація українських письменників в складі П.Шабатина, М.Братана, О.Бурла-
кова, Б.Сулинського, М.Равлюка та ін.^0 В.Кочевський і Б.Чалий брали участь 
у днях радянської літератури на Східній дільниці БАМу, присвячених 325-річчі 
возз'єднання України з Росією2*, що стали справжнім святом дружби і братер-
ства посланців чотирьох братніх республік, які працюють на Східній дільни-
ці - Російської Федерації, України, Молдавії та Таджикистану. Слідом за нимі 
на ЕАМі побували творчі бригади українських письменників. Проведені ними 
творчі звіти, ветари, читацькі конференції стали значною віхою в духовному 
збагаченні будівників магістралі. Відомі всій країні майстри слова, такі,як 
М.Стельмах, В.Собко, Д.Павяично, В.Коротжч, І Драч, Р.Братунь та інші, від-
відали БАМ, відчули пульс великої будови. Письменники повертались до своїх 
творчих лабораторій з новими цікавими задумами, темами майбутніх творів, го-
ловними героями яких ставали люди праці. 

Серед книг, що вже вийшли друком, на "бамівську" тематику слід відзна-
чити роман О.Лупія "Тайга", повість М.Гренцова і О.Єфременка "Траса мужно-
ст і " , повість Д.Герасимчука "Вікно на Бурею", нариси Ю.Збанацького, Б.Чало-
го, С.Плачинди, Д.Тендюка, П.Шабатина, М.Равлика, вірші В.Забалканського, 
Б.Олійника, С.Бурлакова, Л.Вишеславського. ' 

Нещодавно на Україні видано збірки "Трудні кілометри" і "Клич магіс-ра-
лі" серед авторів яких е і молоді самодіяльні поети та прозаїки - будівники 
БАМу. Такі спільні видання сприяють взаємозбагаченню літератур братніх рес-
публік, поглибленню контактів між їх посланцями на "будові в іку" . Автори 
цих книг - вихованці літературної студі ' "Багульник", створеної в Ургалі 
С.Тельнгоком. Літератори-початківці - теслярі В.Заїка та А.Корнеев, кочегар; 
В.Замулаев, геодезист І.Павдов, майстер Р.Сисюк та інші часто виступали на 
вечорах перед будівниками магістралі22. Згодом "Багульник" став літератур-
ним об"еднаняям всієї Східної дільниці БАМу. * 

Великі будови наших днів, у тому числі й Байкало-Амурська магістраль, 
дають багатий життєвий матеріал і майстрам пензля. Індустріальна тема стала 
провідною в творчості багатьох українських художників. Не раз вони в складі 
творчих бригад і агітпоїзда ЦК ВЛКСМ "Комсомольская правда" виїздили на БАМ 
В 1976 р. після чергової поїздки було організовано виставку робіт молодого ґ\О 
художника А.Шарія, присвячену будівникам ЕАМу . Провівши влітку 1979 р. дії 

19 Аникин'Н.И. Стройка века. - М., 1976, с.88; Робітнича газета, 1975, 
І січ. 

2 0 БАМ - панорама всенародной стройки. Вьш.З. 1976 год, 1977, с.206; 
Дальневосточная магистраль» 1976, 2 окт. 

2 1 Комсомольская правда, 1976, 21 апр.; Літературна Україна, 1978,23 тр,' 
2 2 Советская Россия, 1978, 7 марта; Мододой дальневосточник, 1976, 14 

окт.; Рабочее слово, 1979, 27 тая. 
2 3 ЕАМ - панорама всенародной стройки. Вид.4. .1977 год, с.16. 
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тора місяці н£ Східній д ільнщі, молоді художники А .Гатило, Є.Кравець та 
.А.Фокін теж створили ряд цікавих полотен про будівників Ургала24. Довгий час 
на БАМі працювали художники -В.Кузьменко, ВЛервотюк і П.Зікунов. Створені 
ними твори експонувались на БАМі і одержали високу оцінку глядачів. 

Міністерством культури УРСР в Ургалі було організовано виставку творів 
образотворчого мистецтва, присвячену 60-річчю Великого Жовтня. Бамівці поз-
найомились з роботами відомих майстрів пензля народних художників СРСР 
С.А.ГрЕгориєЕа, М.Г.Дерегуса, С.Ф.ПІишка, народного художника УРСР М.П.Глу-
щенка, заслужєни художників республіки М.Ф.Бортнікова, 'Т.З.Крижєвського, 
ПЛ.Куценка, Г.В.Малахова та багатьох інших. Експоновані на виставці живо-
писні полотна, графічні аркуші, ліногравюри відображали різні сторони життя 
радянського народу. Виставку відвідали всі члени загону "Укрбуд", а також бу-
дівельники інших селищ Східної дільниці БАМу25. 

! Значну роботу по культурному обслуговуванню будівників БАМу провадили й 
республіканські театральне та музичне товариства та їх міжобласні відділення. 
З гастролями на ВАМ виїздили колектив Херсонського українського музично-драма-

(тичного .театру26, творчі групи молодих артистів Київського академічного теат-
ру опери та балету ім. Т.Г.Шевченка і Київського театру юного глядача. Бамів-
ці мали змогу познайомитись з мистецтвом таких провідних майстрів української 
сцени, як народні артисти СРСР Н.Ткачєнко і Л.їарабаринов, народні артисти 
республіки Г.Н'толаева і Ю.Жбаков. 

Рада по культурному обслуговуванню трудящих і шефській роботі на удар-
_нкх будовах, що діє при театральному товаристві, надавала активну допомогу 
учасникам художньої самодіяльності "Укрбуду". 

1979 р. в Ургалі працювала творча група Кримського відділення Спілки 
композиторів України. Серед музичних творів, присвячених праці будівників 
БАМу, виділяються поема-скерцо для симфонічного,оркестру Г.Таранова^ "Новий 
експрес", пісні про першобудівнжїв К.Домінчена, В.Вірменича, І.Зуева, В.Під-
вали, Б.Олексіенка, К.Шутенка та іи.2^ Проте в цілому "бамівська" тема ще . 

_чекає свого втілення в нових музичних творах. 
При правлінні Спілки кінематографістів УРСР також була створена комісія 

_по шефству над ударними будовами. Бригади кінематографістів показали бамів-
цям художні фільми, провели зустрічі глядачів з їх творцями, допомогли робо-
ті любительської кіностудії ї'ргала. Добре відомий будівникам БАМу літератур-
ний спектакль "Автографи комсомолу", з яким виступили актори кіностудії ім. 
О.П.Довженка заслужений артист УРСР В.Пащенко та артист Т.Болотов2®. 

Особлива роль у шефській роботі з будівниками БАМу належала Українсько-
му гастрольно-концертному об"єднанню. Виконуючи рішення ХХУ з"їзду КПРС про 
покращання культурного обслуговування трудящих всесоюзних ударних будов, Укр-
концерт Б 1976 р. уклав з Хабаровською іфайовою філармонією договір про твор-
чу співдружність. Цей дого-ір увінчав кількарічний пошук найбільш оптимальних 
Ворм організації концертної роботи художніх колективів республіки на Східній 
дільниці БАМу. Він також передбачав зміцнення творчих зв"язків у роботі по 

вкультурному обслуговуванню посланців України і пропаганді серед будівників 
БАМу кращих зразків сучасної літератури та мистецтва братніх радянських рес-
публік, вітчизняної та зарубіжної класики, мистецтва країн соціалістичної 
співдружності. 

Поточний аохіь Міністерства культури УРСР за 1979 рік. Стенографіч-
ний звіт республіканської наради з питання дальшого покращання комплексного 
^культурного обслуговування будівників Східної дільниці БАМу. 

ос Рабочее слово, Ї977, 5 а » . " 
ІЦ Гудок, 1976, ЗО с іч. 
% Адрес опнта: ударнне етройки, с.63. 
2 8 Вечірній Київ, 1980, 22 лет. 
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З 1977 р. українські артисти виступали перед бамівцями практично що-
місяця, а в 1979 р. культурне шефство розповсюдилось вже на всю Східну діль-
ницю ЕАМу. Це привело до більш широкого охоплення слухачів, потребувало 
більш планомірного характеру культурно«шефськоі роботи. Художні колективи 
та виконавці республіки виступали перед будівниками станцій Сулук, Алонш 
і Солоні, де працюють посланці Російської Федерації, Молдавії і Таджикиста-
ну, перед воінами-залізничниками. Такі виступи, безперечно, сприяли зміцнена 
дружніх зв"язків між посланцями братніх республік, взаємозбагаченню кращими 
здобутками культур російського, українського, молдавського і таджицького на-
родів. 

Тільки в 1977-ї980 рр. перед будівниками ЕАМу виступили понад 70 худож-
ніх колективів І десятки виконавців Радянської України. Гаряче аплодували 6>. 
мівці артистам Державного українського народного хору імені Г.Верьовки, Дер-
жавної хорової капели Української РСР "Думка", гуцульського ансамблю пісні : 
танцю, струнного квартету імені МЛисенка, естрадних ансамблів "Явір", "Воді 
грай", "Льонок", "Райдуга", "римські зорі" , "Беркут"29. Традиційними сїали 
щорічні тв:-рчі звіти майстрів мистецтв України перед бамівцями в дні святку-
вання роковин Великого Жовтня. Кожен художній колектив прагнув мати в своєк; 
репертуарі твори, тематично пов"яаані з вамвяінши датами, такі, що пропагу-
ють ідеї братньої дружби народів СРСР, їх плідного сп і робітництва. Після 
одного з концертів у 1976 р. керівництво "Укрбуду" в листі Міністерству кую 
тури УРСР, Ущщрофраді і ЦК ЛКСМУ писало: "Агітацїйно-пслітичне та виховне 
значення конпертів» що відбулися, важко переоцінити. В ті чудові, незабутні 
хвилини кожен з нас почував себе вдош, відчував увагу та турботу з боку паї 
ТІЙЕЯХ, радянських, профспілкових організацій Уіфаїяи. Високий ідейно-худож-
ній зміст виступів надихає нас, українських будівників, на нові .трудові зве] 
шення на благо нашої любимеї Батьківщини". 

Ущзаїнських артистів добре знали і на інших дільницях ЕАМу, куди вони 
приїздили як учасники традиційного щорічного фестивалю "Вогні магістралі"3*-1, 

Соціалістичне змагання "За покращання культурного обслуговування будів-
ників Східної дільниці ЕАМу", в яке активно включилися працівники Українсько 
го гастрольш-концертного об"еднашія, також сприяло значному поліпшенню кон-
цертної діяльності на будізництві магістралі3*. Постійну увагу цьому питанні 
приділяла дартіі-\а організація Укрконцерту. Підсумки виконання договору про 
творчу співдружність з Хабаровською філармонією підводилися щорічно на від-
критих партійних зборах Укрконцерту, куди запрошувалися представники з Хаба-
ровська . 

Частими гостями ЕАМу були й кращі самодіяльні колективи Україна,' зокре-
ма Харківського підшипникового заводу, Жовтневого Палацу культури м.Києва, 
тресту "Укршахтобуд" з Донецька, Північнодонецького виробничого об'єднання 
"Азот", Новокаховського електромашинобудівного заводу^ . Це сприяло підвищев 
ню рівня самодіяльно! народної творчості в "Укрбуді". В-Ургалі при будинку 
культури "Україна" були створені народний театр, дитячий ляльковий театр, жі 
ноча вокальна група "Ургалочка", естрадний оркестр, ізостудія, ансамбль на-

ор ЕАМ - панорама всенародной стройки. Внп.5, 1978 год, с. І58. 
' Труд, 1977, 3 поля; Рабочее слово, 1980, 12 июля, ІЗ авг. ; Дальнє-

восточная магистраль, І97Є, 12 авг. , 
1 Есть Восточное .кольио! Специальннй випуск ежегодника "ЕАМ - панорама 

всенародной стройки". - Хабаровс:;, 1979, с.26. 
3 2 Комсомольская правда, 1978, 6 апр.; Гудок, 1976, ЗО с іч . ; Радянська 

Уіфаїна» 1978, I I черв. 
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11 Там еє, 1940, * 4, е, 5-8. ̂  
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родних інструментів . Від шефів з Україна надішли музичні інструменти, но-
ти, декорації, костюми, методичні поради. 

Слід відзначити, що поїздки на ЕАМ, зустрічі з будівниками "магістралі 
віку" важливі не лише для них. Вони справляють значний вплив і на.діячів 
культури та мистецтва республіки, збагачуючи їх знаннями потреб людей цраці, 
залучаючи до безпосередньої.участі у справі комуністичного творення на най-
важливішій його ділянці. Такі пбїздки стали стимулом для нових творчих по-
шуків. Пригадуючи свої гастролі на БАМі, народна артистка СРСР Д.Петриненко 
писала: "Важко передати словаш той душевний стан, якесь надзвичайно прекрас-
не почуття радості й задоволеності, що переповнювало мене від свідомості, 
що я тут, в Ургалі, серед рідних мені людей, що я співаю для них, що для них 
це радість і , звичайно ж, справжнє свято для мене"3 4 . 

В одинадцятій п"ятирічці значно розширилась координація культурно-шеф-
ських зусиль чотирьох братніх республік, чиї посланці трудяться на будів-
ництві Східної дільниці БАМу - Рос і ї , України,' Молдавії і Таджикистану. . 
Об'єднання цих зусиль дозволило підняти культурне шефство на якісно новий 
ступінь, ОСКІЛЬКИ'Дало можливість широкого добору найбільш зрілих в ідейно-
му та художньому відношеннях колективів, організації проведення виступів на 
БАМі видатних акторів, а також створення великих концертних програм з залу-' 
ченням артистів чотирьох республік. Це підвищило ефективність культурно-
швфської роботи, відкрило нові широкі горизонти для вдосконалення інтернаці-
онального, патріотичного виховання будівників БАМу, пропаганди ідей дружби 
народів СРСР, сприяло зближенню, взаємозбагаченню, інтернаціоналізації куль-
тур братніх республік. 

За час, що минув, шефськими організаціями України нагромаджено певний 
досвід культурно-шефського обслуговування бамівців, який є суспільною ц ін -
ністю і використання якого як на БАМі, так і на інших великих новобудовах 
дало змогу під іти культурно-шефську роботу на рівень сучасних вимог. 

0 . Т. Б о г д а н о в 

РОЛЬ ТРУПОВИХ КОЛЕКТИВІВ У ЗМІЦНЕННІ ДРЖБИ НАРОДІВ СРСР 
(на прикладі братерських зв"язків трудящих Києва 

і міст союзних республік у роки дев"ятої п"ятирічки) 

В умовах розвинутого соціалізму міжнаціональні відносини характеризуються 
все більш тісними політичними, господарськими і культурними взаємозв"язками, 
зростанням ролі багатонаціонального робітничого класу у співдружності всіх 
націй і народностей СРСР. 

Важлива роль у здійсненні накресленої Комуністичною партією програми 
дальшого розвитку нашої країни, зближенні націй і народностей, зміцненні 
дружби народів належить соціалістичним трудовим колективам (та їх основній 
різновидності - виробничим). Останнім часом з "явилася значна, кількість праць, 
в яких безпосередньо досліджується ця проблема. Автори розглядають роль тру-
дового колективу в комуністичному будівництві й вихованні нової лвдиш.роль 
партійної, профспілкової, комсомольської та інших громадських організацій^ 
у житті і діяльності колективу тощо. 

культура і життя, 1979, 19 лип.; Молодой дальневосточник, 1980,22 авг.; 
Дальнєвосточная гаагистраль, 1976, 16 дек. ; Рабочее слово, 1976, 23 апр.; 
1980, 2 сент. 

Адрес опнта: ударнне страйки, с . І56 . 
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Головна особдгвїсть зиробничах колективів полягає в тешу, що вона об'е 

ндаль трудящих, ЛГЙІ безпосередньо створюють татеріальяі блага, національне 
багатство суспільства. Скяадаючи близько шести процентів від загальної кіль 
кооті трудових колективів, вони об'єднують понад 70% усіх працюючих у народ 
ному господарстві1. Закономірнісіж розвинутого соціалістичного суспільства 
е зростання ролі трудових колективів у вирішенні еяояшічшк, ПОЛІТИЧНИХ І 
соціальних завдань. 

Шдвщенвя ролі трудових излеетжвіЕ залежить у першу чергу від бойовет 
• і та ініціативи первинних партійних організацій. Постійно вдосконалюючи 

ирма і методи роботи, Коиувістична партія надає великого зшчешя своїм т 
зовш ланкам, посиленню їх зв'язків з тааш, підвищенню партійного впливу 
щ шрівшшшх ділянках виробничої І суспіяьао-волітжчдаі діяльності. За ро 
ка дев"ятої п"ятирічни первинні дартіййі організації зросли кількісно і якії 
на. В 1975 р. їх нараховувалось на Україні близько 64 тис.2 В Дазві напри-
кінці л е в " ® » ! я "яа©іч іа в складі міської тртМно ї організації було 2313 
>.рвЕшгх ааруоргаіііаацій, 4659 цехових і £753 аартіїні групи, які об'єдну-

вали ИО ж . комуністів і кандидатів у чледа партії2., "Треба ва д іл і вераае 
ети центр всі®! органі заторсаю! і політичної робота, - зазначав В.В.Щер-
б а д ь е т й , в первинні партійні організації, які становлять основу нашої пар' 
т і ї . Саме первинні иарторганізаціі організовуй» маса на втілення в життя 
шлітики парті ї " 4 . 

Завдання радянського суспільства в роки дев"ято і п'ятирічки були внава-
'вні рішйй-Еямй Ш У з" їзду КОРС. Головне з них: " . . . еабезиечети значне під-
несення матеріального і культурного рівня життя народу ва основі заеоавх 
.ашіз розвитку соціалістичного ввробняцтва, підвищення його ефективності, 
.ауаово-технічного прогресу і щжшюрення зростання продуктивності праці'*®. 

Рїиення Ш У з ' ї зду КПРС аивЕиказш іюгутнє піднесення творчої еетивно-
с-гі мас. Сдиргшчись на великі усаЬш, досягнуті за останні роки, і досвід 
.і рада"їздівського зметаная, робітники вивчалася в боротьбу за виконання 

.вдань нової п'ятирічки. В успішному здійсненні виробничих планів першоряд-
на значення відігравало соціалістичне здаганяя.В ході його проявлялися здіб-
ності й таланти представників усіх націй і народностей країни»Змиг8яя-*,об-
- ія передовим досвідом,взаємодопомога братніх республік,областей,міст,тру-
дових колективів стали важливим засобом ЗМІЦНЄІШЯ дружби народів-СРСР. 

Значну роль у зміцненні дружби народів відігравало соціалістичне з ш -
і'нши між трудовими виробничими колективами Києва і міст союзних республік, 
трудове суперницях між колективами підприємств, яке почалося в роки перших 
і"ятирічок, знайшло значне поширення в дев'ятій п'ятирічці. 

Протягом багатьох років успішно змагаються київські заводи верста?ів-
втомвтів ім, М.Горького, "Точелектроприлад" ім. Комсомолу України, "Ар-
ееад" ім. В.І.Леніна з московськими заводами "Красний пролетаря®" 

АЛ.Єфремова, "Динамо",, "Авангард"®, "Червоний екскаватор" - з 

Таківськім екскаваторним і Мівськзш тракторнш заводами; мотоциклетний - з 
Мінськ® мотовеяо заводок; "Укркабель". - з "Єреванкабелем"; даробшч і 
:»бв0днання ім.СЛІ.Корольова і "Більшовик" із одарідаєшаш підприємствам 

43 свого 
' іятгеге Е.И. Трудовой коллектшв - основная ячейка развятого соцталжети-
го обшєстш. ~ І . , 1975, с .8. 
І Матеріали НУ з ' ї зду Комуністичної партії України. - К..І976, с .5 І . 
° Партійній архів Київського обкому Шшартії України, ф.5, спр.208, . 

арк.15. . 
І Радянська Україна, 1977 , 22 с іч . 
5 Матеріали Ш У з ' ї зду ЕПРС. ~ К., 1971, с.268, 
° Партійний архів Київського обкому Компартії України,ф.5,оп.44,сіір.137 
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Вільнюса й Мінська, Баку та Риги; Дарницький шовковий комбінат - з підпри-
ємствами Москви, Риги, Єревана; трести "Будоеханізація" ГоловкиІвбуду - з 
"Будмехаві зад іаоя Іевінградбуду ' . 

1354 р. під час святкування 300-річчя возз'єднавня України з Росією тру-
дівники московського завоДу "Красний пролетарий" уклади договір про соціаліс-
тичне змагання з Київським заводом верстатів-автотатів ім.М.Горького. За час, 
шо минув, змагання двох заводів зміцніло, встановилися постійні контакти між 
оіфемими цехами 1 дільницями. Зокрема, зміцніли творчі зв'язки мй; дільницею 
першого механічного цеху "Красного пролетария" старшого майстра П.Н.Баранова 
з колективом дільниці.Київського заводу верстатів-автоматів старшого майстра 
М.І.Терещука. З киянами змагався колежиш дільниці А.Кузьменка, бригада 
В.Чернйшова, Є.Усгшюва, І.Тюріна та багатьох іших. У 1974 р . , перебуваючи 
в ухраінських друзів, москвичі запозичили досвід оперативного висвітлення 
ходу індивідуального змагання киян. А прогресивні метода обробки деталей, 
розроблені красшпролетаршши, знайшли застосування у горьківців8. 

Майже чверть століття змагався колектив Київського мотоциклетного заво-
ду з колективами заводів інших республік. Перед киянами у дев"ятій п"тиріч-
ці було поставлено відповідальне завдання: освоїти випуск мотоцикла нової 
марки "Днілро-І" і майже вдвоє збільшити випуск продукції. Справитися з цим 
завданням їм допомогли прогресивні методи праці друзів по соціалістичному 
зшганш. Так, наприклад» обід для колеса і конічну пару київському заводу 
поставляв Ірбітсьжжй мотоциклетний завод. Однак швидкісний розвиток заводу 
виаагав налагодити випуск цих деталей на міси,» Уральські робітники, при-
їхавши до Києва вивчили можливості розширення виробничих площ і збільшення 
випуску машин. Спеціалісти з Свердловської області допомогли встановити на-
півавтоматичну лінію для вироблення ободів колес, внаслідок чого собівар-
тість деталей змвішшлася в чотири рази і було достроково освоєно вищск мо-
тоцикла "Даіпро-І*.У 1971 р. юдакгвв Київського мотоциклетного заводу три-
чі завойовував призові місця у Всесоюзному змаганні споріднених підприємств. 

В свою чергу кияни ділилися з друзями по змаганню удосконалено® техно-
логією, досягненнями у підведенні ефективності виробництва. Так, прео-штамп. 
винайдений слюсарем Київського мотоциклетного заводу, секретарем партійної 
організації механічного цеху В»М.Ехв.о, дозволив колективам споріднених під-
приємств на цій операції підвищити продуктивність праці майже в пяять ра-
зів9 . 

У дев"ятій п"ятирічці договір про індивідуальне змагання став основною 
формою трудового суперництва між робітниками. Як свідчила практика, така 
фори соціал і стичного змагання сприяла твориш зв"язкам, товариській взаємо-
допомозі, пош."решш передового досвіду. 

Ще на початку дав"ятої п"ятирічки за ініціативою Героя Соціалістичної 
Іірапї малин!ста електровоза, депо Київ-Басажщюький І .П.Ситшкова розгорнуло-
ся соціалістичне змагання за економне.витрачання паливно-енергетичних ре-
сурсів. В ньому взяли участь малині ст локомотивного депо Москва-Сортувальяа 
І.М.Шевеня, депо Тбіл іс і - Г.М.Богверадзе і депо Єревана - ВЛ.Погосян10. 
За роки девйятої п'ятирічки вони заояшшш близько мільйона кіловат-годин 
електроенергії. 

7 Партійний архів Київського обкому Компартії України, ф.5, од.44, 
свр,І37, арк. 54. 

| Вечірній Київ, 1974, 15 груд. 
3 Там же, 1972, 29 квіт. 
ї0Там же, 1979 , 26 жовт. 
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ї? 
З мето» виявлення й використання резервів виробництва в трудових колек-

тивах широко розгорнувся рух за особисті виконання п"ятирічних і річних пла-
нів, за підвищення продуктивності праці на робочих місцях. ЦК КПРС у поста-
нові "Про дальше поліпшення організації соціалістичного змагання" (1971 р . ) 
підкреслив, що особистий план е дійовим засобом участі трудящих у виявлен-
ні і використанні внутрішніх резервів виробництва, конкретною формою зобов"я 
зань робітників, спеціалістів і керівників підприємств . 

Ініціатором цього руху в змаганні побратимів - Київського "Точелектро-
придаду" і Єреванського "Електроточлриладу" виступив токар заводу "Точелект-
роприлад" П.Поліщук. За особистими планами П.Поліщука і слюсаря О.Дмитревка 
були розроблені пристосування для доводки деталей, що дозволило при окремих 
операціях збільшити продуктивність праці в півтора-два рази. Це дало можли-
вість колективу підприємства при розробці плану на завершальний рік дев"я-
тої п"ятирічки прийняти зустрічний план - виробити продукції понад план на 
один мільйон карбованців. Цей досвід широко використали на Єреванському за-
воді п£яектроточприлад"ї2. 

Дальшому зміцненню дружби і братерського співробітництва між трудовими 
колективами сприяло змагання підпризмств-суміжників, зв"язашх між собою 
кооперованими поставками. Наприклад, учасниками "Договору тисяч" стали шаш-
нобудівник!', хіміки, текстильники, працівники сільського господарства Росій-
ської Федерації, інших союзних республік. У дев"ятій н"ятирічці підприємства 
легкої промисловості України змагалися з 4500 суміжними підприємствами кра-
їни13. 

Для розвитку соціалістичного змагання серед робітників легкої промисло-
вості велике значення мав почин робітниць Дарницького шовкового комбінату 
Л.К.Кондратьевої, Г.Т.Золотової і П.Г.Волковинської, які запропонували пере-
йти на підвищену зону обслуговування верстатів. Це дозволило збільшити про-
дуктивність праці в 1975 р. у порівнянні з 1970 р. у ткацькому виробництві 
країни на 52$ . 

Робітничий клас усіх братніх республік активно підтримав ініціативу де-
редових підприємств Москви, які висунули зустрічні плани на 1974 р. 

Почни москвичів знайшов гарячу підтримку в трудових колективах Утоаїни, 
Пераими відгукнулися трудящі об'єднання "Київтрактсродеталь", які на рахуної 
впровадження досягнень, науки у виробництво прийняли нові підвищені зобов"я-
зання*5. В республіці близько 3,5 тис.підприємств прийняли зустрічні планж-
зобов"язання й розгорнули роботу по їх виконанню16. Послідовне здійснення 
цих планів народг-увало багато нового в боротьбі за мобілізацію резервів під-
вищення ефективності виробництва. В 1974 р. 141 підприємство столиці Радян-
ської України змагалося на основі зустрічних планів. 

Плодотворна дружба, трудове суперництво, обмін передовим досвідом і тез 
нологіею, товариська взаємодопомога між труде ими виробничими колективами 
Києва і міст союзних республік дозволили не тільки успішно виконати планові 

I I КПРС в резолюціях- і рішеннях з ' ї зд ів , конференцій і пленумів ЦК. -
К., 198І, т.ІО, с.466. 

! ! Вечірній Київ, І9731 9 квіт. 
тд Економіка Радянської України, 1976, № І , с.16. 

Вазаров М.Г. Резерви роста производительности труда. - М.,1979,с.66. 
1 Партійний архів Київського обкому Компартії України, ф.І, оп.36, 

спр. 86, арк.25. 
1 6 Економіка Радянської України, 1 9 7 5 , 6 , с .5 . 
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завдання девпято: д"ятирічки, але й перевиконати їх . Промисловики Києва до-
строково, у вересні 1975 р. , виконали пяятирічний план по зростанню обсягу 
виробництва і продуктивності-праці1"7. 

Трудові виробничі колективи відіграють вирішальну роль не тільки в здій-
сненні основних завдань економічної політики КПРС, але й в розв"я."іанні зав-
дань соціально-політичного розвитку нашого суспільства. "Багатонаціональні 
трудові і насамперед робітничі колективи, - підкреслював на урочистому за-
сіданні, присвяченому 60-річчю утворення С'РСР, Генеральний секретар ЦК КПРС 
Ю.В.Андропов, - ісз саме те середовище, де найкраще виховується інтернаціо-
налістський дух, зміцнюються братерство і дружба народів СРСР"58.Трудові ко-
лективи мають важливе значення у подальшому поглибленні співробітництва націй 
і народностей Радянського Союзу, їх розквіту і зближенню. 

В. Й. Б у з а л о 

З ДОСВІДУ ІНТЕРВДІОНАІІСТСЬКО-ПАТРІОТИЧЮГО ВИХОВАННЯ 
МОЛОДІ НА УДАРНИХ КОМСОМОЛЬСЬКИХ БУДОВАХ 

УКРАЇНСЬКОЇ РСР (1971-1975 рр.) 

Важливим напрямом діяльності Комуністичної партії є Інтернаціо-
нал істсько-патр"отичне виховання трудящих - цілеспрямований і систематич-
ний процес формування в особи інтернаціоналістських переконань. "Постійне, 
неминуче за своїм значенням завдання, - зазначав Генеральний секретар ЦК 
КПРС Ю.В.Андропов у доповіді "Шістдесят років СРСР", - виховання радянських 
людей у дусі взаємного поважання й дружби всіх націй і народностей країни, 
любові до своєї великої Радянської Батьківщини, інтернаціоналізму, солідар-
ності з трудящим інших країн"1' - ,5 

Комуністична партія виховує у радянських лодей вміння з класових пози-
цій підходити до будь-яких національних проблем, домагається ясного розуміння 
кожною людиною, шо виконання інтернаціоналістського обов"язку - їда перед 
усім сумлінна, ініціативна, творча праця на загальну користь, всебічне під-
вищення ефективності і якості роботи, активна участь у вирішенні загально-
державних завдань, зміцненні світової соціалістичної співдружності. 

Чудовими університетами радянського способу життя, школами трудового, 
ідейно-політичного, морального виховання, осередками виховання радянського 
патріотизму й соціалістичного інтернаціоналізму для багатьох юнаків і дівчат 
стали ударні комсомольські будови. 

Спорудження багатьох об'єктів народного господарства Української РСР 
було оголошено ударною будовою Ленінського комсомолу. На ї ї риштуваннях мо-
лоді люди проходили трудове й ідейне гартування, на практиці оволодівали на-
укою комуністичного твореная. 

У роки дев"ятої п"ятирічки ВЛКСМ оголосила шефство над спорудженням 
трьох тисяч об'єктів народного господарства країни, з яких 670 було присвоєно 

то ХХУ з"їзд Комуністичної партії Уіфаїни: Стеиогр.звіт. - К., 1976,с.88. 
І О Андропов Ю.В. Шістдесят років СРСР : Доп. на спіл. урочистому зас і -

данні ЦК КПРСе Верхов. Ради СРСР і Верхов. Ради РРКР у Кремл, Палаці з " ! з -
дів 21 грудня 1982 р. - К,, 1982» с. 14. 

1 Андропов Ю.В. Шістдесят років СРСР : Доп. на спіл.урочистому засі-
данні Щ КПРС, Верхов .Ради СРСР і Вєрхов.Ради ЇЇКБСР у Кремл.Палаці з" їздів 
21 груд. 1982 р. - К., 1982, с . І5 . 
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почесне звання Всесоюзних ударних комсомольських будов". Ленінська Комуніс-
тична Спілка Молоді України стала шефом 20 всесоюзних, понад ЗО республікан-
ських і 60 обласних ударних будоБ, розташованих на території УРСР3. 

Серед них такі великомасштабні народногосподарські об'єкти, як найбіль-
ша в світ і доменна піч » 9 "Кривор іжстал і " , стан "3600" металург і дюго заводу 
"АЗОЕСТЗЛЬ" ім.С.Ордконікідзе, Каховська зрошувальна система, Чорнобильська 
атомна електростанція, Дніпрогес-2, нові шахти Донбасу. 

Оголосивши шефство над тією чи іншою будовою,комсомольські організації 
брали на себе всю повноту відповідальності за його спорудження від початку 
будівництва до введення в експлуатацію.Координуючи свої 'зусилля з партій-
ними, профспілковими, громадськими організаціями, отримуючи від них необхід-
ну допомогу, комсомол залучав молодих виробничників д: соціалістичного зма-
гання за скорочення строків будівництва, дострокове введення в експлуатацію 
й освоєння нових виробничих потужностей, широке впровадження прогресивних ме-
тодів праці, виховував у юлоді любов до своєї професії, почуття гордості 
за право продовжувати славні традиції радянського робітничого класу. Даль-
ший розвит к міжнаціональних відносин, зміцнення дружби й співробітництва 
народів, розквіт і зближення соціалістичних націй плодотворно впливали на 
формування інтернаціоналістсько-патріотичних почуттів, поглядів, настроїв 
молодих робітників. Так, у проектуванні Криворізької домни » 9 брали участь 
59 проектно-конструкторських організацій Москви і Києва, Новокузнецька і 
Дніпропетровська, Новосибірська і Одеси. 1850 підприємств з усіх братніх рео 
публік постачали для комплексу обладнання і матеріали4. Свідомі свого інтер-
націоналістського обов'язку, робітники підприємств братніх республік на зак-
лик будівельників України розгорнули змагання під девізом "Замовленням ДП 
№ 9 - зелену вулицю". Трудівники Узловського машинобудівного заводу (Туль-
ська область) на спільному засіданні парткому і завкому профспілки прийняли 
рішення на місяць прискорити виготовлення для "дев'ятки" потужних кранів5. 
Робітники Череповецького металургійного заводу достроково відвантажи-и дом-
нобудівникам засипний апарат6. 

В умовах соціалістичного суспільства важливим засобом інтернаціоналіст-
ського виховання виступає колективна спільна праця представників багатонаці-
ональної армії трудящих країни. На ударних комсомольських будовах пліч-о-пліч 
працювали представники багатьох національностей. Корпуси третьої черги Чер-
каського хімічного комбінату зводили юнаки і дівчата 23 національностей7, 
Ладижинську ДРЕС - представники 36 національностей, а реконструкцію колесо-
прокатного цеху Нижньодніпровського трубопрокатного заводу - сини і дочки 
45 національностей Радянського Союзу8. «• 

Яскравим символом морально-політичної єдності суспільства, братерства 
всіх націй і народностей Країни Рад, незгасним символом пролетарської с о л і -

0 
З Комсомольская правда, 1976, Зі янв. 

Підраховано автором за даними Партійного архіву Інституту історі ї пар-
т і ї при ЩСКомпартії України - філіалу інституту марксизму-ленінізму при ЦК 
КПРС ідалі - ПА 1ІП при Щ Компартії України), $.7, оп.І8, спо.528, арк.49-50 
спр.766, арк.63-64. . 

1 Правда Украинн, 1974, ЗІ дек. 
р Алвксаядров А. , Папук Ю. Больше металла Родине. - М,, 1974, .с.37. 
7 Рабочая газета, 1974, 23 авг. 

Еременко Н. Адрес : Черкасский хямкор<іинат. - Киев, 1975, с.ІЗ." 
8 Ленінський гарт, 1973, вип.6, с.25; 1.. асомольское звамя, 1973, 3 янв. 
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дарності назвав В.В.Щербицький спорудження прокатного стану "3600" на мета-
лург ійному заводі "Азовсталь"9. Трудова перемога багатонаціонального колек-
тиву будівельників увічнена в першому азовстальському листі, прокатаному в 
червні 1973 р. на рольгангах: щойно спорудженої першої черги стану, і навічно 
закріпленому на фасаді гс--овного корпусу. Ба ньому викарбовано імена 19 кра-
лях представників робітничого класу, серед яких росіянин В.С.Бояривов, укра-
їнець М.С .Бодашевський, грузин ЙІА.Іачапурідзе, татарин Р.Х.Ярмухаметов . 

У справі інтерваліоналІстсько—патріотичного виховання партійні та комсо-
мольські організації республіки широко використовували такі дійові форми ро-
бота з молоддю, як навчання в системі комсомольської та партійної політичної 
освіти, ленінські уроки. Основним змістом комсомольського політнавчаняя в ро-
вж дев"ятоІ пвнтг?ічки стало поглиблене вивчення документів ХХІУ з" їзду 
КПРС, хартійних документів, присвячених 50-річчю утворення СРСР, 70-річчю 
П за1зду РОДРП, 30-річкш Перемоги радянського народу у Великій Вітчизняній 
війні. Шаги і дівчата вивчали матеріали про життя і діяльність В.І.Леніна, 
ревоащійві, бойові та трудові традиції.радянського народу, історію Ленінсько-
го етнеоюлу. 

В 1974/75 навчальному році в системі комсомольської політичної освіти 
навчалось близько 1,5 ман.юнаків і дівчат, у системі партійної освіти -
Ж тяс.юяюомовдів11. Активно діяли гуртки політичної й .економічної освіти 
мззоді ш спорудженні стану "3600", ДП-9, Черкаського та Сумського хімічних 
комбінатів, Білоцерківського шинного комбінату. Зокрема, на останньому працю-
вало-7 теоретичних семінарів "Молодь і суспільний прогрес", ІЗ гуртків "Ваш 
Ленінський яомсомзд", 20 гуртків "Молоді про партію", 15 гуртків "Основи еко-
номічних знань", в яких навчалось більше тисячі юнаків і дівчат ударної бу-
дови*2. 

Практика свідчить, ио в тих комсомольських організаціях, до цілеспрямо-
вано сполучають арап» молоді в I I політичною й економічною освітою, найбільш 
псово виявляється активна життєва позиція молодого робітника-інтернаціоналі-
ста. Так, 1972 р. у трест! "Макбуд" на спорудженні алектрозварювального цеху 
Харцязького трубного тводу (ДонецЬіа обл. ) працювало 12 гуртків політосвіти, 
в яки навчалось 150 юнаків і дівчат. Беручи участь у Ленінському уроці "Зро-
ставші продуктивності праці - докорінне економічна завдання", молоді будівежь-
ЩЩЕ взята підвищені зебов"язання і розгорнули змагання ""Кращай молодий буді-
вельник своє? професії". Всі 28 комсовольсько-молодіжних колектива успішно 
виконали свої зустрічні плани, досягли значного покращення трудової дасцяп- • 
Ліни!3 

Виключи* значення в справ? інтернаціоналістського виховання молоді на-
лежать соціалістичному змаганню. Широкий його розмах у нашій країні підтверд-
жує ленінське положення про те, до тільки соціалізм здатний викликати з своїх 
надр принципово нову форму товариського співробітництва і взаємодопомоги віль-
них від авхшуатаці! лядей. 

Комуністична партія послідовно прозоджть курс на вдосконалення соціа-
лістичного змагання , вивту ав нобілізуззчов і спрямовуючою силою в його орга-
нізації . В "серпні 197! р. ЦК КПРС прийняв постанову "Про дальше поліпшення 

^Радянська Украпи., 1974. 5 с іч . 
,тІ[риазовськйЙ рабочий, 1973, ЗО шня. 
}А ЛКСМ Україні в цифрах и фактах; Довідник. - К., 1978, с.63. 

Партійний архів Київського обкому КошшртіІ України, ф. 10485, од. І, 
снр.4, арк.88. 

^Партійний архів Донецького обкому Компартії України, ф.424, оп.І4, 
сор.4, арк.48. 
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організації соціалістичного змагання", в якій набули дальшого розвитку ле-
нінські пршщшш соціалістичного змагання, визначені нові завдання з ураху-
ванням швах вимог, щр їх внеуназ розвинутий соціалізм. 

Перед комсомолом партія поставила конкретні вимоги, які полягали у шир 
кседу залученні до з ш а ш в , руху за комуністичне ставлення до праці широких 
тс молоді, повішенні шефства койкгошльськявс організацій над ударвши будр, 
ваш, зварийництвш, підариекстзами леткої та харчовоІ нрог/шелозсют і , тор-
г і в л і і сфери обслуговування^. 

Молоді будівельники Української РСР активно вюшчюшяь у Всесоюзне соц 
еліптичне змагання ео*шошльсьно~ї олодіжвюс колективів ударних комсшольсьа 
будов за присвоєння звання "Краиа вамеомельсько-моладіжна бригада". Однією і 
перших цього поясного званая Ш перехідного вявпеяу ДК ВЕКШ здобула кожк>-
мольсько-шлодішш бригада монтажників Якова Шаьцеш (трест "Азовстаяьбуд" 
яка досягла Шшого виробітку на споруджена і стану "3600". Бригада ввег; 
пила ініціатором змагання ва дострокове виконання завдань п*ятарічш по зро-
станао продуктивності яраці. Цей патріотичний почин схвалиш ЦК Ш , коле-
г і я Міністерства будівництва підпршиств вшшаї індустрії СРСР, йото підхо-
пиш молодь найваита іяих будов країни'"'. 

Широкого подаревня на ударних будовах набув рух за шїцуяіеиете 
лення до праці, що в я&йвигаю формо® соціал'етичного з т г а д а я . На Чорво&ш-
ській АЖ; званая ударників домуй іетичш І праці було удовдоезю 8 комсоюльам 
юлодікнгос бригад, І? ф ш з д видорявшш йото в змаганні16. В ааверианьвому 
році дев"ято І п"яїир$чет зразки ударне і праці аа еШорущенні Каховсько І зро-
шувальюі сиетеш деишютруввли 25 шшщтіт ів кавуні етично І праці: етзеока 
сьго-далодіжні бригади автоекревериетів Олександра А ш л і т , Мвкоха Гутлія, 
Юрія Малька, бетонярів Віктора Мовеева, шоферів Анатолія йфитигдаша та ін. 
Серед молода: будівельників ударної бїдови званая ударників комуні стично І 
праці уцоетоїлось 512 чоловік. 

Могутнім фактором -зміщення дружби й інтернаціоналістського вдалая є 
міжреспубліканське соціалістичне змагання споріднених і сушіжшк КОЯЄКЇИРІВ 
підприємств, будов, транспорту, колгоспів, радгоспів, міст і с і л на договір-
них засадах. 

Молодь ударних будов приймала активну участь у розвитку трудового су-
перництва колективів братніх республік, часто виступала його ініціатором. " 
Зокрема, молоді атошбудівншш Чорнобильської АЕС аа початку 1974 г . викли-
кали на ааагання своїх колег з Орської атомної електростанції. У зверненні 
до останніх вони писали: "Використовуючи передовий досвід, право,цячи в дію 
всі резерви на своїх робочих місцях, молоді трудівники будівництва перевико-
нала заплановані завданая по продуктивності праці на 9%. За, особистими шта-
нами на будівництві паашоть 850 юнаків і дівчат. Досягазная, як бачите, не-
погані, але ми розуміємо, во зараз цього мало, шн і в авангард і боротьби за 
високу продуктивність праці новшші йти не десятка, не сотні - всі юнака і 
дівчата! Т е ш и , еюдамія» як ість ! " - ось дояунг і аавтиряиві вшоги д а я в і ? . 

V, в резолюція* і рішішях з * І зд ів , конференції і плану®їв ЦК, -
К . , 1981, г . ІО, . с«47І-472. " 

тійомеомольсше Енамя," 1972, 2 шрта. 
/ТЗарті&ай архів Київського обкому Компартії України, ф . Ю Ш . о п Л , 

сщ>Л, арк.12,15. 
^'Там же, сир. 12, арк.30. 

11 Там еє, 1940, * 4, е, 5-8. ^ 



Трудове суперництво домнобудівникіБ двох ударних будов Кривого Рогу і 
Теміртау, почате в 1974 р. з ініціативи криворізьців, значно прискорило тем-
пи будівництва доменної печі' № 9, Уклали договір на змагання і .5 комсомоль-
сько-молодіжних колективів "дев"ятки"*®.Один із них, очолюваний досвідченим 
майстром С.А.Лещенком, змагаючись з бригадою М.Кондратенка з тресту "Коксо-
хімбуд" (Теміртау), прийняв підвищене зобов'язання - на п"ять днів раніше 
строку укласти більше 700 кубометрів бетону. Своє зобов"язання бригада вико-
нала . 

В ході міжр зпубліканського соціалістичного змагання міцніли'зв"язки 
виробничих колективів братніх республік, активно засвоювався передовий дос-
від друзів. Зокрема, широкого поширення на ударних комсомольських будовах Ук-
раїни набула нова- форма госпрозрахунку і бригадного підряду, ініціатором 
якої виступив робітник з Підмосков"я М.О.Злобін. Застосовуючи злобінський 
метод, бригада монтажників М.С.Бодашевського на спорудженні другої черги ста-
ну "3600" щомісяця виконувала свої виробничі завдання на 130-140$ і зекономи-
ла з початку п"ятирічки збірних конструкцій і матеріалів на суму 500 тис.крб?( 

Таким чином, соціалістичне змагання виступало могутнім фактором розвит-
ку та вдосконалення міжнаціональних відносин, зростання економічних і куль-
турних зв"язків братніх народів, сприяло згуртуванню людей різних націонали-. 
ностей, утвердженню в їх свідомості високих принципів патріотизму і соціаліс-
тичного інтерне діоналізму. 

Важливого значення в справі інтернаціоналістсько-патріотгтного вихован-
ня юнаків і дівчат мало- святкування річниць визначних подій в житті нашої 
Батьківщини: 50-річчя утворення Союзу РСР, 30-річчя Перемоги радянсьнзго на-
роду над фашистською Німеччиною. 

Ставши на трудову вахту на честь 50-річчя СРСР, колективи ударних будов 
ознаменували піввіковий ювілей Країни Рад ударною працею. На будовах прово-
дились вахти дружби, естафети ударних справ.' За ініціативою комсомольсько І. 
організації Червоноперекопсько1 дільниці будівництва Пївнічно-Кримського ка-
налу було вирішено провести 15 ударних декад на честь кожної з республік. 
Працюючи на вахті в честь Узбецької РСР, молоді меліоратори присвятили один 
день десятиденки місту Ташкенту. Ба адресу ЦК ЛКСМ Узбекистану і Ташкентсько-
го міськкому партії комсомольці надіслали телеграму, в якій запевнили узбець-
ких друзів, що високі соціалістичні зобов"язання в честь братньої республіки 
будуть виконані з честю. Молоді будівельники України дотримали слова, вико-
нали обсяг робіт на 5 тис.крб. понад план25. 

У рік 50-річчя СРСР комсомольці та молодь ударної будови п"ятирічки Ка-
литянського тваринницького комплексу (Київська область) виступили ініціато-
рами трудової вахти "50 днів ударно і іраці" і включились у змагання за право 
підняти прапор ударної будови на честь ювілею. Комсомольсько-молодіжні бри-
гади взяли на себе підвще.'.і зобов"язаяня і звернулись до всіх юнаків і д ів -
чат області із закликом стати на ювілейну трудову вахту,під час якої мобілі-
зувати всі резерви для досягнення високої продуктивності праці, ефективного 
використання засобів механізації, передового досвіду новаторів. Бюро Київ-
ського обкому комсомолу схвалило ініціативу молодих будівельників і рекомен-
дувало ї ї всім комсомольським організаціям підприємств, будов, колгоспів і 
радгоспів області2 2 . 

І® Молодь України, 1974, 15 серп. 
іх На стройке, 1974, 19 июля; 16 авг. 
5і Радянська Україна, 1975, 2 лип. 
5, Строитель канала, 1972, 17 яояб .. 
^ Партійний архів Київського обкому- Компартії України, ф.779, оп.8, 

спр.ІО, арк.61-62. 
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Разок з усім радянським народом молодь ударних будов зустрічала знамен-
ні річниці історії своєї країни з великим трудовим і громадсько-політичнім 
піднесенням. Прагнення збагатити фонд ювілею трудовими дарунками було най-
кращим проявом 11 інтернаціоналістсько і свідомості. Патріотизм і інтернаціо-
налізм молодих будівельників втілені в конкретних надпланових кубометрах бе-
тону, кілометрах зрошувальних каналів, тоннах змонтованих металоконструкції 

Культурне шефство є також важлжЕим засобом штернаціоналістсько-патріо-
тичного виховання молодої зміни робітничого класу. Це - одна з ділянок ідео-
логічної, політико-зиховної роботи, всебічному розвитку якої КПРС приділяла 
I приділяє велику увагу. 

Національна за формою й соціалістична за змістом культура народів СРСР 
сприяє єднанню багатонаціональної радянської молоді, формуванню у свідомо-
сті юнаків і дівчат інтернаціоналістських і патріотичних почуттів. 

У роки девпятої п"ятир ічкя культурно-шефська робота на ударних будовах 
Української РСР піднялась на новий отупінь. Для чіткішої організації культур-
ного шефства, надання йому масового характеру, об'єднання і координації зу-
силь багатьох організацій, в серпні 1973 р. спільною постановою Міністерства 
культури УРСР, Унрпрофради і ЦК ДКВМУ була створена республіканська рада по 
координації культурЕо-шефської роботи ш ударних будовах п"ятщички2'^ У 
1973-1975 рр. Рада здійснювала шефство над колективами 29 ударних будов у 
12 областях України24. 

Поширилася також така важлива форма культурного шефства, як укладання 
договорів на творчу співдружність колективів будівельників "і діячів культу-
ри. 

Одним з перших уклади договір на творчу співдружність будівельники ста-
ну "3600" і Одеської кіностудії . Це відбулося під час проведення П Республі-
канського кінофестивалю "Лкщина праці на екрані" в березні 1973 р. у іданові. 
Будівельники й кіномктці обмінялись Червоними прапорами для нагородження кра-
щих колективів. 

Частими гостями на ударних будовах стали художники, скульптори, поетл, 
письменники. Життя багатонаціонального колективу, трудові будні першопрохід-
ників найбільшого в Донбасі вугільного підприємства "Червоноармійська-Капі-
тальна" знайшли відображення в 200 картинах, акварелях, графічних листах, 
шо експонувались ьа шахті в день ї ї пуску в експлуатацію. Майстри пензля 
передали в дарунок шахтобудівникам для музею історії підприємства 40 своїх 
полотен25. На іншій ударній будові - доменній печі і 9 активно діяв літера-
турний пост журналу "Вітчизна". Ба основі багатих яскравим враженнями зу-
стрічей з будівельниками металургійного гіганта народилась документальна 
повість В.Решетняка "Вогонь", поетична збірка "Дев'яте небо". 

У культурному шефстві над будовами УРСР брали участь і колективи ху-
дожньої самодіяльності братніх республік. 

Утвердженню інтернаціоналістських почуттів у молодих будівельників 
сприяє лекційна пропаганда, яку КПРС розглядає як одан з важливих засобів 
виховання трудящих у дусі марксистського світогляду, комуністичної переко-
наності, соціалістичного патріотизму й інтернаціоналізму. Партійні та ком-
сомольські організації будов знаходили більш ефективні форми роботи з моло-
діжною аудиторією. Знач а увага приділялась плануванню всієї лекційно-про-
пагандистської роботи. Так, партком тресту "Ждановметалургбуд" спільно з ко-

ПА І НІ при ЦК Компартії України, ф.7, оп.18, спр.635, аок.46. 
ос Адрес оннта: ударнне стройки. - Киев, 1979, с . 53. 

Рабочая газета, 1975, 3 янв. 

11 Там еє, 1940, * 4, е, 5-8. ^ 



мі те том комсомолу розробив комплексний план проведення лекцій з проблематики 
дружби народів для молоди! будівельників стану "3000". У комітеті комсомолу 
була створена лекторська група у складі молодих комуністів, номсоюжьських 
активістів, молодих спеціалістів2 6 , У тресті "Азовстальбуд" для політ інфор-
маторів діяв лекторій "Ленінська національна політика дружби і рівності на-
родів"2 7 . У лекційно-пропагандистській роботі широко використовувався міс-
цевий фактичний матеріал, ва конкретних прикладах розкривались успіхи ленін-
ської національної політики КПРС, дружба і взаємодопомога радянських народів. 

Великою ПОПІ.-.ярністю у молодих будівельників користувались тематичні 
лекторії, присвячені міжнаціональним відносинам. Наприклад, на спорудженні 
ДП-9 активно діяли тематичні вечори "Дружбою сильні", "Моя союзна республі-
ка", "Моя автономна республіка"2 8 . У І972-І973 рр. на будовах Київської об-
ласті (Кібернетичний центр АН УРСР, Чорнобильська АЕС, Білоцерківський ком-
бінат шин та ін. ) діяли постійні лекторії "Наш сучасник", "Країна моя неозо-
ра" "В суз їр" ! народі в-братів"*'3. 

У практичній діяльності партійних і комсомольських організацій в бороть-
бі за утвердження в свідомості молоді почуття радянського патріотизму й соці-
алістичного інтернаціоналізму важливе значення має використання революцій-
них, бойових і трудових традицій радянського народу. 

На комсомольських будовах молоді робітники 70-х років гідно про-
довжували і розвивали традиції ударного будівництва. Про готовність молоді 
примножувати славу ветеранів влучно сказала молода бетоннипя тресту "Криво-
ріжбуд" вя спорудженні ДП-9 Людмила Шелкова: "Ми заздримо нашим батькам і 
дідам, що робили революцію, що створювали індустрію молодої Країни Рад. " їм 
поталанило - вони народились в такий час. Вони були першими", - кажемо ми. 
Але самі не завжди помічаємо, що живемо в не менш героїчний час, наповвет 

ний романтикою великих і важливих справ. Адже і ми теж перші в наших трудо-
вих буднях. І отримана в райкомі комсомольська путівка - це не довідка про 
працевлаштування, а перепустка на передову лінію л"ятирічки"°®. 

У січні 1973 р. "Комсомольськая правда" надрукувала звернення героїв 
перших п"ятирічок, ветеранів .партії до комсомольців, молодих трудівників кра-
їни. У своїй відповіді ветеранам комсомольсько-молодіжна бригада М.С.Бодашев-
ського писала: "Дорогі наші батьки! Ви торували перші стежки і у спадок пере-
дали дітям естафету. Знайте: вона в надійних руках! Ми гідно пронесемо I I " . 
Молоді монтажники, натхненні зверненням ветеранів, закликали всіх будівель-
ників стану ""600" розгорнути змагання за право Ерз^читя експлуатаційникам 
у день пуску стана символічний ключ від головного корпусу, а імена переможців 
викарбувати на першому стальному листі, прокатаному з день торжества . 

Певного досвіду з Інтернаціоналі .;тсько-патріотичного виховання молоді на 
революційних, бойових і трудових традиціях радянського народу нагромадили 
партійні організації й на ипорудкєнві Каховської зрошувальної системи. 

Як дорогоцінну реліквію зберігають молоді меліоратори привітання тричі 
Героя Радянського Союзу Маршала Радянського Союзу, уславленого полководця 

Угі йй Комсомолец Донбасса, 1972, 29 карта, 
ро Азовстальстроевец, 1972, 9 февр, 

Лихолат А.В. , Сиволоб Ю.В. Самая мошная домна странн. - Вопросн исто-
рии, 1980, Л 6, с.93. 

2 9 Партійний архів Київського обкому Компартії України, 4.779, оп.9, 
спр.16, арк.3-4; оп.ІО,- спр.ЗО, арк.2; ф. 10485, оп . І , спр.І , арк. І , ІЗ. 

от Комсомольское знамя, 1974, 5 марта, 
1 Пржазовский рабочий, 1973, 26 янв.;.Молодь Укра'ни, 1973,- 28 с іч . 
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громадянсько і війни С.М.Будьонного, яке він надіслав героям мирного насту 
пу на Каховському плацдармі під час проведення республіканської телеестафе. 
ти "Комсомольські зорі" на зрошувальній системі. "Пишаюсь, що молодь Укра-
їни, як і весь радянський народ, самовіддано працює няд виконанням рішень 
ХХІУ з"Ізду КПРС, чудовими справами примножує революційні, бойові і трудо-
ві традиції дідів і батьків" - писав Семен Михайлович32. 

На ударних будовах поширилося змагання серед комсомольсько-молод іжнж 
колективів за право носити ім'я героїв перших п"ятирічок. Так,на споруджені 
доменної печі № 9 молодіжні бригади змагались за приз бурильника-новатора 
Олексія Семиволоса і будівельника Олексія Підлепи^, на будівництв і комплеї 
су підприємств по випуск трактора Т—150 - за приз ім. Івана Сидоренка - ге-
роя будівництва ІТЗ,' першого секретаря міського комітету комсомолу Комсо» 
мольська-на-Амурі34, на спорудженні стану "3600" - за право носити ім"я про 
славлених першобудівників "Азовсталі" монтажника Степана Зурнаджі та муляре 
Фені Квач35 

Молоді будівельники не тільки використовували досвід організації зма-
гання попередніх п'ятирічок, а й активно збагачували його своїм власним, 
вдосконалюючи форми. Так, на будівництві другої черги Дніпровської ГЕС з 
ініціативи комсомольсько-молодіжних бригад гідробудівників Бориса Даниленка 
і складальників трансформаторного заводу Володимира Здай відродилось змагав 
ня першопрохідників Дніпрельстану "Берег лівий - берег правий". Але якщо 
раніше під берегами розумілися правий і лівий котловани, то зараз "лівим" 
берегом були будівники Дніпрогесу-2, а "правим" - молодь заводів-постачаль-
ників. За короткий строк усі 22 комсоюльсько-молодіжні бригади будови ста-
ли учасниками цього змагання. Переможницею була визвана бригада Б.Ф.ДаншЕв 
ка, за що їй у 1972 р. присвоєно почесне звання "Бригада імені 40-річчк Дні 
прогесу"36. 

- Юнаки і дівчата комсомольських будов взяли активну участь—у Всесоюзно-
му поході радянсько і молоді по місцях революційної, бойово і і трудової сла-
ви радянського народу. Наприклад, комсомольці та молодь будівництва Чор-
нобильської АЕС організували чотири походи по місцях партизанського 
руху в роки Великої Вітчизняної. ВІЙНЕ на Поліссі . 240 молодих ро-
бітників, будівельників, інженерів пройшли через села району: Ладижвчі, 
Страхолісся, Товсіий 11с, Речіца, двічі побували у своїх білоруських друзів 
у Брагинському районі. На братній землі Білорусії вони зустрілись з колишні' 
ми партизанами3 . 

Молодіжні бригади ударних будов боролись за включення до свого складу 
героїв, які віддали своє життя в боротьбі з фашистськими загарбниками^ За 
почесне право зарахувати у свій трудовий колектив героїв "Молодої гвардії" 
змагались 24 комсомольсько-молодіжних колективи республіканської ударно І. 
будови шахти "Самсоніевська-Західна? з яких 17 дільниць, бригад, змін були 
удостоєні ціє ї високої тесті3®. Дев'ять комсомольсько-молодїжних колективів 

49 
33 Укрводбудівець, 1973, 28 груд. 
п2 Комсомольсвое знамя,1973, II апр. 
Йс Там же, 1971, ІЗ окт. 
3£ Рабочая- газета, 1972 , 20 июля; Приазовский рабочий, 1973, 25 июня. 

и Рабочая газета, 1972, 10 окт.; Комсомольское знамя, 1972, 26 маота, 
10 окт.; 1973, 23 нояб. 

37 
Партійний архів Київського обкому Компартії України, ф.779, оп«9, 

спр.І І , арк.9; ф.І0Б49, оп. І , спр.І, арк.20. 
оо 
0 0 ПА 1ІП при ЦК Компартії України, ф.7, оп.І8, спр.460, арк.8. 
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Дн.іщюгесу-2 зарахували до свого складу героїв, що загинула на франтах Вели-
кої Вітчизняної війни - славних синів російського, українського, грузинсько-
го та інших народів: Олександра Матросова, Миколу Яценка, Лаврентія Авалїа-
н і 3 9 , Зароблені на ім"я Героя Радянського Союзу Олександра .Матросова кошти 
бригада Олексія Еривоішаенка перера>Лкувала на спорудження пам"ячвиха трьом 
поколінням дніпробудівців40. 

Революційні, бойові і трудові традиції е невичерпний джерелом виховання 
у молоді активної життввої позиції, почуття гордості за звершення радянського 
народу, радянського патріотизму і пролетарського, соціалістичного інтернаці-
оналізму, високих морадьно-ноліт.гащх якостей, вони сприяють інтернаціоналі-
стському єднанню радянської молоді. 

0. С. Р у б л ь о в 

УЧАСТЬ УКРАЇНСЬКОЇ РСР В ОСВОЄННІ ЦІЛИННИХ 
ТА ПЕРЕЛОГОВИХ ЗЕМЕЛЬ КАЗАХСТАНУ (1954-1974 рр.) 

Вивчення, цілинного подвигу особливо актуальне в сучасних умовах розвитку ра-
дянського суспільства, коли під керівництвом партії розроблена і здійснюється 
комплексна програш розвитку Нечорноземної зони РРФСР, йде освоєная нових 
територій в районах будівництва Байкало-Аиурської магістралі, втілюється в 
життя, прийнята на травневому (1982 р . ) Пленумі ЦК ЖІРС Продовольча програма. 

Ваконшшя грандіозної програми освоєння нових земель виклтаало значну 
необхідність у кадрах. Лише по 8 цілинних областях Казахстану потреба в спе-
ціалістах становила білете 145 тис.чоловік у колгоспах і 125 тис. у радгос-
пах'. Задовольнити I I за рахунок внутрішніх резервів Казахська РСР могла ли-
ше в незначній мірі. Лютнево-березневий (1954 р . ) Пленум ЦК КПРС запропонував 
з цією метою використати насамперед наявні резерви фахівців у дШіи?і.5гїТС та 
радгоспах. Надалі більшу частину кадрів повинні були дати ремісничі училища. 
Та кількість фахівців, яких не вистачало, поповнювалась також за рахунок орг-
набору з МТС, радгоспів, промисловості, воїнів, що звільнялись у запас, і 
переселенців з усіх союзних республік. Велика роль у вирішенні нього питання 
надавалась « л о д і . В січні 1954 р. ЦК ВЛКСМ запропонував організувати виїзд' 
на цілішу 100 тис .добровольців. Ініціатива була схвалена ЦК КПРС . 

У всенародному русі за освоєная нових земель зашш участь всі союзні, 
79 автономних республік, країв та областей РРФСР, представники 102 національ-
ностей нашої країни3. 

Українська РСР організувала ва цілині 94 радгоспи. Трудящі Москви ство-
рили 46 цілинних господарств, посланці Білорусії - 24, ленінградці - 15,Мол-
давська, Литовська і Латвійська РСР - по 4 кожна, Киргизька РСР-І (радгосп 
"Киргизія") і т .д. Всього ж за 1954-1956 рр. на казахстанську землю прибуло 
640 ткс.добровольців з союанкх республік4. 

Внаслідок міжреспубліканської міграції збільшилась кількість національ-
ностей, що проживають на території Казахської РСР: янио в 1926 р. їх було 86, 

?? Радянська Україна, 1975» 20 квіт* 
Г Молодь України, 1974 22 оерп. _ _ 
1 Базааова Ф.Н. Содружбетво народов СССР в ашномическом развитии Казах-

сяой ССР. - йсторшз СССР, 1980, й 2, о.110. 
2 їїкрйичтн ШЮС ж Советского правитаяьства по хозяйственннм вопросам: 

Сб.декумеятоз, - М . , -1956, т.4, с.І96. 
3 История КЬшущкдагайсжой париш Советского Союва. - М., І980,т.5,кя.2, 

С.4ІС; Алєев В.В. 0 развитии сотрудничества советскта республик в ооласти зко-
ЕШ8ИКИ. - История СССР, 1981, » 2, с. І34. 

4 Базааова Ф.Н. Указ.соч.> с . І І І . 
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то в 1959 р. - вже 114°. §а початку 60-х років партійна організація респуб-
ліки об аднувала л своїх лавах представників ІОГ національності, а Ш й*. 
захстану - 85°. 

Українська РСР взяла найактивнішу участь у всенародному русі за освоек 

ия нових земель. У березні 1954 р. по всій республіці відбулися пленумі обл 
них комітетів партії, збори партійного активу, ш ш обговорювались ріше* 
кя лютнево—березневого (1954 р . ) ПледгМУ ЦК КПРС і завдання місцева партії 
нмх організацій.ХУШ з" їзд Компартії України (березень 1954 р . ) одностайно 
схвалив рішення партії та уряду в галузі- сільського господарства й заклик® 
трудящих республіки підійти до питання освоєння цілини ян до важливо^ все-
народної справи'. 

Рішення партії гаряче підтримав I I надійний помічная і бойовій шзж® 
Ленінський комсомол України. ХУІ з " І зд ЛШШ (лштай 1§54 р . ) записав урви» 
лиці і , що "вважав справою честі коасоколу республіки взята активну участь в 
освоєнні аовях земель"®. 

Піонерами патріотичного руху жлоді України зиотушии робітная 
київського заводу "Ланівоькв кузня", механізатори Макарівсько! ИТС Кий 
ської області та учні Дилерського училища механізації сільського господар-
ства, більше 100 випускників якого веіхаіЕ до Казахстану9. У заяві до комі-
тету ЖЗМУ дилерські комсомольці писали: "Доготгет освоїти цшгані і даг*-
лотові землі велять нам кошошльсьжа совість, комсошльеьаа честь. Току, 
ми, механізатори, вирішішт поїхати в аовоосвашиші райони. 8 усім залааом 
юшк^сердець, з усім кшюошльсьата завзяттям ми будемо працювати і будува-
ти" . Почин підхопила молодь республіки. Тільки протятая кількох днів .тато 
го в ШЙІТЄТИ ЛИЖУ вадНа® більше М ТЮ .ЗЕЙВ з проханим ющшшиї на ці 

Перша група юнаків і дівчат Україна в окладі 87 чоловік відбула в Мза 
стан 22 лютого, зробити зупинку в Москві, де прийшла участь у зборах жт-
сомоаьців Москви І МОСКОВСЬКІ області, в ід^ Івдваяк на роботу в райзш ос 
вовння ЦІЛИННЕ ї а перелоговій земель. Бід молоді республік» № зборах вис-
тупив бригадир трактор® і бригади Макарівсьіюї МТС Київськії області Іеш.ід 
Дегтяренко, який сказав, що українські комсомолці будуть "друшо, шнт-о-
пліч, працювати поруч і з своїми братама-казахами і росіянами"'*2. 

28 лютого перший загін добровольців республіка, не давлячись на 35-гра.' 
дусняй мороз, тепло зустрічало населення Кустаная. Посланці України буди щ 
начені на роботу в радгоспи та МТС Федорівсьмаго, Урецькюго та Уварааснюео 
районів Кустанайської області13 . 

УП з" Ізд Ш К Казахстану (березень 1954 р . ) в прийнятому ласті до дало 
Радянської України відмічав: "Ми з великою радістю дізналися, що тисячі мол 
дях патріотів з усіх областей України виявили гаряче бажання поїхати до вас 
Казахстан. Перший загін українських: комсошльців-мехаЕізагорів вже прибув у 

І Советское гостаарство и право, 1963, № 5, с.68. 
,о7я Цролетарсвшу интервационаяиаду. - ілш-Ата 
іа/а, с.оо, Рашхш кЛ. Іолодоє поколеш® жтєрнационалиотоь. - М., 1961 

у 
с 19 1311 3 " Ї З Д ^ " З ® 1 0 5 ™ 0 * партії України: Штеріали з " ї зду . - К.,1954, 

І О ^ В С Ж Ж ^ І Г 1 ^ . - Ю ^ Р Є В Д , Й - 1 9 6 9 ' С - ® 3 " ІУТям ІР ТС) ипт 

земель: С б ^ т е ^ ^ Р І ! ! ^ Т ™ ™ ^ ^ Ц Є Л Ш Ш Н Х И З а № 

]|Комсомс-льс:«ая правда, 1954, 33 'феї», 
с 668 Р О Д А О Е аа ЗСВОСНЕЄ целнвйнх земель в Казахстане. - М., І! 
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Кустанайську область. Трудівники нашої республіки зустрічають посланців Ук-
раїни як братів. Ласкаво просимо до нашої трудової с ім" ї , дорогі українські 
друз і ! " 1 4 . • . 

Слідом за першим загоном на цілину прибували нові сотні й тисячі україн-
ських юнаків та дівчат. 

Всі області УРСР внесли вклад у підкорення цілинних просторів, організа-
цію цілинних господарств. Тільки в 1954-1955 рр. на казахстанську землю з 
Вінницької області виїхало 5 тис.чоловік, з Чернігівської - більше 5 тис., 
Харківської - 6ЛІ.̂ ЬКО 8 тис.чоловік15.1954 р. на освоєнні нових земель працю-
вало 1250 молодих киян, а всього столична область республіки направила до Ка-
захстану 2500 кращих своїх представників, які взяли участь в освоєнні І млн.га 
цілини 

За ініціативою комсомольців Гайсинсьюго району Вінницької області в 
УРСР розгорнувся дах за те, щоб кожен молодий патріот, який виявив бажання 
працювати на цілині, оволодів певним фахом. Тисячі юнаків та дівчат закінчи-
ли в 1954 р. курси трактористів, шоферів, а також стали теслярами, пічниками, 

17 
слюсарями і т.д. . 

2500 молодих посланців Чернівецької області взяли участь у створенні се-
лища Чернівці та зернорадгоспу ім. Павлова, який став одним з кращих у Казах-
стані. Новосели з Львівщини організували радгосп ім.Герцена поблизу станції 
Кайбагор, перес.ленці з Черкаської та Кіровоградської областей - радгосп "За-
річний" в Акмолінській області і т .д . 1 8 Про вклад областей України говорять 
і самі назви цілинних господарств - "Дніпропетровський", "Львівський", "Одесь-
кий", "Херсонський", "Київський", "Полтавський" та ік. 

З часом колективи цілинних радгоспів поповнювалися новоселами з братніх 
республік, місцевим населенням й ставали багатонаціональними. Як відмічає 
Ф.Т.Моргун, сьогодні на цілині "нема, мабуть, жодного господарства, в якому 
не працювали б представники менш як десяти національностей"19. Кожне з них, 
за словами першого секретаря "ЦК Компартії Казахстану Д.А.Кунаєва, "становить 
собою немов би модель нашої величезної багатонаціональної радянської сім"!"2®. 

Добре про це почуття дружби, гордості за спільну працю на оновленій зем-
лі сказала на ХХУ з" їзді КПРС трактористка радгоспу "Харківський" Кустанай-
сько ї області, де нині працюють представники ІЗ національностей, Герой Соціа-
лістичної Праці К.Б.Доненбаева: "У нашому радгоспі єдиною сім"ею трудяться 
представники багатьох національностей. Та в нас була, є і буде спільна мова -
мова братерст а і дружби... Всі ми - єдиний радянський народ, тісно згурто-
ваний навколо рідної Комуністичної партії, і в світі немав сили, здатної за-
хитати наше вільне, велике братерство"21. 

Посланці України прославили себе на цілині трудовими звершеннями. На 
всю країну стали відомі імена Л.Дегтяренка, І.Рудського, П.Палія, М.Довжика, 
М.Очередька, О.Тимчук та багатьох інпих синів та дочок українського народу. 

14 Казахстанская правда, 1954, 9 марта. 
! ! ЛКСМ України в цифрах і фактах. - К., 1974, с.107,176,194. 
17 Київська, правда, 1954, 21 лип.; ЛКСМ України в цифрах і фактах,с. 142» 
ІА Правда Украинн, 1955, 12 февр. 
1 Радянська Буковина, 1958 , 29 жовт.; Беренштейн Л.Ю., Горак В.В. Ук-

раїна - цілинним землям. - К., 1962, с.45. 
Моргун Ф.Т. Хлеб и люди. - М., 1975, с . 157. 

^ Целиноградская правда, 1979, 23 нояо. 
2 1 ХХУ з" їзд Комуністичної партії Радянського Союзу : Стеногр. звіт. -

К., 1976, т . І , с.405. 
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В Українській РСР велась велика робота по добору керівних працівників 
та фахівців сільського господарства для цілини. На початку березня 1954 р. 
до Казахстану виїхала перша група керівних працівників у складі 60 чоловії 
Серед них - Герой Соціалістичної Праці агроном І.Дашенко, який на протязі 
багатьох років керував радгоспом "Червоноарміець" у Дніпропетровській обла 
ст і , агроном А.Макаров та ін. Багато з них очолило МТС та радгоспи на нова 
землях. Так, Т.С.Коновалов очолив зернорадгосп ім.Леніна Іртиського району 
Павлодарсько І області; Д.І.Нечитайло, агроном, рекомендований Кіровоград-
ським обкомом Компартії України, - радгосп "Дальній" Єсильського району Ая 
молінської області; Є.А.Зайчукова стала першим директором радгоспу "Двуреч 
ний" Акмоліяської області^-2. 

На керівну роботу в Казахстан направляли перш за все комуністів, дос-
відчених комсомольських організаторів та фахівців сільського господарства, 
що мали стаж роботи в радгоспному й колгоспному виробництві. 

І посланці партійної організації республіки виправдали виявлене їм ви 
ке довір"я. Чотири директори цілинних радгоспів Казахстану, направлені пар\ 

організація:® України М.Ф.Козинець, Т.С.Коновалов, Д.І.Нечитайло та Д.А.Сц 
ник указом Президії Верховної Ради СРСР від I I січня 1957 р. були удостоен 
звання Героя Соціалістичної Праці*'-3. 

Значну допомогу надавали Казахстану й будівельні організації УРСР, гої 
рема Міністерство міського та сільського будівництва республіки. Спеціаліст 
ти Мівміськсільбуду УРСР прибули до Казахстану, де зробили топографічну з і 
ку місцевості і розробили схеми планування центральних садиб для 47 радгосп 
пів, у тому числі для 28 господарств Павлодарсько І області, 6 - Пївнічно-
Казахстансько і та ІЗ - Карагандинської областей. Роботу вони виконали дост-
роково - до І квітня 1955 р . 2 4 По додатковим завданням експедиція Мінміськ-
сільбуду УРСР зробила топографічну зйомку майданчиків для дев"яти МТС, до 
п"яти МТС склала генплани, а також виконала прив"язку типових проектів для 
ЗІ радгоспу, будівництво в яких вели трести міністерс1. ,-.-25. За чотири, міся 
1955 р. у Казахстан з України надійшло 1420 прдаіршшів книг' по будівнир-ві 

На казахстанську землю, де розгорнулися грандіозні будівельні роботи, 
відправлялись кваліфіковані будівельники. Так, 10 червня 1955 р. до Казах-
стану виїхало 10 756 кваліфікованих робітників-будівельників, івженерно-теї 
нічних працівника та службовців*'7. До 5 серпня було направлено ще 143 чол, 
в основному фахівців із середньою спеціальною та вищою освітою, в тому чис-
л і чотири керуючих трестамй28. I надалі будівельні організації УРСР направі 
ли на цілину теслярів,штукатурів, мулярів, столярів, техніків-будівельни-
к ів 2 9 . в 

Питання про добір кваліф і ковалих кадрів сільського господарства для Еі 
захської РСР постійно знаходилося в полі зору партійних органів України, р 
гулярно обговорювалось на засіданнях партійних комітетів. Бюро Київського 
обкому партії лише в квітні - травні 1954 р. двічі розглядало питання про 

22 Герой Социалистического Труда - казахстанця. - Алма-Ата, 1970,т.З, 
.323-324; т.4, с.442. 

о? Там же. 
І\ ЦЦАЖР УРСР, ф.4487, о л . І , спр.2049, арк.9. 

Там же, арк.10. 
Там же, арк.8. 

РР Там же, спр.20І2, арк.32: спр.2050, арк.9-Ю. 
Там же, спр.20І2, арк.21-24. 
Там же, спр.2050, арк.6. 

11 Там еє, 1940, * 4, е, 5-8. ̂  



став справ з підбором для цілини інженерів, техніківч5удівельників та меха-
нізаторів30. 

Завдяки допомозі радянських республік, а керівні кадри для нових госпо-
дарств добирались не тільки на Україні, але й у Білорусії, а також 24 обла-
стях та автономних республіках РРФСР3*, значно поліпшився якісний склад ке-
рівництва та головних спеціалістів радгоспів Казахстану. Якщо до вереснево-
го (1953 р . ) Пленуму ЦК КПРС у радгоспах Казахської РСР вищу освіту мало 
23,2$ Директорів, 54,6$ головних агрономів, 4,7$ виконробів-будівельників,то 
на І березня ІЬо5 р. , навіть при значному зростанні кількості радгоспів за 
рахунок цілинних господарств, цей показник зріс відповідно до 55,1, 79,7 та 
43,3$32. . 

Велика допомога цілинним районам надавалась і молодими фахівцями. В 
1954-1955 рр. у Казахстан було направлено більше 60$ випускників сільськогос-
подарських, зоотехнічних, ветеринарних інститутів і технікумів, училищ механі 
зації сільського господарства УРСР^. Тільки 1954 р. у Казахстан одержали при 
значення ЗО випускників Луганського і 150 Київського сільськогосподарських 
інститутів, 20 випускників Станіславського державного медінституту, більше 
200 випускників різних харківських вузів. 1955 р. у Казахську РСР прибула 
значна частина випуску прискореного курсу Київського технікуму підготовки 
культосвітпрацівників та 288 молодих спеціалістів - вихованців Київського, 
Харківського, Дніпропетровського, Житомирського та інших будівельних техні-
кумів республіки"3^. 

В роки масового•освоєння нових земель направлення на цілину одержувала 
також більшість молодих механізаторів - вихованців училищ механізації с іль-
ського господарства УРСР. Багатьом із них за роботу на цілинній ниві було 
присвоєне високе звання Героя Соціалістичної Праці. Це М.В.Бондар, який при-
їхав до Казахстану 1958 р. після закінчення учмища механізації в Житомир-
ській області; М.С.Кулик, що працював на цілині з 1956 р. після закінчення 
Канівського училища механізаторів сільського господарства; А.Й.Чеховський -
посланець Вінницької області; К.І.Хабло - вихованець Миргородського училища' 
дизелістів, що приоув на цілину разом з першими добровольцями в 1954 р. , та 
ін.36 

Приїзд фахівців на казахстанську землю продовжувався і в наступні роки37 

Всього ж за 1954-1955 рр. український народ направив у Казахську РСР б і -
ля 100 тис.своїх посланців, з них 3-тис.становили комуністи, 75 тис. - ком- ' 
сомольці. М Ме 45$ переселенців з України мали вищу, середню або семирічну 
освіту, а більше третини - сільськогосподарську спеціальність3®. 

Значну допомогу цілині надала Українська РСР .і технікою. В роки масового 
освоєння нових земель більше 90 підприємств республіки постачали Казахській 
РСР майже І тис.видів різних машин, верстатів та устаткування39. Замовлення 

Беренштейн Л.Ю., Горак В.В. Вказ.праця, о.37. • 
' Куликов В.И. Исторический опит освоения делинянх земель. - М.,1978, . 

с • 93 • 
Народное движение за освоение целинннх земель в Казахстане, с.317. 
Беренштейн Л.Ю., Горак В.В. Вказ.праця, с.38. 

044 Тараненко В.М. Участь трудящих України-в освоєнні цілинних та пере-
логових земель (1954-1956 рр . ) . - Укр.іст.журн., 1959,•№ 6, с . 51. 

Щ ЦДАЖР УРСР, ф.4487, оп. І , спр.2049, арк.5. . 
Герой Социалистического Труда - казахстанцн,. т.З, с.86, 48, 182; 

т.4, с.370. 
оо ІЩАЖР УРСР, ф.2505, оп.8, спр.2889, арк.36. ' 
0 0 Беренштейн Л.Ю., Горак В.З. Вказ.праця, с.40; Беренштейн 1-Ю. В аван-

гарді трудівників села : Колг. і радг.парт.орг.України-між 21 і ХХДІ з"їздами 
КПРС/ - К., 1968, с .4 І . 

39 Юхнович Д . І . Роль робітничого класу УРСР у матеріально-технічному-роз-
витку районів цілинних земель Казахстану (1954-1962).-Укр.іст.журн., 1 9 6 4 , З , 



для сільського господарства Казахстану виконували Харківський тракторний за-
вод ім.С.Орджонікідзе, Кіровоградський завод "Червона зірка", Одеський завод 
сільськогосподарського машинобудування ім .Жовтнево І революції. Миколаївський 
завод "Дормашина" та ін. За 1954-1955 рр. Дніпровський машинобудівний завод . 
відправив на цілину більше I I тис., а ХТЗ - 15 тис.тракторів ДТ-54. В 1961-
1963 рр. харків"яни надіслали в братню республіку вже 25297 потужніших трак-
торів Т-74 та Т-7540. 

Постачання на цілину техніки із союзних республік і забезпечення нових, 
земель робітничою силою дали змогу зміцнити матеріальну базу радгоспів Ка-
захської РСР. Кожний з них вже в 1954 р. мав у середньому по 300-400 робіт-
ників та службовців, а в 1955 р. - вже по 600-8004*. Це попервах задовольня-
ло потреби нових господарств у працівниках масових професій. Тому з січня 
1956 р. масовий від" їзд кадрів у цілинні господарства був припинений. Наступ-
не поповнення фахівцями провадилось головним чином випускниками училищ меха-
нізаторів сільського господарства. 

Проте за кілька років створити в усіх радгоспах стійкі й працездатні 
колективи, ^ також усунути плинність кадрів було неможливо. Для цього потре-
бувалось багато часу, сил і засобів. Тому попервах на діяльності цілинних 
господарств позначалась нестача механізаторських кадрів. У Казахській РСР 
за 1955-1957 рр. з прибулих 95,б^тис.трактористів та комбайнерів вибуло з 
різних причин 39,6 тис. (41,4$)4 2 . Пояснення цьому слід шукати (крім важких 
житлово-побутових умов) у вузькій спеціалізації господарств, більшість яких 
у перші роки займалась виключно виробництвом зерна. Це призводило до того, 
що взимку багато механізаторів залишались незайнятими й вибували з радгос-
пів.Причиною було і послаблення уваги до цілинних господарств з боку місце-
вих партійних та господарських органів у кінці 50-х - на початку 60-х років, 
а також нав"язування їм зверху неправильних агрономічних заходів. Ф.Т.Моргун,. 
який працював на цілині I I років і пройшов там шлях від директора радгоспу 
до секретаря обкому партії й начальника крайового управління сільські..о гос-
подарства, добре обізнаний із станом справ, вважає ці причини вирішальні? я 
в залишенні багатьма спеціалістами цілинних господарств на рубежі 50-х -
60-х років43 . 

Названі причини пояснюють і той факт, що своїми синами зібрати врожай 
цілинні радгоспи не шли зшги й змушені були щорічно залучати робочу силу зі 
сторони. І тут на допомогу Казахстану прийшли братні республіки Радянського 
Союзу, в тому числі й УРСР. Внаслідок погодних умов строки сівби та жнив у. 
Казахстані дуже стислі, а це вимагало максимальної концентрації техніки та 
людей, що при величезних площах цілинних радгоспів неможливо здійсниті т іль-
ки 'за рахунок місцевих сил. Від"їзд у Казахстан значної кількості механіза-
торів з європейської частини СРСР полегшувалось тим, що жнива в ній закін-
чуються раніше, ніж вони починаються в цілинних господарствах. 

Уже в 1954 р. 12 тис.трактористів, комбайнерів, водіїв Української РСР 
збирали перший хліб цілшш44. Працювали вони самовіддано. Так, у радгоспі 
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ім.Джамбула Вишвевсьюго району Акмолінської області комбайнери В.Малахотько 
і І.Цибулько на косовиці І л і б ів щоденно виконували по 200$ планового завдан-
ня. Водії С.Даниленко та І.Арієв, що прибули на збирання врожаю в радгосп 
"Київський" Атбасарського району Акмолінської області з і столиці Радянської 
України, в. 3-4 рази перевиконували норму45. 1955 р. разом із технікою на .ці-
лину прибуло 6255 комбайнерів з України4®. 

У збиранні першого казахстанського мільярда пудів зерна в 1956 р. брали 
участь 25 тис.посланців УРСР. У наступному році лише Кримська область УРСР 
надіслала в ПІВН.ІНІ райони Казахстану 400 кращих комбайнерів47. 1958 р. проф-
спілкові та комсомольські організації республіки відправили 15 тис.моло-
дих механізаторів у райони освоєння цілинних та перелогових земель 
для збирання врожаю. Для культурного обслуговування цілинників Київська, 
Харківська, Дніпропетровська та Одеська обласні ради профспілок направили 
п"ять концертних бригад, а також значну кількість культурного та спортивного 
інвентаря43. 

7400 молодих посланців УРСР взяли участь у весняно-польових работах 
1960 р. у братній республіці, в тому числі 500 трактористів з Одеської, 600 -
із Дніпропетровської, 500 - із Хмельницької областей. Того ж року на жнивах 
працювало більше 1000 чернівецьких і 600 одеських механізаторів . 

І в наступні роки українські механізатори брали участь у збиранні цілин-
ного врожаю. Ті.к, у 1965 р.. 6,5 тис. комбайнер і в республіки працювали на полях 
Казахстану. А за роки восьмої п"ятирічки (1966-1970) для допоїти господар-
ствам Казахської РСР у проведенні жнив з України було направлено 23 тис.ком-
байнерів. Крім цього, на збирання цілинного врожаю щорічно виїздило 1,5-2 тис. 
учнів сільськогосподарських ПТУ УРСР50. 

1962 р. на казахстанській ниві а"явились студентські будівельні загони 
України. Перший студентський загін, який працював в Амангельдинському та Ок-
тябрьському районах Кустанайської області, налічував 1,3 тис.студентів I I ву-
зів Києва51. В 1963 р. більше І тис.студентів столиці України працювали_в 
радгоспах Кустанайської області на спорудженні житлових будинків, соціально-
культурних об"ектів, виробничих приміщень для радгоспів52. А в 1964 р. на по-
лях Казахстану працювало вже 5,7 тио.українських студентів - представників 
52 вузів 19 міст республіки. Всього за 1982-1974 рр. цілинну школу пройшло 
63507 студентів УРСР, які збудували 6769 об"ектів і освоїли 206,4 мди.крб. 
капіталовкладень . 

Студент., не тільки будували, а й вели велику агітаційно-пропагандистську 
культурно-масову та шефську роботу. Вони читали лекці ї , влаштовували концер-
ти, організовували піонерські табори-супутники, в яких відпочивали діти ц і -
линників. 

Роботу українських студентів високо оцінили Комуністична партія та уряд 
Казахської .РСР. Кращі бійці загонів були нагороджені медаллю "За освоєння 
цілинних та перелогових земель", а республіканський цілинний студентський бу-
дівельний загін УРСР - нам"ятним Червоним прапором. Грамотою Президії Вер-
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ховної Ради Казахсько! РСР відзначені студентські загони Київського універ-
ситету, Київського політехнічного та автодорояного інститутів, Харківського 
політехнічного та авіаційного інститутів, Львівського політехнічного та Оде 
кого інженерно-будівельного інститутів, Харківський обласний студентський 
будівельний загін, а також багато інших учасників третього трудового семе-
стру54. 

У роки масового освоєння цілинних земель всенародного розмаху набула 
шефська допомога трудівникам цілинних районів. Активну участь у цій справі 
взяла й Українська РСР. 

Попервах у цілинних районах існували значні труднощі з житлом. Доводи-
лося жити в землянках та палатках. Робітники- депо Донецької залізниці нала-
годили випуск пересувних вагонів - гуртожитків для трактористів і в 1954 р. 
вже відправили в Казахстан 600 таких вагонів. Велику кількість таких жител 
на колесах устаткували й відправили на цілину колективи Одесько-Кишинівське 
залізниці та вагонних депо Півдевно-Західної залізниці55 . 

Найактивнішу участь у шефській роботі взяли профспілки УРСР. Разом із 
комсомольськими організаціями вони укомплектували й надіслали в цілинні рад 
госпи 200 бібліотек. За короткий строк на цілину було відправлено біля 

.350 тис.книг, велика кількість музичних інструментів, радіоприймачів, на-
стольних ігор тощо56. 

На 1,5 тис.крб. літератури закупили й надіслали в Казахстан учні Димер. 
ського училища механізації сільського господарства, яке виступило ініціато-
ром від"їзду молоді на нові землі5 7 . Його приклад у комплектуванні бібліотеї 
цілинних господарств наслідувало багато вузів та технікумів республіки, ко-
лективів підприємств. У 1961 р. Одеська обласна рада профспілок надіслала в 
подарунок бібліотекам Цілинного краю 10 тис.книг , Кіровоградська -
7250 книг59. Наступного року Київська обласна рада профспілок відправила у 
подарунок цілинникам 10 тис.книг, а також музичні інструменти, костюми ядя 
художньо ї самод іяльност і 6 0 . 

Широкого розповсюдження в роки масового освоєння нових сільськогоспо-
дарських територій набуло шефство підприємств, районів та областей УРСР над 
цілинними радгоспами,районами та областями. Так, дружні зв"язки, які підтри 
муються і сьогодні, встановили трудящі Одеси з радгоспом "Одеський" Акмолід 
ської області. Е господарстві, щорічно працюють студентські будівельні затон 
Одеського технологічного інституту харчової промисловості, під керівництвом 
вчених цього вузу розроблені проекти комбікормового цеху, сепараторного Еід 
ділення, створені лабораторії по оцінюванню якості зерна та молока . 

В перші роки освоєння цілини в Казахстані існувало чотири радгоспи з 
назвою "Київський". Трудящі столичної області України надавали шефську допо 
могу цим господарствам, де працювало багато їх земляків. Над радгоспом "Киї 
ський" Узункольського району Кустанайської області взяли шефство підприєм-
ства Жовтневого району Києва - завод "Більшовик", порційних автоматів ім.Дз> 
жинського та ін. Делегації київських робітників регулярно приїздили в гост 
до цілинників, привозили їм інструменти, книги тощо . 
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Навесні 1954 р. у Північному Казахстані комсомольці Черкаської області 
організували радгосп "Черкаський". А вже в листопаді .1955 р. на цілину при-
була делегація з'Черкащини, яка передала трудящим радгоспу подарунки від зем-
ляків: слюсарні інструменти, запчастини до машин, книги та і в . ^ 1957 р. пра-
цівники радгоспу, в свою чергу, побували ва черкаській землі і ознайомились 
з досягненнями передових радгоспів області, зустрілися з молоддю Черкас64. 

Велику шефську роботу провадили установи культури України. Театри рес-
публіки відправиш в подарунок клубам цілинних господарств багато методичної 
літератури, кость .ів для художньої самодіяльності, театрального реквізиту. 
Майстри мистецтв УРСР виступали на цілині з шефськими концертами. 

1961 р. у Казахстані гастролював вокально-хореографічний ансамбль "Га-
личина" Львівського палацу культури робітників місцевої промисловості та ко-
мунального господарства. 28 його концертів відвідали 19 тис.глядачів65. У 
1962 р. у Цілинному краї виступала агіткультбригада учасників художньої само-
діяльності підприємств Києва, яка дала для хліборобів, тваринників та буді-
вельників більше 50 концертів, взяла участь у святах пісень. А в грудні того 
ж року вже Київ гостинно приймав агітаційно-туристський поїзд "Молодий цілин-
ник". II грудня посланці цілини зустрілися в Жовтневому палаці культури з 
громадськістю столиці Радянської України66. 

У 1965 р. у Казахстані гастролювали артисти Кримського українського му-
зично-драштичн го театру67. 

З новою силою рух по наданню шефської допомоги цілинникам розгорнувся в 
1961 р., воли за ініціативою громадськості Москви весь Радянський Союз вклю-
чився в шефство над Цілинним краєм. Ініціатива була схвалена ЦК КПРС та 
Радянським урядом. Згідно з постановою Президії ВЦРПС від 14 липня 1961 р. 
"Про участь профспілкових організацій районів РРФСР, Української РСР та інших 
республік в проведенні шефської роботи над районами Цілинного краю", області 
України для надання шефської допомоги були закріплені за цілинними областями 
Казахстану. В свою чергу секретаріат Української Республіканської Ради Проф-
спілок 3 листопада 1961 р. видав постанову "Про'подання шефської допомоги 
радгоспам Цілинного краю"6®. 

Радянська Україна направила на підкорення цілини тисячі добровольців. 
Для багатьох із них вона стала рідним домом. Батьківщина високо оцінила 
невтомну працю першопрохідників: 18 чоловік, які прибули до братерської рес-
публіки в 1954-1958 рр. із УРСР, удостоєні звання Героя Соціалістичної Праці. 
Справу батькі продовжує нове покоління цілинників. 

Л. І . Т к а ч о в а 

РОЗВИТОК КУЛЬТУРИ УКРАЇНСЬКОГО СЕНА 
В ПЕРЦРЮЄННІ РОКИ (1938 - 1941 рр.) 

Успіхи в розвитку економіки і культури в роки перших п"ятирічок створили ос-
нову для інтенсивного розвитку української радянської культури в третій п"я-
тирічці. Шві шляхи економічного і культурного розвитку країни накреслив 
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ХШ з" !зд партії, що відбувся в березні 1939 р. У програмі культурного бу-
дівництва величезна увага приділялась піднесенню культурного рівня колгосп-
ного селянства, яке напередодні війни складало майже половину самодіяльного 
населення республіки*.,Важливим завданням, яке поставив з" їзд, було остаточ-
не здійснення загальної семирічної освіти на'селі й перехід до загальної се-
редньої освіти. У вирішенні ц іє ї проблеми першочергове значення мало зміц-
нення матеріальної бази народної освіти. Розгорнуте в роки третьої п"ятиріч-
ки будівництво шкіл набагато перевищувало темпи минулих років. Школи будува-
лися.за типовими проектами, з них обладнувались фізкультурні та актові зали, 
приміщення для буфетів та їдалень. Велика увага приділялась забезпеченню 

'шкіл необхідними меблями, устаткуванням для учбових кабінетів. 
Для здійснення семирічної й переходу до загальної середньої освіти про-

вадилась велика робота по підготовці вчительських кадрів. Було збільшено 
мережу педагогічних інститутів і училищ, розширено систему заочного навчан-
ня. Працівників народної освіти гот. . шш В 6 університетах, 24 педагогічних 
і 44 учительських інститутах. Учителів початкової школи випускали 83 педаго-
гічні школи-та мережа постійно діючих педагогічних курсів. Набір студентів 
за три роки л"ятирічки зріс більше ніж удвічі2 . Внаслідок вжитих заходів за-
г ін сільських учителів зріс на 37,6 тис. і в 1940/41 навчальному році налі-
чував 167,6 тис.чоловік3. 

За роки передвоєнної п"ятирічки число сільських семирічних шкіл зросло 
з 7312 до 9690, а кількість учнів у них - відповідно з 2156 тис. до 2335 тис 
Успішно виконуючи завдання, поставлені ІУШ з"їздомБШІ(б), школи Радянської 
України повністю виконали план семирічного навчання і перейшли до охоплення 
сільських учнів середньою освітою. Кількість середніх сільських шкіл зросла 
з 1351 до 2264, а учнів в них - з 779 тис. до 1093 тис.4 

Здійснення накреслень партії про завершення загальної семирічної освіти 
на селі мало першочергове значення для розв"язання одного з найважливіших 
завдань - підготовки кваліфікованих кадрів для сільського гссподарстіг.. В 
1940 р. на селі працювало 34 тис .спеціалістів, понад 221 тис. тракторист і - , 
комбайнерів та шоферів, 18 тис.бригадирі в. Лише в МТС працювало понад 15 тис 
.агрономів та інженерно-технічних працівників. У 1941 р. на курсах тракторис-
тів, у колгоспних школах механізаторів та на різних короткострокових курсах 
навчалося близьке 163 тис. колгоспників"'. 

Частина випускників сільських семирічних та середніх шкіл здобувала 
освіту у вузах та технікумах. На І січня 1938 р. діти колгоспників станови-
ли 55,2$ загального числа студентів6. У 1941 р. вищі школи республіки готу-
вали до випуску близько 5,3 тис.спеціаліст ів сільського господарства7? 

Вступ Радянської країни в період завершення будівництва соціалістично-
го суспільства поставив великі завдання по комуністичному.вихованню мас. 
Одним з найважливіших засобів проведення ідеологічної роботи серед трудящих 
було розгортання мережі культурно-освітніх закладів. ХУ1ІІ з " ї зд партії вка-

I Итоги Всесоюзной переписи населення. 1959 : УССР. - №.,1963, с.70. 
Культурне будівництво в Уіфаїнській РСР : Стат.довідник. - К., 1940, 

с .7І . 0 
Народна освіта., наука і культура в Українській РСР : Стат.зб. - К., 

1973 у с•2В• 
4 Культурне будівництво в Уішаїнській РСР : Стат.довідник, с.7-8; На-

родне господарство Уфаїнської РСР : Стат.зб. - К., 1957, с.42о. 
1 Історія селянства Української РСР. - К., 1967, т.2, с.216. 
7 Культурне будівництво в Українській РСР : Стат.довідник, с.49.-

Історія селянства Української РСР, т.2, с.217. 
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11 Там еє, 1940, * 4, е, 5-8. ^ 



зав на необхідність збільшення кількості клубів, бібліотек, будинків куль-
тури та підвищення їх ролі в комуністичному вихованні трудівників міста і 
села. Організаційно-господарське,зміцнення колгоспів, збільшення їх прибут-
ків дало можливість багатьом колгоспам розгорнути власними силами будівницт-
во закладів культури. 

Великі,добре обладнані клуби із залами на 350-600 чоловік, з простори-
ми фойє, з кімнатами для роботи гуртків, з спортзалами стали працювати в п"я-
ти колгоспах Жашківського району на Київщині. Клуби, що за своєю архітекту-
рою, розмірами ТІ. обладнанням не поступалися хорошим міським клубам, побуду-
вали колгоспи сіл Ломоватого та Люстдорфу на Одещині, Чапаївки та Параскові-
ївки на Полтавщині, Переволочної та Бурівки на Чернігівщині. В 1941 р. у 
селах республіки працювало понад 22,5 тис.колгоспних та державних клубів про-
ти 17,9 тис. у 1337 р . 8 

Дня успішного розгортання роботи культурно-освітніх закладів потрібно 
було укомплектувати їх кваліфікованими кадрами. Спеціалістів вищої кваліфі-
кації готував Харківський бібліотечний інститут та його філіали в Києві та 
Одесі. Крім того, напередодні війни в республіці діяло 8 технікумів та II 
шкіл політосвіти, які готували клубних та бібліотечних працівників. Для під-
вищення кваліфікації працівників культосвітніх установ при обласних відді-
лах народної освіти було створено мережу курсів^. 

Велику рої , у культурному розвитку українського села напередодні війни 
відігравала сільська інтелігенція. Вчителі, лікарі, агрономи т?. інші спеціа-
лісти вели велику лекційну роботу на селі, створювали гуртки художньої само-
діяльності, були самі активними їх учасниками; керували обороноспортивними і 
санітарними гуртками, агротехнічним навчанням і школами стахановського дос-
віду, брали участь у роботі агіткультбригад. Працюючи серед колгоспників, 
сільська інтелігенція одночасно підвищувала свій ідейний, теоретичний та 
культурний рівень. 

В успішній мобілізації трудівників села на виконання завдань третьої 
п"ятирічки, в комуністичному вихованні та піднесенні їх політичного й куль-
турного рівня велику роль відіграла лекційна пропаганда. В республіці функ-
ціонувало 16 обласних і 47 міжрайонних лекційних бюро, що обслуговували тру-
дящих як міста, так і села. Навколо них гуртувались наукові сили, новатори 
виробництва, студенти-старшокурсники. Лекційні бюро складались з галузевих 
секцій - історичної, літературної, агротехнічної та ін. Під час польових 
робіт лекції іитались безпосередньо на полі. Так, протягом 1939 р. Харків-
ське обласне бюро організувало на селі понад 700, а Дніпропетровське - близь-
ко 400 лекції. Добре була поставлена робота в Запорізькому обласному, в Чер-
каському та Кременчуцькому районних о'юро10. 

Для ведення лекційної та агітаційної роботи під час проведення весняно-
польових та збиральних рооіт в села виїздили агітбригадй.Всього у весняно-
літній період 1939 р. у селах республіки побувало близько тисячі агіткультбри-
гад11. Значна кількість їх виїздила у відсталі колгоспи . на тривалий час, де 
поряд з агітаційно-масовою роботою, культармійці працювали на полі. і В діяль-
ності агітбригади с.Переволочне (на Одещині) брали участь агроном, учите-
л і , лікар, бібліотекар, шсовяк-затійник, гармоніст, фотограф. 1939 р. ця 
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агіткультбригада 21 раз виїжджала у к о л г о с п е З а кожною ланкою закріпля-
лися ПООЇІЙЕІ культорганізатори та пропагандиста, як! провадили читання пре-
си, оесіди. 

Часто такими пропагандистами в ланці являлись краші шредввака-варобште 
аиня. Б агітмасовій роботі вони здебільшого зосереджували увагу колгоспни-
ків на. піднесенні продуктивності праці, на розгортанні стахановоького руху, 
пропагували досвід учасників Всесоюзної сільськогосподарської виставки (ВСГЙ 
Добре було організоване в літній період дозвілля колгоспників с.Чапаізка на 
Полтавщині. В польових і-аборах сель читались лекції, влаштовувались концер-
ти, демонструвались кінофільми. Працівникам ланів привозили художню літера-
туру, газети, журнали. В с.Бурівка на Чернігівщині працював організованій 
при клубі постійно діючий агітколектив з числа сільської інтел ігенці ї ' 3 . 

Успіхи в розвитку колгоспного виробництва, поліпшення матеріального ста-
новища селянства.та підвищення його освітнього рівня обумовили зростання * 
культурних потреб сільських трудівників. Прагнення колгоспного селянства до 
оволодіння культурними надбаннями виявилось, зокрема, в бурхливому розвитку 
художньої самодіяльності. Якщо в 1937 р. у селах республіки налічувалось 
23,7 тис.гуртків художньої самодіяльності, то в і940 р. їх було 38 тис.*4 

Для успішної роботи колективів художньої самодіяпьшоті ЦК КП(б)У та 
уряд республіка здійснили ряд заходів. Постановою Ради Народних Комісарів 
УРСР від 21 січня 1939 р. було реорганізовано та зміцнено керівництво само-
діяльний мистецтвом. Для надання методичної допомох*и створювались централь-
ний і обласні будинки народної творчості15. Керівники сільсько! художньої 
самодіяльності проходили підготовку на тршісячних курсах, організованих при 
центральному- та обласних будинках народної творчості. В музичних і театраль-
них училищах були відкриті заочні відділеная на 900 чоловік*®. 

Учасники сільської художньої самодіяльності знайомили трудівників ла-
нів із кращими зразками КІШСИЧНОІ та радянської драматургії, музики, хорео-
графії. Для повного задоволення культурних запитів колгоспників у роз/алі 
весняно-літніх робіт гуртківці виступали з концертами та виставами на по; о -
вих станах. Наприклад, драматичний гурток клубу с.Бурівка на Чернігівщині 
протягом 1940 р. показав 15 вистав, учасники художньої самодіяльності с„Ма-
чухи на Полтавщині - 22 вистави й концерти1'. До репертуару гуртків входили 
твори О.Островськбго, Т.ШеБченка, І.Котляревського, І.Карпеака-Карого,0.Кор-
нійчука. Вони користувалися незмінним успіхом у сільського глядача. 

Яскравим свідченням піклування Комуні стичної партії і Радянського• уряду 
про задоволення культурних потреб радянського села стало відкриття 1939 р. 
у с.Лозовате на Київщині музично-вокальної студ і ї . В колишньому будинй$г по-
міщшса було обладнано 12 класних кімнат і концертний зал на 200 чоловік. 
Музичним мистецтвом оволодівало понад 220 дітей та дорослих. Студійці нав-
чали гру на музичних Інструментах, слухали лекції з теорії музики. Лозоват-
ська музично-вокальна студія сприяла не лише естетичному вихованню жителів 
села, а й готувала кваліфікованих керівників художньої самодіяльності для 
колгоспних клубів . 
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Ба Україні, як і в інших республіках, провадились районні, обласні та 
республіканська олімпіади художньої самодіяльності, третину учасників яких 
складали сільські трудівники. Художня самодіяльність, що охопила широкі ма-
си українського колгоспного селянства, була важливою формою творчої участі 
трудящих мас у розвитку культури свого народу. Продовжуючи кращі народні тра-
диції, проявляючись у найдоступнішій дня мас формі, художня самодіяльність 
посідала значне місце в культурному піднесенні села. 

У передвоєнні роки справжніми осередками культури на селі стали б ібл іо-
теки. В селах України їх працювало понад 17 тис., з книжковим фондом 12 шш. то 
примірників. Одночасно із зростанням кількості бібліотек та їх фондів удос-
коналювались методи обслуговування трудівників колгоспних полів. Майже всі 
обласні та районні бібліотеки мали пересувні книжкові фонди, які надсилались 
у колгоспи. Широко практикувалась доставка книг безпосередньо на польові ста-
ни, на ферми і навіть додому. Під час обідньої перерви в червоних кутках, на 
фермах, у полі провадилось читання вголос книг, журналів і особливо газет. 
До свят, знаменних дат та важливих господарських і політичних кампаній б іб -
ліотеки організовували виставки літератури, підбирали суспільно-політичну 
та художню літературу, допомагали в складанні репертуару гуртків художньої 
самодіяльності, 

Ва Україні в передвоєнні роки налічувалось багато с іл , де в кожному дво-
рі виписували іазету чи журнал, читали книги. Колгоспники с.ПІевчеякове на 
Київщині у передвоєнні роки передплачували 500 примірників гаечт і більше 
100 журналів20. 

Газети, журнали, книги міцно увійшли в побут колгоспного селянства,до-
помагали зростанню його соціалістичної свідомості, підвищенню культури с іль -
ськогосподарського виробництва. 

Помітні успіхи в передвоєнні роки спостерігаються й в радіо- та кінофі-
кації сала, що стало можливш внаслідок успішного розвитку соціалістичної 
промисловості та постійної допомоги колгоспному селянству з боку робітничого 
класу. Наприкінці 1940 р. у селах республіки діяло 1747 стаціонарних та 2137 
пересувних кіноустановок, половина з яких були звуковими21. 

Уряд Радянської України, звертаючи особливу увагу на розвиток сільської 
кіномережі, у постанові від 15 січня 1940 р. "Про роботу сільських стаціонар-
них та пересувних кіноустановок" зобов"язав місцеві органи влади вжити захо-
дів до поліпшення кінообслуговування сільських глядачів22. Виконуючи постано-
ву, місцеві партійні та радянські органи провели значну роботу по кінофіка-
ції села. У ряді областей були проведені колгоспні кінофестивалі, що стали 
великою культурною подією на селі й сприяли популяризації кращих творів ра-
дянського кіномистецтва у наивіддалеьіших куточках республіки. 

Важлива роль у комуністичному вихованні колгоспного селянства й підви-
щенні його культурного рівня належала радіо. В селах республіки в 1940 р. 
налічувалось 264 тис .радіоточок^3. Щоб охопити радіомовленням якомога більше 
слухачів, сільські клуби організовували колективне прослуховування найцікаві-
ших радіопередач. 

й Народна освіта,наука і культура в Українській РСР : Стат.зб.,с.2І4. 
ті Історія Української РСР. - К., 1967, т.2, с.400. 
рі Народне господарство Української РСР : Стат.зб. - К., 195", с.462. 
ро Культурне будівництво в Українській РСР : 36,. документі в, с.795. 

Достажения Советской власти за 40 лет в цифрах : Стат.зб. - М., 1957, 
с.297. 
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Піднесення матеріального й культурного рівня колгоспного селянства в 
роки третьої п"ятирічхи внесло помітні зміни у зовнішній вигляд с і л . З ЦІН-
НО!) ініціативою - розпочати похід за культурне впорядковане село виступила 
комсомольці Стольного й Савинців на Чернігівщині, Це починання, підтршаве . 
Чернігівським обкомом партії й схвалене ЦК ІКШУ, знайшло широкий відгук се. 
ред колгоспників. Почався широкий рух за благоустрій с і л 2 4 . 

З піднесенням взялася за перебудову свого села сільські трудівники с . і 
вошжаровс на Харківщині. Роботою керувала група архітекторів "Сільгоспбуд-
провжгу". За два .роки ва центральній-вулиці виросло 56;чепурних будинків, 
закінчувалось будівництво клубу, вколи і дитячих ясел2 5 . 

У передвоєнні роки на Україні налічувалось чшато замшнях і культурна 
с і л . Достатки & культуру принесла Радянська влада з с„Мачухи ва Полтавщині. 
Ба місці толоки' виник центр села, де поряд з чєпурндаш будинками колгоспни-
ків розмістились сільські установи, магазина, пошта, лікарня. До революції 
в Мачухах була лише початкова школа, а за раки Радянської влади близько ти-
сячі дітей колгоспників навчались у середнії та в двох початкових школах. 
У сЛачухи трацював великий загін інтелігенції з 32 вчителів, 17 лікарів та 
медсестер, агронома, зоотехніка та радіотехніка. В 1938 р„ хшопкш "Червона 
зірка" розпочав будівництво великого двоповерхового будинку культури з гдя-
дачевда залом на 600 чоловік26. 

Наслідком культурного будівництва на селі стало піднесення суспільно-
політичної та виробничої активності колгоспників, докорінна зміна в його псі 
холог і ї . Культурне зростання села служило справі зміцнення союзу робітничого 
класу й колгоспного селянства, було передумовою утвердаешш радянського спо-
собу життя. 

С. В. К у л ь ч и ц ь к ж й 

ЗВДШЙ ФІНАНСОВИЙ ЕШБС УРСР ЗА 1929/30 РІК 
• . . як ІСТОРИЧНЕ дато 

Боротьба за побудову економічного фундаменту соціалістичного суспільства -
одна з найбільш славних сторінок в Історії багатонаціонального робітничого• 
класу СРСР, всього радянського народу, яка увінчалася блискучою перемотаю, 

В науковий о:орот історичної науки зведено різноманітні джерела, які 
всебічно відображають трудовий подвиг робітничого класу, всього народу в ро-
ки побудови соціалізму. Останнім часом увагу істориків привернуло й таке с ® 
цифічне джерело, як документи фінансової звітності. Зокрема, у всесоюзній се 
р і ї збірників документів і матеріалів "Индуетрдализация СССР** немалеІвісце 
відведено щорічним звітам Наркомату фінансів СРСР про виконання державного 
бюджету, які розкривають величезну роль фінансових важелів .держави в соціа-
лістичних перетвореннях.. Досі,"однак, у літературі не зустрічалися дані про 
виконання введеного фінансового балансу, тобто всіх фінансових доходів і вит 
рат іфаїни, зведених воедзжк Звичайно, відомості про всі без-винятку'доходи 

24 о? Соціалістична культура, 1940, 12, с . І . 
Там же, 1941, & 4, сТЮ.. 

2 6 Там же,'1939, № 3, е.57. 
1 Индустриализация СССР, 1926-1928 г г . - М., 1969: Индустртализация 

СССР, 1929-і932.гг. - М., 1970: Иадустриалязация СССР, І933-І937 г г . - М., 
1971; Индустриализация СССР, 1938 І 9 4 Ґ Г Г . - М., 1973. 

11 Там еє, 1940, * 4, е, 5-8. ̂  



і витрати держави, які наводяться у зведеному фінансовому балансі, дать 
більш повну характеристику соціально-економїчних процесів, ніж бюджетні дані. 

Питання про необхідність-складання зведеного фінансового балансу (за то-
гочасною термінологією - єдиного фінансового пдрну) виникло-під час істотно-
го прискорення темпів реконструкції народного господарства на початку першої 
п"ятирічка. 

Зведення всіх фінансових планів (бюджетного, кредитного, страхового та 
інша) перетворювало їх на єдшшй план фінансування соціалістичної індустрі-
алізації країни, колективізації сільського господарства, розвитку охорони 
здоров"я, вдосконалення соціального забезпечення трудящих і т.п. У цьому син-
тетичному документі передбачалося точно визначити кількість коштів, вилуче-
них з різних галузей народного господарства державними, кооперативними і гро-
мадським організаціями, методи вилучення цих коштів та їх перерозподіл на 
різноманітні потреби. Будучи похідним від народногосподарського плану, зве-
дений фінансовий баланс разом з тям повинен був активно впливати на народно-
господарські пронеси, здійснюючи фінансовим методами контроль над виконан-
ням запланованих показників і своєчасно сигналізуючи про оіфемі неувпязки й 
"вузькі місця". 

Комуністична партія надавала важливого значення створенню цілком збалан-
сованого фівансового плану розвитку народного господарства і , - що було най-
головнішим, - о т о виконанню. В рішеннях грудневого (1930 р . ) об"єднаного 
Пленуму ЦК і ЦКК ВКП(б) визначалося: "Враховуючи, шо . . . без суворого вико-
нання фінансового плану неможливе здійснення наміченого господарського плану 
в усіх галузях народного господарства, - пленум вважає за необхідне рішуче 
посилити роботу всіх фінансових органів, впровадити вайсуворішу фінансову дис-
ципліну і ре»ш економії, безумовно виконувати доходи, поставити видатки кож-
ної організації в пряму залежність від виконання нею своїх виробничих і фі-
нансових планів, зміцнити червінець та рішуче боротися з недооцінкою ролі і -
значення фінансової системи на даному етапі соціалістичного будівництва"2. 

Зведений фінансовий баланс треба було розраховувати не тільки по країні 
в цілому, а к по союзним республікам.. Розробка методів складання балансу со-
юзних республік була доручена Укрдержпдану3. 

Народне господарство кожної союзної республіки розвивалося як складова 
частина єдиного загальносоюзного комплексу, що знаходило відображення і в 
системі управління нш: існувало господарство союзного підпорядкування і під-
відомче республіці. Зведений фінансовий баланс міг відобразити всі соціально- . 
економічні процеси на території даної республіки тоді., коли він охоплював гос-
подарство як республіканського, так і союзного підпорядкування. Однак .госпо-
дарські організації союзного значена^ здебільшого не розробляли своїх фінан-
сових планів у розрізі окремих союзних республік і економічних районів. Тому 
Раднарком СРСР у постанові від 26 вересня 1930 р. зобов'язав союзні респуб-
ліка розробляти єдиний фінансовий'план тільки в масштабах республіканського 
господарства (підвідомчий). У поставові визнавалося, що -на даній стадії фі-
нансового планування неможливо взяти на облік фінансові плани підприємств та 
установ союзного значення на території республіки4. 

КПРС в резолюціях і рішеннях з" їздІв, конференцій і пленумів ЦК. - К.» 
1980, т.4, с.475. о 

Дяндо А. Вопросн йянансового балаяса народного'хозяйства. - М.,1963, 
с.65. . . - ' . ' 

4 Єдиний фінансовий план (підвідомча!) УСРР на 1931 рік. - 1., 1930,-
с.8-9. 1 



У світлі цього набуває особливого інтересу спроба працівників Укрдерх-
плану побудувати зведений фінансовий баланс республіки в територіальному 
розрізі,тобто з урахуванням господарства союзного підпорядкування.!! серпні 
1930 р. було створено єдиний фінансовий план всього народного господарства 
України на 1930/31 рік, в якому окремою графою наводилися попередні звітні 
дані (звіт за три перші квартали господарського року й очікуване виконання 
за останній квартал) 1929/30 р. Цей документ зберігається у фонді Наркомфі-
ну УРСР (ЦПАЖР УРСР, ф.30, оп.7, епр.243). Щоб створити його, плановим пра-
цівникам довелося виконати надзвичайно трудомістку роботу, подолавши при 
цьому багато труднощів методичного характеру. В зв"язку з централізацією то 
подарськаго управління, що тривала, спроби розробляти зведені фінансові ба-
ланси в територіальному розрізі надалі стали взагалі неможливими5. Тому зви 
вий фінансовий баланс України за 1929/30 господарський рік є документом сира 
д і унікальним. 

Ншсче наводяться шість таблиць, складених на основі названого докумен-
ту, які. в своїй сумі досить повно його характеризують. З них можна, зробити 
ряд принцип во важливих висновків щодо характеру і особливостей соціалістич-
ного нагромадження в реконструктивний період. 

Розглянемо, зокрема, відомості про надходження фінансових ресурсів в 
усуспільнений сектор народного господарства УРСР у 1929/30 р. ( табл . І ) . З 
таблиці видно, що більше половини ресурсів надійшло від промисловості. Отже, 
значення промисловості в соціалістичному нагромадженні було вирішальним вже 
на перших етапах індустріалізації. 

Т а б л и ц я І . Надхсгзеення фінансових ресурсів в усуспільнений сек-
тор народного господарства УРСР в 1929/30 р. (млн.врб.) 

Джере- Статті 
ла надход- фінансово-
ження р е - " \ ч г о балансу 
сурсів 

Бюджет Кредия Інші 
Фін. 
інсти-
тути 

Власні 
кошти 
госп-
органів 
і коопе-
рації 

Кошти 
гро-
мад-
ських 
органі-
зацій 

Зведе-
ний 
фінан-
совий 
баланс 

Промисловість 
Сільське і лісове госпо-
дарство 
Торгівля 
Транспорт і зв"язок 
Комунальне господарство 
Інші джерела 
Нерозподілені суми 
Всього ресурсів 

88Є,7 117,3 110,0 180,4 24,6 1319,0 

41,4 
21,4 

166,3 
112,6 

69,3 
1297,7 

58,1 
33,1 

1,1 

20,8 
23,5 
33,9 
4,7 

85,8 

12,2 
-24,2 
163,6 
14,2 
54,9 

209,6 278,7 401,1 

2,7 
3,4 
2,2 

6,4 
I I , І 
50,4 

135,2 
57,2 

366.0 
132,6 
147.1 

. 80,4 
2237,5 

е 
Поряд з усуспільненим сектором народного господарства велике значення 

в нагромадженні фінансових ресурсів мали кошти населення (тайл.2). За своїм 
походжешш/1 вони розподілялися на дві частини: 40$ - обов'язкові платежі, 
а 60$ - платежі добровільного характеру. Переважну частину перших становили 
податкові вилучення з приватного сектору господарства, який тоді швидко зву-
жувавсь в результаті наступу соціалізму, а менша частка являла собою відра-
хування з доходів трудящих. Найбільшими надходженнями добровільного характері 
були державні позики. Зокрема, у 1930 р. розповсюджувалася позика "П"ятиріч-
ку - в чотири роки!" Цей лозунг, вперше проголошений-луганськими робітниками 
влітку 1929 р.,. у найкоротший час став справді всенародним і реалізувався, 

ЦЦАЖР УРСР, ф.337, оп.9, спр.ІІ075, арк.І-2. 
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зокрема, в патріотичному почині робітничого класу, всіх трудящих по перед-
Шіаті на позику. "Масова передплата позики, - зазначалось у Звітній допові-
ді ЦК КПРС ХХІУ з"ізду КПРС, - була не тільки вагомим вкладом у державний 
бюджет, але і яскравою демонстрацією патріотизму радянських людей, їх відда-
ності справі соціалізму"6. 

Т а б л и ц я 2. Мобілізація коштів населення у фінансовому балансі УРСР 
1929/30 р. (млн.крб.) 

Джерела Зтаттї 
надход-~\ фіяансово-
ження ре- го балансу 
сурсів 

-— 

Бюджет Кредит Інші 
фін-
інсти-
тути 

Власні 
кошти 
гГОСПОр-
ганів і 
коопера-
ц і ї 

Кошти 
громад-
ських 
органі-
зацій 

Зведе-
ний фі-
нансо-
вий ба-
ланс 

37,3 

37,3 

Промисловий податок 41,4 
Платежі по соцстрахуваняю 
Прибутковий податок 56,1 
Сільськогосподарський податок 95,0 
Місцеві податки 60,7 
Платежі по держстрахуванчю 
Повернення позик 
Всього по обов"язкових 
формах платежів 253,2 
Самообкладання 
Державні позик; 170,0 
Вклади в ощадкаси - -
Внески членські 
Паї й вклади в кооперацію 
Ео-'-и колгоспів 
ІНШІ дерела 
Всього по добровільних 
формах платежів 170,0 
Всього по мобілізації 
коштів населення 423,2 37,3 

12,8 -

56.8 -

69,6 -
54,5 -0,8 
25.9 -

- І35І2 
- 61,5 

- 46,0 

80,4 243,5 

150,0 243,5 

*3,5 

41.4 
12,8 
56,1 
95,0 
60.7 
56.8 
37,3 

360.1 
54.5 

170,8 
25.9 
43,5 

135.2 
61,5 
46,0 

43,5 537,4 

43,5 897,5 

До графи "Інші фінінститути" віднесено ощадні каси, державне страхузан-
ня, соціальне страхування, самообкладання сільського населення, спецкошти 
різних відомств та інші другорядні статті балансу фінансової системи. 

Кошти державного й соціального страхування у звітному фінансовому ба-
лансі проходять загальною сумою, без розподілення по галузях. Вами вони розпо-
ділені по галузях відповідно до структури їх формування в плановому Фінан-
совому балансі. 

В літературі загальноприйнятою є думка про визначальне значення позик 
у мобілізації ресурсів населення на першочергові загальнодержавні потреби. • 
,Бе заперечуючи їх величезної важливості, потрібно разом з тим зазначити, що 
на перших етапах соціалістичного будівництва, як видно з табл.2, досить і с -
тотними джерелами були паї та вклади населення в кооперацію (промислову,сіль-
ськогосподарську, споживчу і т .п . ) , . приріст неподільних фондів у колгоспах 
за рахунок вступу до них нових членів, кошти самообкладання. Те, що перерахо-
вані ресурси (крім-позик) були цільовими и не використовувалися, наприклад, 
на фінансування капітального будівництва у важкій індустрі І , .не має принци- . 
пового значення. Адже держава в кінцевому підсумку могла витрачати меншу ча-
стку інших ресурсів на потреби розвитку торгівлі або сфери побуту, й відпо-
відно більшу - на.капітальне будівшцтво'у промисловості. . 

6 йатаріали ХХІУ з" їзду КПРС. - К.. 1971, с.49* 
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Загальний обсяг доходів зведеного фінансового балансу представлено в 
табл.З. На основі наведених тут даних можна підрахувати, що частка усуспіль-
неного сектору в надходженні коштів перевищувала 71%. Отже, роль усуспільяе 
ного сектору в формуванні державних доходів була найголовнішою. 

Т а б л и ц я 3. Роль окремих інститутів в акумуляції ресурсів по фінансові 
му балансу УРСР 1929/30 р. 

Статті Джерела 
фінансово- надходження 
го б а л а н с у р е с у р с і в 

Усуспільнений 
сектор 

Населення Вс і ресурси Статті Джерела 
фінансово- надходження 
го б а л а н с у р е с у р с і в 

млн. $ млн. 
крб. 

• $ - млн. 
крб. 

$ 

Бюджет 
Кредит 
Інші фінінститути 
Власні кошти госпорганів і 
кооперації 
Кошти громадських організацій 
Зведений фінансовий баланс 

1297,7 58,0 
209.6 9,4 
278.7 12,5 

401,1 17,9 
40,4 2,2 

2237,5.100,0 

423,5 
37,3 

150,0 

47,2 
4,2 

16,7 

243,5 27,1 
43,5 4,8 

897,5 100,0 

1720,9 54,9 
246,9 7,9 
428,7 13,6 

644,6 20,6 
93,9 3,0 

3135,0 100,0 

Серед -державних фінансових інститутів провідне місце в нагро-
мадженні -.ресурсів належало бюджету. Було повністю реалізовано ленінську на-
станову про те, що "фінанси держави повинні базуватися на безпосередньому ш 
верненні певної частини доходів від різних державних монополій на потреби 
держави"7. В наступні роки значення державного бюджету ще більше зросло, а 
кредитної системи, навпаки, стало обмеженим. В цілому по всіх інститутах де; 
жавної фінансової системи зосереджувалося понад три чверті балансових дохо-
дів. Тому важко переоцінити ї ї роль у нагромадженні необхідних для побудови 
матеріально-технічної бази соціалізму величезних коштів. 

Використання ресурсів зведеного фінансового балансу —-рактеризує табл.4 
Переважну більшість витрат (70$), здійснених на території України, станови-
ли вкладення й видатки в галузях народного господарства. По графі соціально-
культурних заходів у зведеному балансі проходило 23$ всіх витрат, по 'управ-
лінню і обороні - 4,3$. Домінуюча роль бюджету простежується у витратах .а 
всі потреби. 

Т а б л и ц я 
(млн.крб.) 

4. Вкладення і видатки у фінансовому балансі УРСР 1929/30 р. 

Статті-

фінансового" 
балансу 

Вкладення і 
видатки 

Народне 
госпо-
дарство 

Соціаль-іУправ-
но-куль-|діння і 
турні Іоборона 
заходи і • 

Інші 
пот-
реби 

Зведений 
фінансовий 
баланс 

Бюджет 1135,8 404,0 88,6 99,4 1727,8 
Кредит 409,5 1,0 - 0,5 411,0 
Інші фінінститути 4,9 277,1 8,2 47,8 338,0 
Власні кошти госпорганів і 
кооперації 649,1 12,3 - 1,0 662,4 
Кошти громадських організацій 3,6 50,8 41,6 2,7 98,7 
ЗведешШ фінансовий баланс 2202,9 745,2 138,4 151,4 3237,9 
Передано до інших галузей 43,6 - - 68,6 112,2 
Одержано з інших галузей 108,9 3,3 - - 112,2 
~ 748,5 138,4 82,8 3237,9 Всього з передачами і одержаннями 2268,2 

Ленін Б . І . Повне зібр. творів, т.38, с.97. 
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У літературі досить поширеною е думка про те, що через необхідність 
прискореного розгортання промисловості Радянська держава не могла знайти іс-
тотних коштів дія розвитку сільського господарства. Однак дані табл.5 з у с і -
єю очевидністю показують недостатню обгрунтованість такої думки. Відповідно 
генеральній л ін і ї партії на соціалістичну індустріалізацію промисловість Ук-
раїни одержала в 1929/30 р. переважну частину ресурсів, що призначалися для 
розвитку народного господарства, але й в сільське господарство було вкладено 
немало - 456,3 млн.крб. (11,2 млн.врб. становили витрати по лісовому госпо-
дарству). Співвідношення витрат на промисловість і сільдьке господарство по 
зведеному фінансовому балансу дорівнює 2,7 : І , тоді як по бюджету, на дані 
якого звичайно посилаються, - 7,3 : І . 

Т а б л и ц я 5. Вкладення і видатки галузей народного господарства у фі-
нансовому балансі УРСР 1929/30 р. (мяв.нрб.) 

Статті 
фінансового" 
балансу 

Вкладення і 
видатки 

Промис-
ловість 

Сільсь- Тор-
ке і л і -г івля 
сове 
госпо-
дарство 

Транс-
порт і 
зв я-
зок 

Кому-
нальне 
госпо-
дар-
ство 

Всього 
по народ-
ному 
госпо-
дарству 

Бюджет 
Кредит 
Інші фін інститути 
Власні кошти госпорганів і 
кооперації 
Кошти громадських організацій 
Зведений фінансовий баланс 
Передано до інших галузей 
Одержано з інших галузей 
Всього з передачами і одер-
жаннями 

760,6 113,6 13,5 127,7 120,4 1135,8 
51,6 230,4 94,0 4.4 29,1 409,5 

- 2,1 2,8 - 4,9 

399,7 105,8 -71,9 193,6 21,9 649,1 
- - 3,6 - - 3,6 

1211,9 451,9 ' 39,2 328,5 171,4 2202,9 
34,9 1,5 7,8 - _ 43,6 
40,9 17,1 2,0. 15,5 23,4 108,9 

1228,5 467,5 33,4 344,0 194,8 2268,2 

Т а б л и ц я 6. Структура вкладен-
1929/30 р. (млн.крб,) 

і видатків фінансового балансу УРСР 

Всього 
вкладень 
і видат-

ків . 

В тому числі 

Г а л у з ь 

Всього 
вкладень 
і видат-

ків . 
Капітало-
вкладення 

Приріст 
оборот-
них 
коштів 

Операцій-
ні та інші 
видатки 

Народне господарство 2268,2 
промисловість 1228,5 
сільське і лісове господарство 467,5 
торгівля 33,4 
транспорт і зв"язок 344,0 
комунальне господарство 194,8 

Соціально-культурні заходи 748,5 
Управління і оборона 138,4 
Інші потреби 82,8 
Зведений фінансовий баланс 3237,9 

1923,2 223,1 121,9 
1057,0 156,0 15,5 
311,6 96,1 59,8 
61,2 -45,1 17,3 

337,1 1,5 5,4-
156,3 14,6 23,9 
149,8 - 598,7 
• 4,2 - 133,2 

' - 82 ,8 
2078,2 223,1- 936,6 

Головну частину ресурсів зведеного фінансового балансу становив фонд 
соціалістичного нагромадження. Так, у народному господарстві України, як 
видно з даних табл.6, на капіталовкладення й приріст оборотних коштів .(фонд 
нагромадження) було використано 2146,3 млн.крб., тобто 94,6$ загального об-
сягу,вкладень І видатків. Відповідні дані по зведеному балансу в цілому ста-
новили 2301,3 млн.крб., тобто 71,1$. Норма нагромадження зросла з 13,3$ у 
1924/25 р. до 31,1$ в 1929/30 р. Отже проблему соціалістичного згромад-
ження було розв"язано. 

° Контрольні цифри розвитку народного господарства УРСР на 1928/29 р ік . -
X., 1928, с.ЗО. . . . 
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В цілому по зведеному балансу видатки перевищували доходи на 102,9 млн. 
крб. Потрібно, однак,зауважити, що в територіальному балансі враховувалися 
не всі доходи і видатки республіки. Так, по графі "Управління і оборона" ви-
датково! частини балансу проходили тільки суто територіальні видатки на ун- . 
равління. Частка загальносоюзних витрат по..управлінню, обороні, дипломатичні! 
службі та інших, яка припадала на Україну, не враховувалася, хоч в абсолют-
ному виразі це були значні кошти: за даними планового балансу 1929/30 р. во-
ни становили 250 млн.крб., а по плану на 1931 р. - до 400 млн.крб.9 3 іншого 
боку, до половини загального обсягу податку з Обороту надходило з території 
республіки до державного бюджету централізованим шляхом, через Баркомфін 
СРСР. В територіальному балансі показано лише ту його частину, яка відрахо-
вувалася безпосередньо в республіці. 

Зважаючи на всі доходи і видатки, Українська РСР у 1930 р. мала, за орі-
ентовшши підрахунками, позитивне сальдо фінансового балансу в 200 млн.крб-., 
тобто приблизно 6$ від обсягу фінансових ресурсів, вгатристанях на ї ї тери-
торії*®. Це означає, що, на відміну від йідбудоввого періоду, коли відбував-
ся певний перерозподіл утворюваного в інших республіках національного доходу 
на користь зруйнованого господарства України, л ід час індустріалізації час-
тина ресурсів УРСР перерозподілялася через загальносоюзний бюджет на користь 
інших республік і районів. Як і високорозвинуті райони Російської Федерації, 
Українська РСР виділяла частину своїх ресурсів для освоєння природних багатся 
малозаселених районів Сходу, для допомоги відеталш в економічному відношенні 
націонадьнш республікам. Цей перерозподіл ресурсів зміцнював загальносоюз-
ний народногосподарський комплекс, невід"ємною частиною якого була економіка 
України. 

Таким чином, територіальний фінансовий баланс УРСР 1929/30 р . відбиває 
складні народногосподарські процеси, які мали місце під час побудови мате-
ріально-технічної бази соціалізму в нашій країні, Він становить важливе і с -
торичне джерело, до якого доцільно звертатися при дослідженні досвіду-соці-
алістичного будівництва. 

С. Г. В о д о т ж к а 

СОЦІМЬНИЙ СМАД УЧАСНИКІВ КОЛГОСПНОГО РУХУ НА УКРАЇНІ 
В І92І-І929 рр. 

В історії радянського селянства, як і всього радянського суспільства, важ-
ливе місце належить періоду від впровадження непу до початку масової колек-
тивізації, тобто з весни 1921 р. по'осінь 1929 р. Це був час підготовка 
об"ективних І Суб"еКТЙВЕИХ умов соціалістичного перетворення дрібного се-
лянського господарства. 

Історія колгоспного будівництва на Україні в цей період досить плідно 
розробляється радянськими істориками. Змістовно, на великому фактичному ма-
теріалі, досліджуються питання партійного керівництва КОЛГОСПНИЙ рухом,дер-
жавна допомога колгоспам, деякі проблеми процесів усуспільнення в колгоспах. 
Проте питання динаміки соціального складу колгоспного руху на Україні в 
І92І-І929 рр. залишається недостатньо вивченим. Грунтовно проаналізовано 

9 ЦДАЖР УРСР, ф.30, оп.5, спр.2І4, арк.З, зв. ; Єдиний фінансовий план 
(підвідомчий) УРСР на 193І рік, с . . 0 . 

^Господарство України, 1930, Л 11/12, с.45. 
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соціальний склад членів колективних господарств П.М.Денисовцем, але рамки 
його дослідження стосуються тільки відбудовного періоду1. Це зумовлює необ-
хідність додаткового аналізу' соціального складу колгоспного руху на Україні 
в І92І-І929 рр. 

Перші колективні господарства, створені в буремні роки громадянської 
війни, складалися з батрацько-бідняцьких прошарків селянства. Досить вели-
ка кількість колективів утворювалася з неземлеробського міського населення, 
що пояснюється господарською розрухою і продовольчими труднощами. Такі об'єд-
нання складалися з робітників, службовців, учнівської молоді2. 

З впровадженням непу класова диференціація селянства посилилась. Соці-
ально^економічні відносини наочно довели, як і передбачав В.І .Ленін®,що єди-
ний порятунок для незаможного селянства від куркульської кабали - це шлях 
колективного господарювання. 

Соціальний склад колективних господарств України в І92І-І925 рр. відби-
вав закономірності колгоспного будівництва тих років. Взагалі за І92І-І925 рр. 
кількість колгоспів збільшилась з 2118 до 5578. Ба початку 1925 р. у колгос-
пах об"едкалось 1,4$ сільського населення і 1,6$ селянських господарств. Ко-
лективізація найширше розгорнулась на Півдні та Правобережжі. Найбільшою 
питома вага колгоспного селянства на кінець відбудовного періоду була на Ки-
ївщині й Одещині (3,5$ і 2,6$ сільського населення), найменшою - на Волині 
та Чернігівщині (відповідно 0,4$ та 0,3$)4 . 

Під час продовольчих труднощів І92І-І922 рр. у колгоспи йшла деяка час-
тина неземлеробського населення. Найбільше індустріальних робітників серед 
членів колгоспів налічувалось на Донеччині (18,3$ в 1922 р . ) і найменше 
- на Полтавщині (5,5$)5 . Поступово питома вага промислових робітни-
ків серед членів колективних господарств скорочувалась. Уже в 1923 р. на 
Донеччині вона дорівнювала лише 3,1$. В цілому по Україні за 1923-1925 рр. 
частка неселянських за походженням елементів у колгоспному будівництві ско-
ротилась вдвічі - з . І6 , І$ в 1923 р. до 8$ в 1925 р . 6 

Серед селнн-колгоспників у роки відбудовної-о періоду переважали бід-
няцько-батрацькі верстви. Неп поставив перед біднотою ділему - або піти в 
кабалу до замовника, або перейти до колективного обробітку наданої Радян-
ською владою землі. Бевипадково комітети незаможних селян (КНС) брали ак-
тивну участь у колективізації сільського господарства, що знайшло схвален- . 
ня на ХШ з ' ї зд і РКП(б)7. 

В 1924 р. 70$ селян-колгоспників були членами КНС. Біднота була соці- . 
альнов базою розгортання колгоспного руху і в 1925 р. становила 80,5$ кол-
госпників України. 

1 Денисовець ПЛІ. Колгоспне будівництво на Україні в І92І-І925 роках.-
X., 1969. т- 154 с. 

2рубач М.А. Очерки по истории революционного преобразования аграрних 
отношений на Украине в период проведения Октябрьской революции. - Киев,І956, 
с.393-395; Кащенко С.Г. Кількість і соціальний склад колективних господарств 
на Україні в 1919 р. - Історичні джерела та їх використання. — К., 1970, 
вип.5^ с.200-209. . 

Ленін В . І . Повне зібр. творів, т.45, с.352-357. 
ІЩАЖР УРСР. ф.27, оп.З, спр.ГЇ7, арк.7-9; ф.337,оп.2, спр.90І,арк.342 
5 Історія колективізації сільського господарства УкрашсьгоІ РСР. - і £ . , 

1962, т . І , с.287-289; Сільський господар, 1923, * 21/22, с.20-21. 
6 Колективізація сільського господарства на Удоаїні. - X.,1925, с.7; 

ВДАКР УРСР, ф.27,. оп.4, спр.417, арк.6; оп.5, спр.478, арк. 196. 
7 КПРС в резолюціях і рішеннях з" їздів, конференцій і пленумів ЦК. К., 

1979, т.З, с.76. 
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Активними учасниками колгоспного руху овали батрекв. В 1923-1924 рр, 
вони становили 1/5 колгоспників Півдня і Поділля, 18,1$ - Харківщини і 18,3$. 
Волині8. 

Середняцтво в роки відбудови народного господарства в основному пасивно 
спостерігало за колгосшда будівництвом, сподіваючись в умовах товарного ви-
робництва за рахунок власного господарства поліпшити своє ексномічие стано-
вище. Але поступово воно перековувалось у перевагах колективного господарю-
вання. Тому кількість середняків у колгоспах збільшується. Так, 1923 р, у 
колгоспах Кам'*янецькоІ округи вони становили 5,7$, Вінницької - 3,2$, на Во-
лині - * І І $ (за попередні роки відомості про середняків серед колгоспників 
в ідсутні ) . На' Київщині за 1923-1925 рр. питома вага середняка серед колгосп-
ників збільшилась з 7$ до 19,3$. Наприкінці 1925 р. у колгоспному русі Укра-
їни кожний п"..хай був середняком9. 

У 1923-1925 рр. відбулось істотне поліпшеная содіадьного складу колгос-
пів за рахунок поступового виключення заможних еле&знтів, які подавалися в 
колективи з метою одержаная податкових пільг і збереження свого підцрашаашь 
.кого господарства. Так, тільки на півдні Увраївя з січня 1923 р. по липень 
1924 р. частка заможних селян серед колгоспник І В вкоротиааеь з 15,4$ до 4,3$:. 
а в цілому по Україні ва кінець відбудовного періоду заможні садяни складали 
5,7$ всіх колгоспників*°. 

Розвиток колгоспного руху ва Україні в 1926-1927 рр. відзначався не 
стільки к ільк існий, як якісними змінами. Увага партійних, радкнаьжнх, зе -
мельних і кооперативних органів зверталася в вершу черіу на організаційао-
господарське зміцнення колгоспного руху, поліпшеная соціального складу його 
учасників. Зокрема, під час перереєстрації кодгослів у 1925-1926 рр. було 
ліквідовано 8,6$ комун, 26,8$ артілей та 20$ созхв. Це - наквттездатні кода-»-
тиви і куркульські лжеколгоспи*1. Однак внаслідок далшоі колектив ізаці і ш 
кість колгоспів збільшувалась і в 1957 р. досягла 6316 і 2 . В дай період * « 
тою залучення середнього селянства до колективного господарювання партія 
ла курс на створеккя більш простих форм колгоспів. Про це йшлося у лостан--
ві ЦК ВКП(б)твхд 19 серпня 1926 р. "Про підсумки колгоспного і радгоспного 
будівництва" . 

Отже,соціальний склад учасників колгоспного руху змінювався. Зокрема, 
зросла питома вага середняків. У 1927 р . , за даятиг сільгоспвідділу ЦК ВКїї(б), 
в колгоспах країни, бідняків і батраків налічувалося в комунах 78$, артілях. -
60$, созах - 52$. йаджетне обстеження 1927 р. засвідчило, що серед колгоспни-
ків республіки безкінних було 65,6$, з одням-двома кіньми - 32,8$, з трьома 
й більше - І ,5$ 1 4 . Більш актквва участь середняків у колгоспному русі І 
якійсь мірі знайшла відображення в тому, що поступово збільшувалось число 
колгоспів, які утворювалися не на державній або ЕЮДЙШЕІЙ поміщицькій, а на. 

8 Денисовець МДЦ Вказ.правд,с.87ЩЦАЖР УРСР, ф.27, од.6, еіф„256»арк.,5, 
60. д 

Денисовець П.М. Вказ.праця, с.80, 87; Бюлетень Н© УСРР, 1924,.№ 44/45. 
с.І7;.ЦЦА2Р УРСР, ф.27, оп.4, спр.4І7, арк.6; оп.5»спр.478,аркЛ96; ф.337, 
оп.2, спр.901, арк.26. 

ЇОСільський господар, 1924, й 8, с.23-25; Колективізація сільського гос-
подарства на Україні, с Л ; ЩЩР УРСР, ф.27, оп.5, спр.478, арк.І96. 

іоКолхозное движение на Укоаинє. - Харьков,І929, о.19,31. ' -
{^Статистика України,.1929, 1і 163, с .7 . 
"Директиви КПСС и Советскаго иравительства по хозяйственнш вопросам.-

М., 1957, т . І , с.634-639. 
і4Чмнга А.Ф. Колхозвое движение в пеізвое десятилвет.є Ооветской зластм.-

В кн.: Октябрь и советекое крестьянствОо й . , 1977, с . І І - 12 . 



надільній селянській землі. Якщо в 1921 р. на цій землі було організовано 
43,8$ артілей та 88$ созїв з числа новоутворенні, то в 1926 р. - відповідно 
45,7$ і 98$15. ' 

Підсумки колгоспного будівництва на Україні в 1926-1927 рр. було підби-
то у постанові ЦК КП(б)У від 8 січня 1927 р. В ній підкреслювалась правиль-
ність л ін і ї на створення найпростіших форм колгоспів, що сприяло залучений 
в колгосп середняк.'Виконуючи рішення ХУ з" їзду ВКП(б), який ввійшов в іс-
торію як з"їзд колективізації, партійні, радянські й господарські органи здій-
снили в 1928-192;, рр. ряд заходів по безпосередній підготовці масової колек-
тивізації. З 1927 р. до середини 1929 р. кількість колгоспів збільшилась з 
6316 до 15804, а кількість селянських господарств у них зросла з 68,9 до 
326,5 тис., що становило 6,2$ всіх селянських господарств . 

За даними ПСУ УРСР з 1927 р. по 1929 р. до колгоспів вступило 7,7$ (від 
кількості наявних у 1927 р . ) пролетарських селянських господарств, 6,2$ бід-
няцьких, 4,5$ середняцьких те. 3,5$ куркульських18. Якщо батраки, бідняки та 
маломіцні середняки йшли найчастіше до артілей і комун, то більш заможні в ід-
давали перевагу созам. Вступ куркульських господарств до колгоспів був одні-
єю з форм їх Ооротьбя з колгоспнш рухом. Листопадовий (1929 р . ) Пленум ЦК 
ВКП(б) запропонував лартійнш організаціям не допускати куркульські госпо-
дарства в колгоспи, очистити від них існуючі колгоспи, вести нещадну боротьбу 
з куркульськими лжекллго спами 

Організаційно-господарське зміцнення колгоспного руху привело до збіль-
шення середняків серед його учасників, проте частка незаможників практично 
не зменшувалась. Влітку 1929 р. серед колгоспників Уіфаїни бідняцько-батраць-
ка група складала 48$, маломіцних середняків налічувалось 24$, що в сумі скла-
дало 72$20. 

Така картиаа спостерігається й при аналізі соціального складу колгоспни-
ків по окремих оіфугах. На Харківщині біднота становила 75,6$ членів созів, 
утворених у 1929 р. , середняки - 24$, замскні селяни - 0,4$. В артілях рього 
округу біднота становила 82,5$, середняки 17,5$ (заможні господарства до ар-
тілей не вступали). Комуни створювались виключно з бідноти2 ' . 

Якщо б іди яцько -батрацька група не складала більшості колгоспників влітку 
1929 р,,то разом з маломіцним середняцтвом вона становила соціальну базу кол-
госпного руху до початку масової колективізації,Аналіз статистичних джерел 
свідчить,що до осені 1929 р. масового вступу середняка до колгоспів ще не спо-
стерігалося, хоча часті® середняків серед учасників колгоспного руху невпинно 
збільшувалась. Таке становище пояснюється особливостями соціально-економічно- • 
го становища різних класових груп селянства. 

Поступове зростання колгоспного • руху на Україні в 1921-1929 рр. стало 
закономірним результатом д і ї соціально-економічних відносив і наполегливої 
діяльності.Комуністичної партії та Радянської держави по здійсненню ленінське-

Статистика йфаїни, 1929, * 163, с .6,7. 
Історія колективізації сільського господарства Української РСР.т.І, 

с.243. 
(я Бблхозн СССР. - М . , 1929, с.11,15. 
$ Колхозн СССР в 1929 г . - М., 1931, е.9-10. 
13 КПРС в резолюціях і рішеннях з в ї зд ів , конференцій і пленумів ЦК,т.4, 

с.331^332, 348. 
Колхозн СССР в 1929 г . : йтоги сплошного обследования колхозов. - М., 

193І, с.9-12. 
21 Іиян К.К., Островський С.Я. Минуле 1 сучасне села. - X. , І963,с.І4І-



го кооперативного плану. Соціальний склад учасників колгоспного руху на Ук-
раїні відбив всі основні етапи підготовки масової колективізації. з 

Отже, у перші роки непу в колгоспному русі поряд з селянством активну 
участь брали неземлеробські елементи, насамперед представники промислових ] 
загонів робітничого класу. З другої третини 20-х років у колгоспному будів- < 
ництві поступово зростала питома вага середняцтва. Ця тенденція була особ-
ливо відчутною в 1927-1329 рр. Напередодні маоової колективізації стала по- 1 

мітною зміна в настроях середнього селянства. Слід зазначити проте, що до 
осені 1929 р. на Україні не відбулося масового залучення середняків у кол-
госпи. 

0. М. М о в ч а н 

УЧАСТЬ ПРОФСПІЛОК УКРАЇНИ У СТВОРЕННІ ПРОДОВОЛЬЧОГО ФОВДУ 
В 192І - 1922 рр. 

1921 рік був першим і важким роком мирного соціалістичного будівництва, Ім-
періалістичні уряди, зазнавши поразки в збройній боротьбі з Радянською краї-
ною, намагалися підірвати ї ї зсередини, використовуючи господарську розруху. 
Ба долю радянських людей випало нове тяжке випробування: країну охопила не-
бувала засуха, "небагато чим слабша, ніж жахливе лихо 1891 р . я і . Вона урази-
ла половину посівних площ країни, що давали 2/3 товарного хліба. У держави 
не існувало продовольчих резервів, і загроза голоду ставала неминучою. 

В умовах, що склалися, продовольче питання стало в центрі уваги Кому-
ністичної партії й Радянського уряду. Широка програма соціально-економічнж 
і політичних заходів боротьби з голодом була намічена в постанові ЦК РКП(б) 
від 21 липня 1921 р. і зверненні "До всіх членів і всіх організацій РКП(б)" 
від 21 липня 1921 р . 2 

Комуністична партія і уряд підняли на боротьбу з голодом всіх трудящих 
і , перш за все, героїчний робітничий клас. "Хай весь робітничий клас,' - пиа 
В.І.Ленін, - як один, підніметься, щоб загоїти тяжку рану Поволжя, а родюче 
Поволжя в наступні роки відплатить нам з свого боку своїм хлібом. Таким си 
собом ми тільки і збережемо Радянську владу і захистимо завойовану свободу 
проти всіх злочинницьких замахів капіталістів усього св іту" 3 . 

Для мобілізації робітничого класу на боротьбу з голодом і керівництва 
його діяльністю по подоланню наслідків стихійного лиха 14 липня 1921 р. етк 
рюеться Тимчасова комісія по боротьбі з голодом при ВЦРПС. 6 серпня 1921 р. 
вона була перетворена в постійний Центральний робітничий комітет допомоги гс 
лодуючим (Церобітком допгол ВЦРПС)4. 

Програма участі профспілкових і господарських організацій в боротьбі з 
голодом була накреслена у зверненні ВЦРПС і ВРНГ "До всіх профспілкових ор-
ганізацій, До всіх головних управлінь губернських організацій ВРНГ". Воно ЗІ 
дикало профспілки широко використовувати центральний і губернський апарат ді 
боротьби з голодом5. 

І Ленін В . І . Повне зібр.творів, т.44, с . 7 І . 
І Пгавда, .1921, 21 яшя; Известия ЦК РКП(б), 1921, А 33, с.33-34. 
• Ленін В . І . Повне зібр. творів, т.53, с.248. 

Бутт В.П. Бооьба советских поофсоюзов с голодом и его последствиями і 
Советской стране в І92І-І922 гг.-: Автореф.дис. ...канд.ист.наук. - М., 
1970, с . 6 7 . 

5 Известия ЦК РКП(б), 1921, 26 июля. 
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Активну участь у виконанні рішень партійних, радянських і профспілко-
вих органів взяли трудящі України & в першу чергу робітничий клас. 28 липня 
1921 р. організувався Всеукраїнський Центральний робітничий комітет допомоги 
голодуючим при Південбюро ВЦРПС (Церобіткпм додгол) у складі 15 чоловікгпред-
ставників усіх ЦК соизїв Південбюро, ЦК КСЙУ, жінвідділу ЦК КП(б)/6. Для ор-
ганізації роботи на місцях Церобітком допгол ВЦРПС прийняв постанову про за-
снування при всіх обласних, губернських, повітових і районних об'єднаннях 
профспілок та фабзавкомах комітетів допомоги голодуючим7. 

На початковому етапі кампанія допомоги голодуючим розгорнулась під ло-
зунгом своєчасної й повної здачі продподатку, повернення насіннєвої позики, 
котрі були основним джерелом створення державного продовольчого фонду та 
відправки насіннєвого зерна в Поволжя. Виступаючи на Ш Всеросійській продо-
вольчій нараді 16 червня 1921 р. £.І.Ленін відмічав, що від успіху роботи 
продовольчого апарату "залежить найголовніша ставка всієї Радянської респуб-
ліки, всього соціалістичного будівництва в даний час"8. 

"Комуністична партія і Радянський уряд провели мобілізацію комуністів 
на продовольчу роботу. У постанові від 7 липня 1921 р. "Про проведення осін-
ньої дродподаткової кампанії ш реалізації натурподатку" РНК УСРР запропону-
вала відрядите ва продовольчий фронт найкращі сили радянських і профспілкових 
організацій". Південбюро ВНРПС теж прийняло рішення щодо мобілізації членів 
профспілок для ^бору продовольчого податку. Відповідно відозві Президії 
ВЦРПС і ВРНГ "Всім профорганізаціш, всім головним управлінням і губернським 
органам ВРНГ" від 26 липня 1921 р. на продроботу було відправлено третину 
відповідальних профспілкових працівників1®. 

Особлива с.оціально-ековомічаа та політична значимість здійснення продо-
вольчого плану обумовила посилення ролі робітничого т и с у в його виконанні. 

Південбюро ВцРПС відмічало, що "лави продовольчої армії перебудовуються 
за новим бойовим завданням, вони потребують оновлення й поповнення. Обов"я-
зок профспілок допомагати їм у цьому, тому шо від успіху проведення податко-
вої кампанії залежить доля промисловості і робітничого класу в цілому"**. 

Перехід до непу, першим кроком якого стала зміна продовольчої політики, 
висунув нові ферми участі робітничого класу у продовольчій роботі. При пере-
будові принципів і методів участі робітників у продовольчій роботі було ви-
користано досвід, якого набула ВЦРПС при формуванні, продовольчих загонів 
у 1918-1920 рр. 

Жорстокий неврожай і д і ї куркульських бавд у деяких губерніях країни зу-
мовили застосування термінових заходів, посилення апарату Наркомпроду та йо-
го місцевих органів шляхом створення особливих військово-продовольчкх дружин. 
Перед військовим відомством, продовольчим і сільськогосподарським бюро ВЦРПС 
та його губернськими, повітовими та районними відділами, які реорганізовува-
лися з Військово-продовольчого бюро та його місцевих відділень відповідно р і -
шень ІУ Всеросійського з" їзду профспілок (травень 1921 р . ) , ставилось завдан-

6 Отчет Южбюро ВЦСПС П Всеукраинской нонференции профеоюзов. - Харьков, 
1922, с.6. 

7 Бутт В.П.Борьба советских профеоюзов с голодом и его последствиями в 
Советскои стране в І92І-І922 г г . , с.68. 

0 ~ 1 ~ ' " . . . із , с.330. 

ЇТИЗВЄСТИЯ ПЦШХ, 13.61, <60 В»ИИІ. 
ВДАЖР УРСР, ф.2605, оп.1, спр.504, арк.34. 
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ня протягом двох тижнів відрядити у продовольчі дружини 20 тис.чоловік і на-
далі, за вимогою Наркомпроду, ще 10 тис.чоловік. Кількість робітників у дру-
жинах мала становити не менш як 75$ їх складу. Виняток робився лише для дру-
жин, що організовувалися в голодуючих.губерніях: у них процент робітників 
міг зменшуватися до 50$12. 

ВЦРПС запропонувала Укрпродбюро укомплектувати до 10 вересня 192! р. 
продовольчі дружини з 8 тис .робітників1^. 

Військово-продовольчі дружшш проіснували до березня 1922 р. Вони в ід і -
грали важливу роль у збиранні продподатку, розгромі куркульських банд, мобі-
л ізаці ї селян на здійснення історичних рішень І з" їзду РКП(б). Після їх роз-
формування кращі, найбільш активні й досвідчені товариші поповнили центральні 
та місцеві органи Наркомпроду. 

Поряд із створенням продовольчих дружин перед ВЦРПС у зв"язку із замі-
ною продрозверстки продподатком стало, як відмічалося у звіт і Південбюро * 
ВЦРПС на П Всеукраїнській конференції профспілок (січень 1922 р . ) , "завдання 
більш складне і важливе: виділення міцних і надійних членів спілок дня ство-
рення продпс-іаткової інспектури і заняття різних посад до керівних колегій 
включно"14. При мобілізації робітників на посади цродподаткових інспекторів 
було використано принцип відбору найкращих, найвідданіших революції людей, 
який застосовувався при формуванні продовольчих загонів15 і радянського про-
довольчого апарату у роки громадянської війни. 

У зв"язку зі зростанням складності завдань, покладених на продробітни-
ків, продовольче та сільськогосподарське бюро підвищили вимоги до відбору. 
Уважно розглядалась кожна кандидатура, відповідність ї ї вямогам, які стави-
лись до податкових інспекторів. Т і , кого мобілізували на посади продподатко-
вих інспекторів були ідейно загартованими, мали широкий суспільно-політичний 
кругозір, а деякі й досвід роботи в продорганах. 

Усі відряджені на продроботу до початку продподаткової кампанії, як і 
старі кадри продовольчих органів, проходили місячні курси продподаткової ін- . 
спектури. Тому відрядження провадилось у терміновому порядку. ЦК КН(б)У та 
Південбюро ВЦРПС у липні 1921 р. розпочали партійно-профспілкову мобіліза-
цію працівників підприємств та установ для формування кадрів податкової ін-
спектури в кількості 1425 чоловік10. До І жовтня 1921 р. було відряджено 1520 
працівників. З них 1269 - відрядили профспілки України, а 1271 - сільськогос-
подарське та продовольче бюро ВЦРПС. Крім того, в продподатковий місячник до-
помоги інспекторам було мобілізовано в Київській губернії 214 чоловік,Полтав-
ській - 45, Одеській - 121. Ще 240 робітників і службовців для укомплектуван-
ня нових двомісячних курсів продподатковоі інспектури дала додаткова мобіл і -
зація, проведена в жовтні 1922 р. .500 чоловік на продроботу в УСРР направив 
Наркомпрод РСФРР, знявши працівників продаларатів у неврожайних губерніях1®. 

Щ ЦДАЖР УРСР, ф.2605, оп. І , спр.504, арк.90. 
Там же, спрі553, арк.14. 

- Отчет Южбюро ВЦСПСҐ П Всеукраинской конференцій профсоюзов. - Харьков, 
, С ЕО. 
те; 
тд Див.: Ленін В. І . Повне зібр.творів, .т.27, с.381. . 

ВДАЖР УРСР, ф.2605, оп. І , спр.504, арк.35. 
17 Отчет Южбюро ВЦЛС П Всеукраинской конференции профсоюзов, с.4-5. 
18 ЦДАЖР УРСР, ф.2605, оп. І , спр.504, арк.56. 
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Робітники та службовці, мобілізовані на продроботу, зміцнили продоволь-
чі органи республіки й активізували їх діяльність, Проте участь профспілок 
у продподатковій кампанії не обмежувалась діяльністю робітників і службовців, 
які поповнили продовольчі органи республіки. Ї ї успішному здійсненню була 
підпорядкована робота усіх союзів. Продовольчому апарату допомагали такс® і 
члени профспілок, які не підлягали продовольчій мобілізації . Агітацію серед 
селян за своєчасну здачу цродподатку й пожертвування частини врожаю для по-
сушливих губерній вели профспілки Всеробітзекаісу і робітників цукрової про-
мисловості, що перебували за специфікою своєї роботи в тісному контакті з 
сільським населенням. Активну участь в агіткампанії брали й члени спілки 
працівників освіти, які організовували спеціальні художньо-агітаційні загони. 
Профспілки транспортних .робітників і робітників цукрової прошсловості під-
бирали зсипні пункти дая заготовленого зерна, будівельники допомагали в їх 
швидкому ремонті, транспортники здійснювали своєчасну доставку продовольчих 
і насіннєвих вантажів. Спілки Нарюмзз"язку та працівників освіти взяли 
участь у впорядкуванні списків податкових ставок, платників і т .п .* 9 

У міру вжюванає продподатку кампанія допомоги голодуючим набувала все 
більшого розмаху. Організація загальнонародної боротьби з голодом мала вели-
ке значення. Хоча в неврожайні місцевості була перекинута третина державного 
продовольчого фонду, це дише на 30$ задовольнило мінімальні потреби населен-
ая в продуктах харчування20. Тому Радянський уряд намагався залучити до л ік -
відації наслідків стихійного лиха всі суспільні сили, мобілізувати всі мате-
ріальні ресурси. Президія ВЦВК 12 липня 1921 р. звернулась до трудящих рес-
публіки з заккааом " . . . згуртуватися у спільній боротьбі для подолання сти-
хійного лиха і виявити максимум енергії, ініціативи і'самодіяльності в спра-
ві всеСічної допомоги населенню, що постраждало від лиха"2*. 

З вересня 1921 р. Церобітком допгол Південбюро ВЦРПС опублікував відоз-
ву "До всіх пролетарів, всіх губксмів допомоги голодуючим". В ній підкреслю-
валось, що тільки робітничий клас може згуртувати всі діяльні сили міста і 
села на боротьбу з голодом22. Секретар ЦК РШ(б) О.М.Ярославський на сторін-
ках газета "Правда" закликав робітників зміцнити союз з трудящим селянством, 
надати безкорисливу допомогу селянству неврожайних районів. Він зазначив, 
що " . . . період допомоги голодуючим повинен бути періодом найбільшого зміц-
нення зв"язку між трудовими елементами міста і села, реальним доказом міцно-
сті і значення пролетарських організацій"23. 

Робітники й службовці на заклик ЦК РКП(б) здавали в фонд голодуючих хар-
чі, медикаменти, речі, відраховували частину зарплати. На підприємствах з 
цією ж метою робітники створили фонд для товарообміну. Президія ВЦРПС і ВРНГ 
у листі від 26 липня 1921 р.,.адресованому всім профорганізаціям і губерн-
ським господарським органам запропонували організувати понаднормову роботу. 
Такі ж заходи допомоги голодуючим намітив у серпні 1921 р. й Економвідділ 
Південбюро ВЦРПС. Він рекомендував двічі ва тиждень провадити серед робітни-
ків і службовців грошові та речові збори, відраховувати для реалізації на 
продукти харчування одно- або дводенну продукцію підприємств . 

™ Профсоюзн после Октября на Украине. - Харьков, 1923, с.29. 
- с Черемисский И.А. Советская страна в борьбе с трдаостями, внзваннн-

ш неурожаем 1921 г . : Автореф.дис. ...канд.ист.наук. - М.,1966,0.?» . 
Щ Известия ВІЩ, 1921, Ї2 таля. 
§§ ЦДАЖР УРСР, ф.58, оп. І , спр.79, арк.2. 

Правда, Ї92І, 9 авг. . 
м Пролетарів (КиївТГ 1922, 17 серп. 
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Профспілка Україна активно відгукнулися ва закляк Комуністичної партії 
і ВЦРШ. У вересні І92І р. Лівденбюро ВЦРПС прийняло постанову, яга рекомея-
дувала профспілкам у справі оргакіаації допомоги голодуючш перейти переваж-
но до понаднормових робіт, а в жовтні запропонувало почати перехід до регу-
лярної допомоги.Восеяи 1921 р. за ініціативою Південбюро на всіх підприєм-
ствах і в установах був проведений "тиждень допомоги Повалив",під час якого 
орган і зову вались понадурочні робота-Тодини пролетарсько! допомоги Поволжю"*2"» 

ЦК Р£П(б) підаршаав ініціативу робітничого квасу. Напередодні 4-ї р іч-
ниці Великої Жовтневої соціалістичної революції він звернувся до всіх кому-
ністів з листом, в якому закликав зробити допомогу голодуючим систематичною 
й планомірною, для чого щомісячно відраховувати 4% заробітку. В листі відмі-
чалося: "Щоб досягти мети... допомога аошшт бути регулярною, щомісячною. 
Кожен трудящий повинен наділити частину снаго заробітку, частину свого пай-
ка для голодуючих. Десять забезпечених повинні взяти на своє утриманая одно-
го голодуючого"26. 

Керуючись ріигенніши партії, Південбюро ВЦРПС у листопаді 1921 р. в ін-
струкції "Про мінімум пролетарської допомоги Поволжю" й ряді циркулярів виз-
начив норму щомісячної допомоги в розмірі заробітку за 6-ми годинну працю, 
що дорівнювало 4$-му відрахуванню пайка і грошової заробітної плати . Ва 
Всеукраїнській нараді губернських комісій і комітетів допомоги голодуючим 
( ІО-І І грудня 1921 р . ) делегати профспілок зобов'язалися до нового врожаю за-
безпечувати 164 тис.голодуючих, для того щомісячно збирати 92250 пудів борош-
на. Ці рішення конкретизувала П Всеукраїнська конференція профспілок (січень 
1922 р . ) , яка затвердила "Положення про постійну допомогу голодуючшКІ'Є. По-
ложення встановило порядок розподілу пайків для голодуючих серед членів проф-
спілок і відповідне відрахування заробітку, виходячи з розрахунку п"ять чи 
сім забезпечених, залежно від урожайності губернії, годують одного голоду-
ючого29 . 

Рішення про перехід до регулярної й постійної допомоги було схвалене УІ 
партійною конференцією КП(б)У, УІ Всеукраїнським і I I Всеросійським з"Ї8да»ге 
Рад, що відбулись у грудні 1921 р. 

Спираючись на ініціативу профспілок, Центральна комісія допомоги голоду-
ючим ВУЦВК у січні 1922 р. розробила план постійної допомоги всього населен-
ня врожайних губерній України губерніям РС®>Р і південнш губерніям УСРР і 
зобов"язалась прогодувати до нового вражаю 1740 голодуючих. Вона провела з 
розрахунком урожайності повітів і соціального складу населення погубернську 
розкладку "голодних пайків"30. 

Профспілки України перевиконали зобов"язання, прийняті на П Всеукраїн-
ській профспілковій конференції. Не враховуючи наслідків недільників, в ід -
рахувань продукції підприємств, вони зібрали в допомогу голодуючим грошей і 

2 5 15 месяцев работи. Отчет Юабюро ВЦСПС Щ Всеукр. ионф. профсоюзов. -
Харьков, 1923, с.І28. 

2 6 Известия ЦК-РКП(б), 192І, » 35, с . І5 . 
2 7 ЖАЖР УРСР, ф.2605, оп. І , спр.551, арк.35; 15 месяцев работи: Отчет 

Южбюро ВЦСПС Ш Всеукр. конф. профсоюзов, с.128. 
Щ ОДАЖР УРСР, ф.2605, оп.І, спр.551, ага.120. 

15 месяцев работи : Отчет Южбюро ВЦСПС Ш Всеукр. конф. профсоюзов, 
с.128. 6л 

Белнй П.Ф. Сотрудничество Украинской ССР с РСФСР в. другими братскими 
республиками в восствновлении народного хозяйства (І92І-І922;, - Киев, І97Є, 
с.55, 
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харчів у перекладі на муку 2 269 987 пудів, або 227$ планового завданні,що 
складало 25$ усіх коштів, відрахованих трудящими республіки в фонд комісій 
допомоги голодуючим3*. Робітники Донбасу, незважаючи на тяжке матеріальне 
становище, виконали планове завдання на 281$. Крім цього, на суботниках та 
недільниках вони добули більше 3 млн.дудів, вугілля, яке пішло на обігрівання 
дитячих будинків, а також на закупівлю продовольства для голодуючих32. 

Таким чином, профспілки України взяли активну участь у створенні продо-
вольчого фонду іфаїни. Робітничий клас республіки відрядив тисячі своїх кра-
щих синів у продовольчі органи й військово-продовольчі дружини. Там вони ста-
ли вирішальною силою в проведенні продовольчої справи, впровадженні нової 
економічної політики на селі . Профспілки були організаторами серед трудящих 
республіки всіх заходів допомоги голодуючим, вжитих Комуністичною партією і 
Радянським урядом» Братерська допомога селянам неврожайних районів зміцнила 
союз робітничого класу й селянства, с-гпияла розповсюдженню на селі нових со-
ціалістичних відносин між людьми, заснованих на принципах колективізму, гу -
шнізму та інтернаціоналізму, зміцненню дружби й співробітництва між народа-
ми нашої іфаїни. 

В. Ф. В е р с т ю к 

ОРГАНІЗАЦІЯ Й ДІЯЛЬНІСТЬ РОБІТНИЧИХ ЗАГОНІВ 

ВІЯСЬЮВО-ПРОДОВОЛЬЧОГО азро БА УКРАЇНІ У 1920 р . 

В роки громадянської війни Комуністична варгія сриділяла багато уваги зміц-
ненню Радянської влади на селі . Випробуваною зброєю партії в боротьбі за се-
лянські маси був похід робітничого класу на село. За закликом В.І.Леніна в 
І9І8-І920 рр. для роботи^на село виїхало понад 60 тис.організованих у прод-
загони робітників іфаїни1. Вони несли селянству комуністичну ідеологію,здій-
снювали політику партії і радянської-держави, згуртовували трудяще селянство, 
вели боротьбу з сільською буржуазією. 

Ба початку 1920 р. Червона Армія здобула вирішальні перемоги на фронті, 
що дозволило Комуністичній партії зосередити увагу трудящих мас на мирному 
соціалістичному будівництві. І тут першочерговим завданням В.І.Ленін, пар-
тія Еважали подолання господарської розрухи. Виробництво промислової продук-
ц і ї країни на початок 1920 р. становило лише 15-20$ довоєнного рівня2. У 
важкому стані знаходився транспорт, катастрофічно падав видобуток палива. 
Надзвичайно загострилось продовольче питання. 

Комуністична партія розробляла план подолання розрухи й побудови основ 
соціалістичної економіки. В основу цього плану В.І.Ленін поклав електрифіка-
цію іфаїни, вирішення проблем палива, транспорту, продовольства. У доповіді 
на І Всеросійському з" їзд і трудових козаків І березня І920 р. він з усією 
гостротою поставив питання про боротьбу з голодом. Першочерговість цього зав-
дання була підкреслена в рішеннях IX з" їзду РКП(б). 

х В травні 1922 р. у зв'язку з посиленням голоду на Україні норма пай-
ків, котру робітники республіки відраховували для голодуючих, була зменшена. 

3 * СУ Украшш, 1921, с . 430; Макаренко А.А. Могучая оила пролетарской 
солидарности; Поддержка зарубеж.пролетаряатом Сов.странн в І92І-І925 г г . -
М., 1976, с.29. 

"^Іб месяцев работн : Огчет Южбюро ВЦСПС Ш Всеукр.конф.профеоюзов, 
с.136. 

1 ВДАЖР УРСР, ф.2336, оп.І , спр.З, арк.І . 
2 Історія Української РСР. - К., 1977, т.5, с.450. 
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Боротьба за хл іб активно розгорнулась на "країн і , одній з ос-
новних житниць країни. Після звільнення І ! території від денікін-
ських військ відновив роботу продовольчий анарет, загальне керів-
ництво яким здійснював Наркомпрод УСРР. В продовольчій роботі 
збереглись єдино, можливі в умовах громадянської війиа "военнокомуніс-
тичні" методи. 26 лютого РНК УСРР затвердила закон про хлібну розверстку, 
розмір якої дорівнював 18) млн.пудів хл іба . В проведенні продовольчої пол і -
тики були враховані зауваження, висловлені В.І.Леніним у розробленій нш і 
затвердженій УШ Всеросійською конференцією РШІ(б) резолюції ЦК РКП(б) про 
Радянську владу на Україні. Вони торкал,ч .я, в першу чергу, пристосування 
принципів ПРОДОВОЛЬЧОЇ ПОЛІТИКИ до КОНКРЕТНИХ УМГ'Е українського села, його 
класового розшарування, врахування інтересів не тільки біднота, а й серед-
няка. Основний тягар розверстки лягав на куркуля, а проведеная ї ї найтісні-
шим чином поєднувалось партією із здійсненням широкого кола політичних та 
організаційних заходів на с е л і . 

У березні 1920 р. становище українського села детально проаналізувала 
ІУ Всеукраїнська конференція КП(б)У. В ї ї резолюціях "Про роботу ш сел і " і 
"У продовольчом; питанні", тісно між собою пов"язаних, бу-аа накреслена роз-
горнута програма діяльності партії на сел і , спрямована аа зміцнення союзу 
робітничого класу і трудящого селянства, політичне розшарування села, орга-
нізацію його незаможних нас, їх залучення до радянського будівництва, і на 
цій основі - забезпечення виконання продовольчої розверстки3. 

Але сили наявного продовольчого апарату не могли виконати пос-тавлені 
партією завдання. Тому ІУ конференція КП(б)У закликала "використати випробу-
ваний шлях масового залучення робітників до продорганів, організувавши для 
ц і є ї метив усіхгуберніях вШськово-продовольчі бюро"4. Всім партійній ко-
мітетам пропонувалося взяти найактивнішу участь у залученні робітників до 
роботи на с е л і . 

Сукупність таких заходів підтверджувалася не лише досвідом минулих ро-
ків, але й конкретною обстановкою, що склалася весною 1920 р . Вона характе-
ризувалась гострою класовою боротьбою на сел і . Сільська буржуазія в черго-
вий раз намагалася розправитись з робітничо-селянською владою. Спираючись на 
розгул політичного бандитизму, тероризуючи сільську бідноту, впливаючи на се-
редні верстви села, куркулі чинили шалений опір продрозверстці, зривали ро-
боту продовольчих органів* При мінімальній місячній потребі в 5 млн.пудів 
за перші 5 місяців 1920 р. було заготовлено лише 11,5 млн.пудів хліба . 

Перші робітники виїхали в звільнені від денікінців с ільські райони 
вже зимою 1920 р. У січні розпочало свою роботу Харківське губернське війсь 
ково-продовольче бюро, в тому ж місяці колегія Центрального війсьшво-про-
довольчого бюро (ВПБ) направила на Україну групу відповідальних працівників'" 
Проте до середини весни в селах працювало лише I I продзагонів (5 надісланих 
з Москви і 6 сформованих у республ іц і ) " . Вони, звичайно, не вюгли охопити 
весь фронт продовольчих робіт . 

0 
Комуністична партія України в резолюціях і рішеннях з " їзді в, конферен-

цій, пленумів ЦК. - К. , 1976, т . І , с.75. 
1 Там же. 
с Селянська правда (Катеринослав), 1920, 26 трав. 
Е ЦДАЖР СРСР, ф.5556, оп . І , спр.2І, арк. І . 
' Там же,- спр.63, арк.72. 
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27 квітня, обговоривши етан справ ва Україні, колегія Центрального ВПБ 
прийняла рішевня про організацію Українського відділення. Головне його зав-
дання полягало в організації робітничих загонів та керівництві їх д іяль-
ністю на сел і . В своїй роботі .воно спиралось на губернські й повітові робіт-
ничі бюро. Створення Укра-їнсьиого відділення ВПБ було важливий кроком у ре-
ал ізаці ї рішень ІУ конференції КП(б)У, який допоміг розгорнути масовий похід 
робітничого класу на село. 

До травня 1920 р. на значній території України продрозверстка виконана 
яе була. Відсутність достатньої кількості продовольства негативно відбивалась 
як на боєздатності Червоної Армії, так і на темпах відбудови народного госпо-
дарства. Аналіз становища на продовольчому фронті зайняв центральне місце 
в роботі ІУ Всеукраїнського з " їзду Рад. У прийнятій резолюції були підтверд-
жені основні принципи продовольчої політики, ї ї класовий характер. 3" їзд виз-
нав за необхідне втягнути "в продовольчу роботу і в справу пропаганди серед 
садшн тисячі й десятки тисяч передових робітників"^. 

ВУЦВК, згідно рішень з " ї зду , рекомендував РНК УСРР і Південному бюро 
ВЦРПС провести в найкоротпшй строк юбіл і зацію чотирьох тисяч робітників про-
мислових підпривметв і залізниць для роботи на с е л і . Одночасно він звернувся 
до робітничого класу республіка з вимогою створити якнайшвидше летючі загони 
робітншсів-їїропагащшстів і агітаторів. В їх завданая входило "підняти заби-
ту, загнану бідноту проти куркульських верств села, об"еднати ї ї на грунті 
загальних вимог перерозподілу зсіх куркульських земель, куркульського рема-
ненту, робочої худоби"9. 

ЦК КП(б)У, ВУЦВК і Південбюро ВЦРПС на початку червня направили губпарт-
юмам, губвиконкомам і губпрофрадам циркулярний лист з вимогою створити спе-
ціальні мобілізаційні коміс і ї , на які покладалось завдання відібрати ддя ро-
боти не. селі 4150 робітників. Для головних пролетарських центрів республіки 
встановлювалась певна норма мобілізованих: Харків - 700, Катеринослав - 700, 
Луганськ - 1500, Мшолаів - 500, Одеса - '500, Полтава і Кременчук - 400, 
Чернігів - 200 чоловік1 0 . Партія висунула лозунг "Робітники - в селоі " , який 
мнайшов широку підтримку пролетаріату. В Харкові, Луганську,- Катеринославі, 
Києві, Юзівці, Кременчуці відбулися багатолюдні, безпартійні робітничі кон-
ференції під гаслом "Підем .на куркуля!". 

Такі конференції широко використовувались для активізації політичної 
діяльності робітничих, мас. У 1920 р. відбулось декілька десятків робітничих 
конференцій. Як правило, в їх порядок денний вносилось продово; че питання, 
вирішення якого вайтісяіїшш чином було зЕ"язане з організацією походу робіт-
ничого класу на село. Вже перші безпартійні робітничі конференції вислови-
лася за необхідність посилення продовольчих органів представниками пролета-
ріату. 

Особливо багато подібних рішень прийняли робітничі безпартійні конфе-
ренції влітку 1920 р. Так, у Харкові в червні робітнича конференція прий-
няла рішення направити на село 700 робітників**. Почин харків'ян одразу ж 
був підхоплений. Орган ЦК КП(б)У газета "Коммунист" писала 20 червня 1920 р . : 
"Пролетарська Україна дружно відгукнулась на заклик Харкова. Кам'янка дає 

0 Радянське будівництво на Україні в роки громадянської війни (1919-
1920 рр. ) : Зб.документіЕ і матеріалів. - К., 1957, с . ІО І . 

трКоішунжет, 1920, I I люая, 
_^ДЯНСЬКЙ будівництво на Україні в роки громадянської війни (1919-

^Тшодетаржй (Харьков), 1920, 8 июня. 
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400 чоловік замість 100, Катеринослав 600 замість 300. За каменчанаш і ка-
терянославцями підуть миколаївці, краме ь-іужани,встане могутньою стіною чор-
ний Донецький басейн. Хай розступляться вороги перед пролетарською силою, що 
піднімається". 

Залучення робітників до продовольчої роботи розгорнулось по всій Україні. 
Велику організаційну роботу провели партійні та профспілкові організації Оде-
си. 9 червня тут створили мобілізаційну комісію, в розпорядження якої надій-
шло 472 робітники від 20 профспілок Одеси. Найбільшу кількість робітників на-
правили харчовики, будівельники, портовики. Протягом двох тижнів основна ма-
са мобілізованих пройшла підготовчі курси і в-липні продзагони виїхали в се-
ла губерні ї1 2 . 

4 червня 1920 р. був затверджений план роботи Миколаївської губернської 
мобілізаційної комісі ї . Вона розіслала по всіх профспілках міста 1 губернії 
наказ, який вимагав "мобілізувати два проценти від загального числа членів 
спілки для роботи в продорганах"13. 18 червня відкрились продовольчі курси 
в Миколаєві. З липня уповноважений ВУЦВК телеграфував Г.ІЛІєтройському, що 
мобілізація в губернії проходить задовільно, профспілки виділили 342 робіт-
ники, з яких сформовано 4 продзагони14. 

У серпні 1920 р. у Харкові працювала друга Всеукраїнська продовольча 
нарада. Ва ній обговорювалось питання про роль робітників у продроботі. У 
виступі представника Донецької губернії зазначалося, що, незважаючи на труд-
нощі, остання мобілізація дала 1156 чоловік, частина яких направлена на про-
довольчі курси, інша сформована в продзагони15. Представник Катеринославської 
губернії відзначив, що в першій половині липня на продроботу відправились 
630 чоловік16. У Києві міська робітнича конференція визшла необхідним надіс-
лати на село 600 робітників. Поставлене завдання було перевиконане, до прсд-
роботи залучили 663 робітники, безпосередньо на село виїхали 520 робітни-
ків 1 7 . 

Похід робітничого класу в село відбувався в складних умовах громадян-
ської війни. У травні-червні територія України стала ареною боротьби з б іло-
поляками, влітку південні райони республіки захопили білогвардійці Врангедя. 
Незважаючи на це, мобілізація робітників для роботи на селі проходила в ціло-
му успішно. Тільки в Одеській, Донецькій, Катеринославській, Харківській,Пол-
тавській і Миколаївській губерніях профспілки виділили з цією метою майже 
4700 чоловік18. 

Значну допомогу робітничому класу й трудящому селянству України в бороть-
бі за хліб надав пролетаріат Радянської Рос і ї . Уже в кінці травня на Україну 
прибуло 160 відповідальних працівників по продовольству і 5 продзагонів.. До 
жовтня це число збільшилось до 27 загонів, в яких налічувалось 706 чоловік. У 
грудні 1920 р. на обліку Українського відділення ВПБ знаходилось 3309 робіт-
ників з Росі ї »І9 

" спр.16, арк.27. 

15 Второе Всеукраинское продрвольственное совещаниє. - Харьков,1920, 
с.47. 

Ш Там же, с.42. 
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До жовтая 1920 р. було організовано на Україні й надіслане з РСФРР 199 
продовольчих затонів, е яких налічувалося 5309 чоловік2®. Для порівняння заз-
начимо, що в цей час на Кубані, Дону, Північному Кавказі діяло 95 продзаго-

а2І нів, £ Сибіру 
ч и о м ^ : 

179 . По губерніях продовольчі загсш розподілялись таким 

Т а б л и ц я І 

Губернія Число за- Кіль-
гонів,при-кість 
сланих з людей 
РСФРР в них 

Число за-Кіяь-
гонів, І кість 
сформова-людей 
них в ! Б них 
УСРР 

Всього 
заго-
нів 

Загаль-
на 
кіль-
кість 

в них 

_ - ЗІ 931 ЗІ 931 
І 28 9 207 10 235 
І ЗО - _ І ЗО 
5 136 5 213 10 349 
І 36 96 2308 97 2344 
4 103 II 364 15 467 

ІЗ 316 20 580 33 896 
2 57 - - 2 57 

27 706 172 4603 199 5309 

Донецька 
Катерино славська 
Київська 
Миколаївська 
Одеська 
Полтавська 
Харківська 
Чернігівська 

Всього 

Кількість продаагонів в окремих губерніях змінювалась, часто вони'пере-
кидалися з однієї губернії в іншу. Цротягом 1920 р. - початку 1921 р. відбу-
валось нарощування кількості загонів Військпродбюро на Унраїні. Його мзжна 
прослідкувати по таблиці, складеній за матеріалами Центрального ВПБ та його 
Українського відділення2^: 

Т а б л и ц я 2 

Місяць, рік Кількість 
продзагонів 

У них. 
бійців 

Травень 1920 р. I I 
Вересень 1920 р. 177 4891 
Жовтень 1920 р. 199 5309 
Листопад 1920 р. 205= 5535 
Січень 1921 р. 127х 3460 
Березень 1921 р. 263 9555 

Організація й діяльність робітничих загонів стали основною формою похо-
ду робітничого класу на село. Разом з тш практикувались й інші форми діяль-
ності пролетаріату на сел і . Важливий внесок у зміцнення союзу робітничого 
класу й трудящого селянства відіграло проведення ряду політичних і господар-
ських кампаній. В березні за ініціативою ЦК КП(б)У був проведений "селян-
ський тиждень". Його завдання сформулював орган ЦК КП(б)У газета "Коммунист". 
7 березня вона писана: "Дні селянського тижня повинні послужити головній 
справі, від якої залежить доля Радянської влади на Україні, справі створення 
міцного союзу робітників і селян"• В ході проведення "селянського тижня" ро-

Ремнев і/і.И. Деятельность рабсшх продовольственннх отрядов на Ущ>а-20 
гне в 1920г. - Ученне записки Московского государстзенного заочного педагоги 
ческогс института, 1959, -т.4, с.260-261. 

§1 ЦЩР УРСР ф.5556, оп.І, спр.63, арк.71. 
оо Ремнев М.И'., Указ.соч., с.262. 

ІЗДАЖР СРСР, ф.5556, оп. І , спр.34б,арк.І; спр.63, арк.І25; ЦДАЖР УРСР, 
ф. 2336, оп. І , спр.40, арк.4. 

х Зменшення числа загонів і їх складу в грудні 1920 р. - січні 1921 р. 
було короткочасним явищем, повиязанш із масовою демобілізацією загонів, шес-
тимісячний термін перебування яких на продроботі закінчився. 
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бітники України касово виїжджали на село. Тільки в шести повітах Харків-
ської губернії в цей час працювало понад 3 тжс.робітників24. Робітничий клас 
Миколаєва виділив для роботи на селі 500 своїх посланців, київський пролета-
ріат - 230 к о м у н і с т і в . 

За "селянським тикнем" був проведений "тиждень трудового фронту", потім -
"продовольчий-місяць". Для проведення останнього Полтавський губвикояком мо-
білізував 4 тис.членів профспілок, яких розподіляли між окремими повітами: 
зокрема, в Кобеляцький повіт виїхало 425 робітників, Полтавський - 252, Мир-
городський - 200 і т . д . 2 6 

На початку вересня 1920 р . у Катеринославській губернії розпочалась кам-
панія боротьби з глитайським засиллям. Було поставлене завдання приступити 
до організації продовольчих загонів із робітників, по 30 чоловік у кожному. 
З цією метою мобіл ізаці ї підлягали 1666 робітників, 600 радянських працівни-
ків, 332 члени КНС, 55 фахівців і агрономів, 200 комуністів2 7 . Переважна ' 
частина робітникіз, яка виїжджала на село під час "тижнів" і "місяців" орга-
нізовувалася в продаагони. Наприклад, одеські робітники створили у вересні-
жовтні понад 100 продзагонів, катеринославські - 40. 

Таким чином, є всі підстави вважати, що робітничий клас взяв активну 
участь у формуванні продовольчих загонів і організував касовий похід на се-
ло "у 1920 р. Протягам року, особливо в його другій головині, в село прийшли 
тисячі організованих робітників. Викликає інтерес питання про загальну к і ль -
кість робітняжів-дродзагонівців, які працювали на селі в 1920 р. У зв іт і 
ЦК КП(б)У У конференції КП(б)У говориться, що ця кількість перевищувала 
10,5 тис.чоловік. Дослідники, як правило, наводячи що цифру, зазначають,що 
вона неповна28. М.І.Супруненко називає іншу кількість - 15 тис.робітників2 9 . 
На жаль, в ія не розкриває джерел, на які спирався при підрахунках. Проте 
обидві цифри, незважаючи на певні відмінності, підтверджують думку про масо-
вий похід робітників на село. 

До посланців робітничого класу пред"явдшшсь високі вимоги. В. І .Ленін 
• підкреслював, що на село повинні піти лише відбірні , передові, віддані спра-
ві соціалізму робітники- здатні створити залізну силу проти куркуля30 . Вай-
свідомішу й наііреволщійнішу частину робітничого класу складав промисловий 
пролетаріат. Профспілки металістів, гірників, друкарів, залізничників,не 
дивлячись на значне скорочення своїх рядів за роки громадянської війни, бра-
ли дійову участь в організації походу робітничого класу на село. 

Активні д і ї на фронтах, відбудова промисловості, потреба в. зміцненні 
партійного, державного й профспілкового апаратів, інші важливі завдання не 
дозволили направити на село тільки представників промислового пролетаріату. 

У розглянутих вище мобілізаціях поряд із промисловими брали участь і 
профспілки швейників, службовців, медичних працівників, робітників мистецтва, 
освіти, громадського харчування тощо. Серед представників цих профспілок час-
то зустрічались члени дрібнобуржуазних партій, люди невизначенях політичних 
поглядів. Тому перед партійними органами, ВПБ постало складне завдання ре-

2 4 Ксензенко М.І . Завершення революційних земельних перетворень на Хар-
ківщині (грудень 1919 р. - березень 1921 р . ) . - X. , 1968, с Л 4 6 . 

Історія Уіфаїнеької РСР, т.5, с.467. 
Щ Ц Щ Р УРСР, ф.340. оп . І , спр;3383, арк.9, 9 зв. -

, од Селянська правда (Катеринослав), 1920, 3 верес. 
^Кондуфор Ю.Ю. Робітничі продовольчі загони на Україні й 1919 р . -

X . , 1953, с.178. ОО 
Супруненко Н.И. Очерки исторш гражданской войнк и военной иностран-

ной интервенция на Украяне. - М., 1966, с.370. 
22 Кшялунжст, 1920, 27 паля; Н Е з а м о ж н и й селянин, 1920 , 4 серп. 
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гельнсї перевірки £ відбору мобілізованих, їх навчання, дотримання певних 
принципів формування продзагонів. 

Документи свідчать, що відсів був досить значним. В одному із звітів 
Миколаївського губроббюро читаємо, що в липні "через губроббюро пройшли 375 
-оловік, але внаслідок хаотично проведеної мобілізації довелось їх профільт-
рувати. В підсумку ми одержали лише 250 чоловік"0*. Відсіву підлягали не ли-
ше політично непідготовлені члени профспілок, а й люди зі. слабким здоров "ям. 
Заяршиид, у Херсоні за станом здоров"я були відхилені кандидатури 48 мзбілі-
х-вазих32. У цілому на Україні протягом червня відсіялось близько чверті ро-

б ітнк ів , надісланих профспілками33. 

Зараховані на продовольчу роботу проходили спеціальну підготовку. Працю- • 
зала розгалужена мережа продовольчих курсів: від кількаденних до двомісячних. 
Ознайомленая робітників з основами продовольчої політики те методами ї ї прове-
дення тісно вов"язувадось з політичною освітою. Наприклад, на Одеських двотиж-
невих курсах навчальна програма складалась з шести розділів. Назвемо найбільш 
характерні: "Диктатура пролетаріату", "Боротьба з куркульством і завдання прод-
агєнтів", "Метода проведення заготівель", "Організація постачання продуктам. 
харчування сільської бідноти1^4. За давши Варкомпроду УСРР, у 1920 р. підго-
товку на курсах пройшли 5689 толовій3®. Навчання, навіть короткочасне, служи- . 
до афективним заходом поліпшення роботи продпрацівників. 

Усніх майбутньої діяльності продовольчих загонів значною мірою залежав 
аід правильного комплектування. Штатні загони ВПБ складались, як правило, з 
25 чж 50 бійців, комісара загону та його заступника. При комплектуванні заго-
нів особлива увага приділялась підбору кандидатур комісара загону і його за-
отупаика. їх вибирали з найбільш перевірених і досвідчених робітників, членів 
вартії . 

Цікавте е питання про партійний склад продзагонів. Бойовий авангард ро-
бітнячгх контингентів складали комуністи: За даними М.І.Супруненка, на селі 
працювало 2 тис.рабітншсів-більшовиків, що становило майже 13$ мобілізова-
них У доповіді про роботу Українського відділення Військово-продовольчого 
йаро за жовтень 1920 р. - березень 1921 р. вказується, що "загальна-кількість 
партійного складу досягає І0$"37 . Промислові робітники, чязнж Комуністичної 
вартії були здром продовольчих загонів, являли приклад свідомості, стійко-
сті , принциповості у виконанні покладених на них обов"язків. Вони забезпечу-
вали високу політичну мобільність продзагонів, сприяли успішному виконанню 
завдань, поставлених партією перед робітничий класом. 

Значна увага приділялась матеріальному забезпеченню мобілізованих.21 трав-
ня колегія Українського відділення ВПБ розглянула питання про грошову оп-
лату продзагонівців. Крім платні вони одержували чеивоноармійський пайок, а 
їх с ін" ї грошову допомогу та пайок від підприємств . 

Часто перепоною плідній роботі робітничих загонів ставала відсутність одя-
гу й взуття. Українське відділення ВПБ робило все від нього залежне, щоб за-

% ШІАЖР УРСР, ф.2336, оп. І , спр.17, арк.61. 
ЙЙ Там же. арк.18. 
Й? ІЖАЖР СРСР, ф.5556, оп.І , спр.75, арк.8. 

ЦШР УРСР, ф.2336, оп. І , спр.16, арк.27. 
Отчет Народного комиссара по продовольствию УССР за 1920 г . - Харько 

1920, с .3,4. 

47 Стогоненко М.И. Указ.соч., с.37С. 
оо ЩМР СРСР, ф.5556, оп.І , спр.63, арк.І26. 
^ ЩАЖР УРСР, ф.2336, оп. І , спр.З, арк.І7. 
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безпечитк робітників одягом і взуттям. У липні воно одержало від Південно-
Західного фронту майже 1600 комплектів обмундирування, та цього було мало. 
Військпродбюро пооскло в терміновому порядку7 видати як мінімум ще 1000 комп-

49 
лектїв . 

Проведені партійними, радянськими й профспілковими органами заходи по 
мобілізації пролетаріату дозволили направити на село організовані й політич-
но підготовлені підрозділи робітничого класу, здатні розгорнути "хрестовий" 
похід проти сільської буржуазії. Основне завдання робітничих загонів - заготів-
ля хліба та інших продуктів - у роки громадянської війни було, в першу чергу, 
справою політичною, найтіснішим чином пов"язане з розшаруванням селянства, 
зміцненням союзу робітничого класу з бідняцько-середвяцькими верствами, ут-
вердженням диктатури пролетаріату на сел і , з послідовною боротьбою, включаючи' 
й збройні ї ї форми, проти сільської буржуазії. 

Одним з найважливіших: завдань, які висунула ІУ конференція КП(б)У перед 
партійними органі"аціями в роботі на селі стала класова організація трудящого 
селянства. Певний досвід у цьому питанні був здобутий ще в 1919 р . , коли на 
Україні створювались комітети бідноти. Аналіз діяльності комбідів показав не-
обхідність розширення їх соціальної бази за рахунок середніх селян. Виходячи 
з цих міркувань, вирішили створювати на Україні не комбіди, а комітети неза-
можних селян (КНС). Організація їх розпочалась влітку 1920 р. і співпала в 
часі з масовим походом робітничого класу на село. Газета "йоммуняст" 26 черв-
ня писала: "Червень місяць - місяць перелому в житті Уіфаїни... З величезнт 
ентузіазмом піднімається закабалений. забитий сільський бідняк за велику спра-
ву розтрощення куркульського засилля на сел і . В Харківській, Полтавській, 
Одеській і Донецькій губерніях він піднімається, будує комнезами... Останні 
дні ми завалені телеграмами з найглухіших куточків України про організацію 
комнезамів". 

Особливо інтенсивно кількість КНС зростала в районах, дє працювали пос-
ланці робітничого класу. 29 травня 1920 р. Українське відділення ВПБ розгля-
нуло питання про КНС і визнало необхідною участь продпрацівників у їх ство-

• 40 
ренні . 

Як показує аналіз різноманітне: документів, наприклад анкет прр д іяль-
ність продзагонів, бюлетенів про політичний стан на місцях, зв іт ів комісарів 
продзагонів, робітничий клас брав активну участь в організації комнезамів. 
З жовтня 1920 р. по березень 1921 р. робітники допомогли селянству створити 
комітети незаможних селян у 1800 селах республіки4 ' . 

Організація комнезамів - наслідок величезної агітаційно-пропагандист-
ської роботи, яку провадив робітничий клас на сел і . Незважаючи на опір контр-
революційних елементів, які вели серед селянства антярадянську агітацію, диск-
редитували ідею створення КНС, намагались використати економічні труднощі,під-
ривали довір"я до Комуні стично і парті ї , пролетаріат ніс у село слово правди. 
Він розпяснював селянству політику парті ї , шляхи боротьби з куркульством,про-
вадив бесіди, мітинги, створював хатн-читальні, поширював пропагандистську 
літературу, провадив послідовну боротьбу з контрреволюційною ідеологією. "Ро-
бота всіх загонів, - говорилось в одному із квітів Миколаївського• губроббюро, -
проходила під прапором агітаційно-політичного і культурно-освітнього вжхован-

ЦДАЖР УРСР, ф.2336, оп . І , спр.30, арк.55. 
ту Там же. спр.З, арк.І8. 
4 1 ЦДАЖР СРСР, ф.5556, оп . І , спр.63, арк.125. 
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ня селянства, розшарування села і залучення селянства до організаційного бу-
дівництва Радянської влади". "Практика показала, - підкреслювалось при цьому, 
- що там, де працюють загони і діють агітаційно-пропагандистським шляхом, 

«42 
вони досягають далеко кращих результатів.. ." . 

Масштаби агітаційно-пропагандистської та культурно-освітньої роботи 
продзагонів зростали з кожним місяцем. Харківська губернська конференція 
продзагонів (грудень), підбивши підсумки агітаційно-пропагандистської робо-
ти (проведено 180 сходів і мітингів, обладнано 20 хат-читалень і агітпунк-
тів,поширено 2484 примірники газет, брошур, книжок), визнала ї ї недостатньою 
й постановила, що "розвиток політичної роботи є одне з перших завдань прод-
загонів"43 . І вже до березня наступного року робітники Харківщини провели в 
селах майже 300 сходів і мітингів, прочитали 36 доповідей і лекцій, постави-
ли 41 спектакль і концерт, відкрили 34 хати-читальні і агітпункти, поширили 
понад 3 тис.примірників різноманітної літератури. Всього на Україні за цей 
період було проведеш 885 мітингів і сходів, прочитано 234 доповіді і лек-
ц і ї , організовано 114 партосередків, 84 хати-читальні й агітпункти, пошире-
но велику кількість газет, брошур, книжок44. Проведена робітничим класом 
роз"яснювальна, агітаційно-пропагандистська робота активно сприяла зміцнен-
ню Радянської влади на сел і , дозволяла розгорнути заготівлю хліба. 

Робітники провадили розверстку,здійснювали облік,вилучали лишки хліба, 
відщуяували приховані його запаси,розподіляли 25$ зібраного хліба серед бід-
ноти.У І9І9р. розверстка була виконана в незначній мірі і в першій половині 
1920 р. (до збору нового врожаю) ще продовжувалась заготівля в ї ї рахунок. 
Так, у Донецькій губернії до 20 серпня продзагони заготовили 1247 тис.пудів 
зерна, 1340 тис.пудів сіна, 298 тис.пудів соломи45. Добитись таких результа-
тів було справою нелегкою, в губернії діяли махновські банди. В звіті Донецьк-
губроббюро за ЗІ липня відзначалось, що, "тільки дякуючи самовідданості прод-
працівників, виконання розверстки, хоч повільно, але просувається, доводить-
ся діяти із зброєю в руках" . Додамо що Донецька губернія не становила ви-
няток. 

Початок нового продовольчого руху (серпень) пов"язувався з жнивами.Ство-
рені весною радянські господарства вимагали додаткової робочої сили. 18 черв-
ня колегія Українського відділення ВПБ заслухала питання про реалізацію вро-
жаю 1920 р. і визнала "необхідним всі загони продпрацівників використати на 
час жнив для роботи в радянських господарствах". Рішення успішно провадилося 
в життя. Загін № 1/48 в Ісаєвській волості (Ананьївський повіт) скосив 1240 

47 
десятин, збирали хліб продзагони в радгоспі "Піски" Юзівського району . По-
ряд із роботою на радгоспних полях робітники допомагали обробляти ділянки 
бідноти, особливо сім"ям червоноармійців. 

Переконливих успіхів у справі заготівлі хліба робітничі загони досягли . 
восени 1920- р. Конкретну уяву про роботу продзагонів дають підсумкові дані 
виконання продрозверстки. На І листопада 1920 р. робітники заготовили в До-
нецькій губернії 408 тис.пудів хліба, в Одеській - 4,9 млн.пудів, Полтавсь-

кі? ЦДАЖР УРСР, ш.2336, оп.І , спр.17, 
г? Там же. спр.2, арк.ІЗ. 
ТІ ВДАЖР СРСР, ф.5556, оп.І , спр.63, 
2а ЦДАЖР УРСР, а.; Тим „в агте . 45 

арк.61. * - ~ 9 — — • - » х- , 
і, арк.ІЗ. 
1.5556, оп.І , спр.63, арк.129. 

Ас ІідпяіГ лгиг, ф.2336, оп.І, спр. 18, арк.9І, 92. 
47 Там же, арк.35 зв. 

Там же, спр.З, арк.21; спр.16, арк.25; спр.18, арк ,103. 
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кій - 226 тис.пудів; на І січня 1921 р. у Харківській - 639,9 тис.пудів, 
Одеській - 8 иян.пудів, Донецькій ~ І мин.пудів48. У лютому 1921 р. відбу-
лась нарада голів губроббюро Українського відділення ВПБ. Нарада підвела 
підсумки роботи продааговів за 1920 р. , яка в цілому була визнана, позитив-
ною. У доповіді голови Українського відділення ВПБ Петрова називались під-
сумкові дані про діяльність продовольчих загонів у період осінньої продо-
вольчої кампанії 1920 р. До І січня Ї92І р. робітники відправили на зсипні 
пункти 12,9 млн.лудів зернових продуктів, 1,5 ша.цудів сіна і соломи, за-
купили 254 тис.пудів м"яса великої рогатої худоби49. Заготовлений робітни-
ками хліб дозволив покращити продовольче становище в країні, а Червоній Ар-
мії - переможно завершити громадянську війну. 

Поряд із заготівлею хліба робітники спільно з незаможниками провадили 
конфіскацію в куркулів лишків землі, сільськогосподарського реваненту, ху-
доби. 

Похід робітничого класу на село зустрічав підтримку з боку трудящих 
мас села й запеклий опір куркульства. Куркульські заколоти завдавали значної 
шкоди зміцненню Радянської влади. Бандити, яких у 1920 р. на Україні нарахо-
вувалось 45-50 тис.0 0 , дезорганізовували роботу тилу, нападали на радянські 
органи, руйнували комунікації, тероризували трудяще селянство. Особливу 
лють у них викликали посланці робітничого класу на селі , агітатори, організа-
тори, продзагонівці. Від рук бандитів 1920 р. загинуло понад 1000 членів 
продзагонів51. Умови, в яких проходила продробота, як правило, відрізнялись 
надзвичайною складні ста. Відповідальний працівник Військово-продовольчого бю-
ро ВЦРПС В.М.Єлисеев в одному з донесень так описував роботу продзагонів у 
Маріупольському повіті: "27 вересня в зв'язку з наступом врангелівської зо-
лотопогонної зграї довелось всі чотири загони зірвати з місць роботи і ева-
куювати. I I жовтня повернулися назад у Маріуполь, тільки розгорнули канцеля-
рію, довелось вдруге евакуйовуватись і після повернення 17 жовтня знову роз-
почали звичайну роботу... Але тут ...з"явились чорні махновські банди, які 
відкрили методичне полювання на продарацівників. Незважаючи на це, робітники 
залишились на своїх місцях і твердо стояли на радянській платформі" . 

Партія і уряд надавали важливого значення справі ліквідації бандитизму. 
Ба боротьбу зі збройним куркульським контрреволюційним рухом були кинуті час-
тини особливого призначення, загони Червоної Армії, залучались до неї й роб і і 
ничі продовольчі загони. Робітничий клас брав безпосередню участь у боротьбі 
з бандитизмом. "Доводиться вдень проводити розверстку, а вночі або стояти в 
караулі, або відбивати напад банд", - характеризував роботу продзагонів голо-
ва Українського відділення ВПБ®3. Робітники мужньо вступали в двобій з часто 
переважаючими силами бандитів. Звіти комісарів продзагонів, голів робітничих 
бюро містять численні факти про бойові д і ї продзагонів, які зарекомендували 
себе грізною силою в боротьбі з бандитизмом. "Досвід поточного року показав, 
інформував Харківський особливий продовольчий губернський комітет, - що з по-
явою продзагонів банди розсіюються, не проявляють активності, надходження 

4 8 ЦДАЖР УРСР, ф.2336, оп.І , сдр.18, арк.І9І, 191 зв.,' спр.16, арк.48; 
ПДАЖР СРСР, ф.5556, оп.І,- спр.72, арк.4 зв. , З зв., 6. 

45 ВДАЖР СРСР, ф.5556, оп. І , сцр.72, арк. І І . 
Трифонов И.Я. Классн и классовая борьба в СССР в начале наш (1921-

І 92иг г . ) . - Л . , 1964, ч . І , с .4. 
с і ПДАЖР СРСР, ф.5556, оп.І , спр.63, арк.З зв. 
о г Там же. 

Там же, арк.І24 зв. 5 3 
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продуктів по розверстці посилюється і робота досягає максимуму продуктив-
ності " 5 4 . 

Організований Комуністичною партією" масовий похід робітничих продоволь-
чих зе онів на село відіграв важливу роль у зміцненні союзу робітничого кла-
су й трудящого селянства. Під керівництвом партії посланці пролетар іату кра-
їни провели на селі велику політичну й організаційну роботу, яка зустріла 
палке схвалення трудящих селян. 

Завдяки діяльності загонів Військпродбюро було полегшено продовольче 
становиде міст, прискорено політичну диференціацію селянства. Об"єднання 
бідноти 1 середнього селянства в комітети незаможних селян політично ізолю-
вало куркульство. Очоливши незаможні верстви села, робітничий клас провадив 
успішну боротьбу з контрреволюційний опором куркульства. 

0. П. Р е є н т 

ДОПОМОГА РОБІТНИЧОГО МАСУ СЕЛЯНСТВУ 
В ЗМІЦНЕННІ МАТЕРІМЬНО-ТЕХНІЧШ ї БАЗИ 
СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ (1920 р . ) 

Зміцнення союзу робітничого класу і селянства В.І.Ленін вважав неможливим 
без піднесення продуктивнії>г сил селянського господарства. Він, зокрема, в ід-
значав: "Соціалістична деркава повинна розгорнути якнайширшу допомогу селян-
ству,яка полягає,головним адном,у постачанні середнім селянам продуктів місь-
кої промисловості і особливо поліпшених сільськогосподарських'знарядь,насін-
ня і всіляких матеріалів для підвищення сільськогосподарської культури і для 
забезпеченая праці й життя селян"1. 

Підписаний В.І.Леніним 25 листопада (8 грудня) 1917 р. декрет "Про моно-
польне розпорядження держави сільськогосподарськими машинами та знаряддями" 
оголошував основні принципи забезпечення села засобами виробництва2. Особли-
ву увагу В. ІЛенін приділив зростанню технічного оснащення сільського госпо-
дарства. 

Допомога колективним господарствам, сільській бідноті та середнякам з 
боку держави й робітничого класу знаряддями виробництва мала велике значення. 
Адже основними знаряддями виробництва фактично володіли куркулі. Напередодні 
соціалістичної революції у них була третина удосконалених плугів і сівалок, 
половина віялок і молотарок, три чверті жаток3. За час, що минув' після 
1917 р. , куркульські господарства ще більше зміцнилися насамперед за рахунок 
поміщицького реманенту. Аграрні перетворення на Україні, в тому числі й кон-
фіскація куркульського реманенту, що розпочалися у 1919 р. , були перервані 
вторгненням білогвардійських військ Денікіна. В законі Всеукрревкому про зем-
лю від 5 лютого 1920 р. одночасно із закріпленням права на користування зем-
лею виключно за трудящими передбачалася також передача всього сільськогоспо-
дарського реманенту та іншого майна нетрудових господарств у розпорядження 
земельних відділів для задоволення потреб трудящого селянства, в першу чергу 

°Т ЦДАЖР УРСР, ф.2336, оп. І , спр.II , арк.50 зв. 
к Ленін Б . І . Повне зібр. творів, т.38, с.203. 
ц Декрети Советской власти. - М . , 1957, т . І , с.147-148. 

Рубач М.А. Класове розшарування селянства України напередодні соціа-
лістичної революції. - В кн.: Наукові записки Інституту сторі і і археології 
АН УРСР, 1943, кн.1, с.224. 
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без- та малоземельного, сільськогосподарських робітників і державних зразко-
вих господарств4. 

Важливим кроком, який забезпечував більш раціональне постачання селян-
ських господарств засобами виробництва, став перехід функцій розподілу с іль-
ськогосподарських машин і знарядь від апарату Наркомпроду до органів Нарком-
зему республіки. Раднарком України в перших числах березня 1920 р. створив 
комісію в складі представників Наркомпроду, Наркомзему, Цромбюро, Укррадтруд-
арму для вирішення цього питання. Комісія прийняла рішення про негайний пе-
рехід відділу сільськогосподарських машин у певне розпорядження Наркомзему 
УСРР. У результаті весь наявний парк сільськогосподарських машин і знарядь 
був переданий у відання Наркомату землеробства. 2 квітня 1920 р. президія 
Промбюро прийняла рішення про націоналізацію знарядь виробництва та готових 
фабрично-заводських виробів, у тому числі й складів сільськогосподарських ма-
шин. Президія запропонувала місцевим органам влади "вжити рішучих заходів * 
для скорішого розвантаження цих складів від предметів широкого вжитку"5. 

Радянські земельні органи повинні були провести масове обстеження скла-
дів сільськогосподарських машин і знарядь, налагодити їх облік, вилучити час-
тину реманенту в куркулів і перерозподілити його серед господарств трудящих 
селян. У цій складній роботі величезну допомогу селянству подав робітничий 
клас. 

При його безпосередній участі органи Радянської влади розгорнули велику 
роботу по обліку на складах і підприємствах сільськогосподарських машин і 
знарядь. З І по 15 липня 1920 р. у Києві був проведений облік на 38 міських 
складах і на 9 складах підприємств, де зберігалося більше 4 тис. удоскона-
лених сільськогосподарських машин, майже 20 тис.серпів, 14 тис.сапок,14 тис. 
вил, ІЗ тис.кіс, 2 тис.лопат, 1,5 тис.граблів, значна кількість запасних 
частин6. У доповіді голови продовольчого комітету Подільської губернії в ід-
значалося, що лише за останню декаду червня 1920 р. у Вінниці за допомогою 
робітників зареєстровано ІЗ вагонів сільськогосподарських машин. Велику кіль-
кість машин і запасних частин до них було взято на облік також у Проскурові 
та Кам"янець-Подільську/. Поставлені на облік сільськогосподарські машини і 
знаряддя організованим порядком відправлялися на село. 

В умовах громадянсько і війни не могло бути й мови про систематичне по-
стачання села промисловою продукцією, в тому числі й сідьськогосподарськши 
знаряддями. Однак у 1919 р. і особливо у 1920 р. робилось усе можливе, щоб 
забезпечити сільське господарство юсівним матеріалом, а також машинами та 
іншими необхідними знаряддями. Уже на початку 1920 р. уряд Радянської Украї-
ни виявив велику турботу про відновлення роботи заводів сільськогосподарського 
машинобудування. Організаційне бюро по відбудові промисловості України (Пром-
бюро) наприкінці січня заслухало питання "Про покращення сільськогосподар-
ського машинобудування", визнавши виробництво сільськогосподарських шишн 
питанням першочергової державної ваги. Промбюро прийняло рішення про необхід-
ність термінового постачання найкрупнішю заводів сільського машинобудування 

4 Радянське будівництво на Україні в роки громадянської війни (1919-
Г920) : Зб.документів і матеріалів. - К., 1957, с.59-60. 

5 Робітничий контроль і націоналізація промисловості на Україні : 36. 
док^лентів і матеріалів (березень 1917 - березнь 1921 рр . ) . - К. , 1957,с.549. 

§ ЩАІР УРСР, ф.27, оп.І , спр.259, арк.І . 
Там же, ф.340, оп.І , спр.3155, арк.9 зв. 
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в Олександрійську. Було вирі 
в кожній губернії 

й ремонту с. ільськогссподарсьі 
погребу селян у сі 

мя Промбюро на початку квітня 1920 р. 
групи заводів сільськогосподарського 

Головного управління "Орусільмаш" по 

І5С тис.плугів, 45 тис.жаток. косарок, 
ї ї затвердила Олекса,мдрівська 

1920 р . ) 1 0 . 
завод № сільсько-

собі два заводі у Харкові, 
майже всі заводи в Олександрівську та блисаветграді, дв° 
Губернські секції "Сільмаг!" об'єднували ва цей час 106 
яких виготовляли й ремонтували сільськогосподарські 
тут працювало білнве 8 

У 1920 р. трудящі республіка- розгорнули роботу по відбудові заводів 
сільськогосподарського машинобудування та майстерень по вщюбництву сільсько-
господарських знардць. Робітники Олександрівська аа неповних два місяці ( с і -
чень - лютий) доукомплектували 1450 жаток, 309 сівалок, 2800 соломорізок, 
364 плуга| а такш виготовили деталей для 1045 жаток, ІЗ 242 плуга, 2800 со-
ломорізок'0. Робітники заводу сільськогосподарського машинобудування (в мину-
лому завод Гена) самі відбудували підприємство й розпочали випуск продукції. 
В середині квітня робітники цього заводу почали 
10 тис.плугів та інших сільськогосподарських 

В ряді робітничих колективів республіки організовувалися суботники й не-

ряддя. 
Перші результати героїчно І праці робітничого класу республіки визначили— 

[і першого кварталу 1920 р. Ляше у березні заводами сі 
господарського машинобудування Харкова, Олександр івська, Одеси на село було 

шш® 1 5 . 16 696 різних сільськогосподарських 

ку з паливно® кризою та розрухою лшяе розгортали виробництво. Врім цього,слід 
відзначити, що в умовах громадянської війни жодне з підприємств не 

* ^ ^ І ^ ' у ^ у л ^ - ^ о Ж та Лапа, Лепа . Вальмана.Бор-

У?с£, ф . 2 6 0 5 , ^ І І , спр.25, арк.52; спр. 15, арк.77. 

~ * Г о п Л І спр.258, арк.303; ф.2595, оп І , спр.І0,арк.І5,І6. 

Больмвик * ї ' Орган*Одесского' губвдме * КП (б) У, 1920 , 20 аар. 
Колісник М.Е. Відновлення і зміцнення Радянської влади ва Україні, 1919-
. - X., 1958, с.132. 

£ 
1920 рр. -
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Робітничий клас у важких умовах .громадянської війни робив усе можливе, 
щоб забезпечити сільське господарство Уіфаїни вкрай необхідними для нього 
шшинами, розширити їх виробництво. Особливо активно розгорнулася ця робота 
Е середині року, після вигнання польських окупантів з Києва та ішшх міст 
Правобережжя. Розширились масштаби відбудовчих робіт. До ладу ставали в ід -
ремонтовані цехи і нові підприємства, що безпосередньо ввшнували замовлен-
ая Наркомзему УСРР. Кількість діючих заводів сільгоспмашинобудування і май-
стерень по виготовленню знарядь для села зросла. Наприклад, у Донецькій г у -
бернії почали працювати I I підприємств сільгоспмашинобудування, у Харків-
ській - 42, Київській - 7 1 6 . 

Восени 1920 р. деякі заводи, що поступово звільнялася від обслугову-
вання потреб фронту, також переключалися ва виробництво сільськогосподарських 
знарядь. Почали виготовлення машин і знарядь ддя села паровозобудівний і пат-
ронний заводи Луганська, Миколаївський суднобудівний, снарядний завод у Коно-
топі. Покращилося постачання заводів паливом, сировиною, в робітвяків-про-
дуктами харчування й одягом. 

До управління, підприємствами залучалась передові робіт кажи, які з вели-
чезною енергією та ентузіазмом у важких умова.х громадяасьяоІ війни боролися 
з розрухою, розгортали промислове виробництво. "Приймаючи до уваги державну 
важливість роботи, - писали у липні 1920 р. ялени колегіальжзгс робітаичзго 
управління підприємства сільгослиашшобудування у блисаветград!, - завод пра-
цює з особливим напруженням. Зараз він успішно виготовляв партію жаток до •зби-
рального сезону у кількості 150 штук, 400 молотарок, 50 віялок. Кпім цього, 
45? робітників укомплектували не закінчені машини... яа рріу 45 квн.крб. 
З 14 липня по 5 серпня 1920 р. робітники Олександрівська відправили 115 ва-
гонів сільськогосподарських машин у розпорядження Наркомзему УПРР'8. 

Наприкінці 1920 р. деякі заводи, які були об'єднані у трест "Сільмаш", 
працювали вже більше ніж на половину своєї потужяості. Так, продуктивність 
Харківського заводу Тетьферіг-Свяв" за 7 місяців 1920 р. стававша 71,5$ 
його продуктивності за. такий т період 19ІЗ р. Зввчио абільпнш випуск с і л ь -
ськогосподарських знарядь у порі? зава і з 1919 р. завод "Мельгоае". У зв іт і 
Харківської губернської економ і1®®! нарад* пігаетєсяювалося, що обидва ці за-
води "добре устатковані і шшстоеовваі до свого виробництва, мають достатні 
кадри кваліфікованої робочої сили*2 0 . Робітники' з ведшкою активністю боролися 
за підвищення продуктивності праці. 

Одночасно-з пожвавленням роботи заводів сільгоспмашшобудуваная особлива 
увага приділялася й ремзнту зношеного сільськогосподарського реиаяеяту, адяе 
в 1920 р. більше 50$ наявного сільськогосподарського реманенту було непридат-
ним для користування, В зв'язку з цим йаркомзем УСРР ввділяв губ земвідділам 
значні кошти, матеріали, вуг ілля й сировину. Крім нього, на ці потреби він 
ще додатково .асигнував 150 млн •крб.'"1 Промбюро України також відправило у 
розпорядження губземвідділів 95 вагонів заліза, Ї5 - чавуну і стал і , 80 - м і -
нерального палива, а також 27 тис.пудів вуг ілля 2 2 . 

Т Трудова Армія 1920, 22 верес.; Трудове ЖИТІЯ, 1920, 28 берез.* 
ія Робітничий контооль і націоналізація промисловості на Укра!ні ,с .6І7. 

Д Ш Р УРСР, ф.573, оп . І , спр.151, арк. іб . 
Д̂  КОммуаист, 1920, 28 шяб. 
^ Отчет Харьковзкого губернсвого акономкческого совещанин, І явваря -

І октября 1921 г~. - Харьков, 1921» с.80. 
- 2 ; ЗДАЯР УРСР, ф.27, оп.2, спр.469, арк.І8. 

2 2 Кшялунжст, 1920, 27 паля; Незаможний селянин, 1920 , 4 серп. 
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Відчутну допомогу сільському господарству республіки надала Російська 
Федерація. У червні 1920 р. уряд РС4РР видав Наркомзему України 2,5 млрд.крб. 
для потреб сільського господарства23. 

Організація широкої допомоги з метою ремонту сільськогосподарських ма-
шин і реманенту на Україні була предметом постійної уваги партійних, радян-
ських і профспілкових організацій. Керуючись вказівками В.І Леніна, який 
підкреслював, що піднесення соціалістичного сільського господарства можливе 
лише при підтримці "з боку робітничого класу"24, партійні, радянські і проф-
спілкові органи очолили рух робітників на допомогу селу. 

Ва завершальному етапі громадянсько І війни робітничий клас згуртовує 
бідноту і середнє селянство - своїх союзників у соціалістичній революції, 
щоб зломити саботаж куркульства, покласти кінець куркульському впливу на се-
л і , підняти продуктивні сили сільського господарства. Так, у резолюції П Одесь-
кого губернського з "їзду Рад робітничих, селянських і червоноармійських де-
путатів "Про розвиток народного господарства" від 25 квітня підкреслювалося, 
що зусилля робітничого класу повинні бути направлені в першу чергу на під-
несення продуктивності сільського господарства та задоволення безпосередніх 
потреб села. "Основна увага, - зазначалося в резолюції, - повинна бути звер-
нута на відновлення та ремонт сільськогосподарського реманенту і знарядь, 
як-то: плугів, сівалок, повозок і багато інших шляхом створення ремонтних 
поїздів і літучих майстерень на місцях"20. 

У середині січня 1920 р. Київський губраднаргосп прийняв рішення ство-
рити "ряд рухомих ремонтних майстерень для лагодження реманенту на місцях"26. 
У березні в Олександрівському повіті Катеринославської губернії активно ор-
ганізовувалися роз"їздні артілі ремонтників, оснащені інструментами, запас-
ними частинами й сировиною . 

Широко організовувалися ремонтні майстерні даю ремонту сільськогосподар-
ського реманенту і в Донбасі. Так, партком і завком Петровського заводу ство-
рили бригаду з кваліфікованих робітників, яка почала приймати замовлення на 
ремонт сільськогосподарських знарядь. По типу такої ж майстерні було облад-
нано ряд дрібних літучок для об"їзду с і л 2 8 . 

Матеріально-технічне постачання села здійснювалося також і по інших на-
прямках. Так, наприклад, агітпароплав "Селянин", який прибув з Миколаєва до 
Нової Одеси, мав у своєму складі, крім агітаторів і артистів, робітничий 
загін, який залишився ремонтувати селянський реманент. Робітники привезли в м -
отати, цілком обладнані майстерні29. 

Таким чином, Радянська влада, робітничий клас у найважчі для країни часи 
намагалися певною мірою задовольняти селянські потреби у сільськогосподар-
ському реманенті, в його ремонті. Це сприяло дальшому зміцненню союзу робіт-
ників і селян, зростанню довір"я між ними. Про це свідчать численні листи з 
подяками, з.якими зверталися селяни на адресу партійних і радянських органів. 
Особливо багато їх надходило на адресу керівних органів Донецької губерні ї . 

Чирко В.П. Пията конференція КН(б)У. - К., 1958, с.58. 
Ленін В. І . Повне зібр. творівь т.39, с.352. 

ш Радянське будівництво на Україні в роки громадянської війни (1919-
І920)дС.906-907. 

Р7 Трудове життя, 1920, 22 с іч. 
5я Звезда, 1920, 10 марта. 

ЩАІР СРСР, ф.5469, оп.4, спр.58, арк.75-76. 
Незаможний, 1920, І жовт. 
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"Селяни хутора Ве пхньо-І'ераскмово, ~ писалося в коресшвданці І газети "Изве-
стия" 8 червня 1920 р . , - висловлюють величезне спасибі Донецькому губвикояко-
му за подану ім братерську допомогу у "тиждень трудового фронту" шляхом над-
силання у названій хутір похідної майстерні для ремонту землеробських зна-
рядь". Через два тижні у газет і Донецького губвжкоякому Рад і губкому КП(б) 
України "Известия" був опублікований лист-шдяяа на адресу Луганського вико-
навчого комітету від селян хуторів Можаївка, Росія, станції Мнтяківсь&а аа 
надіслану до них ударну майстерню під час "неділі трудового фронту". У листі 
селяни, зокрема, писали: " . . . просимо занести на Червону дошку майстрів тру-
бопрокатного заводу (у минулому Попова): зав ідуючого майстернею слюсаря По-
денка і майстрів Рум"янцева,Кочергіна, Чесного, Черепанцева4 Кухара, як і , ае 
докладаючи рук, прагнули йти назустріч біднішому населенню і жінкам червояо-
аркійців і у короткий термін - протягом одного місяця - відремонтували до 
І тис.сільськогосподарських знарядь"30. Згадуючи про роботу на сел і , зав і -
дуючий майстернею, кадровий робітник Поденко писав: "Робітники майстерні пра-
цювали по 16 годин. Населення спочатку не вірило, що ми приїхали безкоштовне 
прашшати, але згодом, переконавшись, підтримали нас, бачучи, що влада роб іт » 
аиків піклується про н и х " 1 . 

Наведені дані свідчать, що робітничий клас вніс помітний вклад у зміц-
нення матеріально-технічної бази селянських господарств. Правда, під час про-
ведення масових політичних кампаній не всім губернським радянським і профспіл-
ковий органам вдалося направити на село достатню кількість робітників, а то-
му селянські потреби, як колективні, так і особисті в ремонті сільськогоспо-
дарських машин І знарядь, не були повністю задоволені. Але завдяки героїч-
ній праці робітників, тисячі бідняків і сотні излективних господарств одержа-
ли відремонтовані, цілком придатні для роботи знаряддя. 

Однак періодичні відрядженая трудящих на роботу по ремонту не могли за-
безпечити повного відновлення знарядь праці. Тому Раданський уряд у зв"язку з 
майбутньою весняною кампанією в листопаді-грудні 1920 р. здійснив додаткові 
заходи по активізації роботи ремонтних майстерень і кузень. Повітові, а ЇН-
кож волосні та сільські майстерні одержали значну кількість матеріалів, що 
забезпечило їх безперебійну роботу. Для заохочення робітників у ремонті зна-
рядь продовольчі органи налагодили додаткову видачу продувтів харчування. Об-
говорення питання масового ремонту знарядь для села зайшло важливе місце в 
роботі міжвідомчих нарад, з " ї зд ів представників ремонтної мережі. 

Таким чином, у боротьбі за відбудову народного господарства робітники 
заводів сільгоспмашинобудування, як і всі трудящі республіки, доклали мак-
симум зусиль до виконання важливого державного завдання. Партійні та радян-
ські органи України вжили ряд невідкладних заходів для поліпшення матеріально-
технічного постачання сільського господарства. Ба жаль, облік виробництва 
був вадавичайно утруднений у ав"язку з різноманітністю виробів, і по 1920 р . 
не залишилося підсумкових даних про загальну кількість виробленої сільсько-
господарської техніки. 

Допомога Радянської влади, робітничого класу селянству у зміцненні ма-
теріально-технічно і бази сільського господарства сприяла прискоренню їх пере-
ходу на шлях соціалістичної перебудови села, розвитку колективних форм веден-
ня сільського господарства, поліпшенню продовольчого становища республіки, 

•ап 
от Известия, 1920, 24-июая. 

Там же, І шия. 
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підвищенню політичної свідомості селянських мас, зміцненню непорушного союзу 
трудящих міста і села. 

Ю. І . Т е р е щ е н к о 

ПЕРШІ КРОКИ ПО ВІДРОДЖЕННЮ ЗРУЙНОВАНОГО ГОСПОДАРСТВА УКРАЇНИ 
НА ЗАВЕРШАЛЬНОМУ ЕТАПІ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ВІЙНИ (1920 р . ) 

Центральне місце в господарській діяльності Радянської держави періоду гро-
мадянської війни займала боротьба за відродження народного господарства. На 
початку 1920 р. В. І Ленін підкреслював: "Ми повинні, не ослабляючи нашої во-
єнно ї готовності,що б то не стало перевести Радянську республіку на нові рей-
ки господарського будівництва"*. 

Імперіалістична, і громадянська війни завдали величезної шкоди народно-
му господарству України. Найбільше постраждали вугільна й металургійна галу-
зі промисловості. Якщо в 1913 р. у Донбасі було видобуто 25,3 млн.т вугілля, 
то в 1919 р. - близько 5,3 млн.т? Характеризуючи становище на Україні у бе-
резні 1919 р. , В.І Ленін зазначав, що за час панування австро-німецьких оку-
пантів і гетьманського режиму "Донецький басейн піддано такому розоренню, 
про яке ми не маємо і уявлення"3. 

Господарська розруха ще більш поглибилася в результаті окупації Укра-
їна денікінськими військами. Влітку 1920 р. із наявних у Донбасі 1604 шахт 
діяло лише 981. Порівняно з 1913 р. видобуток вугілля в 1920 р. зменшився у 
6 разів4 . 

істотно скоротився вивіз палива. В лютому 1920 р. з Донбасу було виве- . 
зено 4 млн.лудів вугілля5 . Налагодження нормальної роботи в шахтах гальмува-
лось відсутністю кормів для коней, в результаті чого на багатьох шахтах їх 
загинуло біля 90$, нерегулярним фінансуванням виробничих процесів, відсут-
ністю кріпильного л ісу та інших матеріалів. Заводські склади були пограбова-
ні денікїнцями. 

Кількість робітників, зайнятих у вугільній промисловості, на початку 
1920 р. зменшилась майже втричі порівняно з довоєнним періодом і становила 
83 тис.чоловік6. Доповідаючи I I березня 1920 р. у президії РСФРР про стано-
вище на Україні, представник Промбюро підкреслював, що падіння видобутку ву-
г ілля в значній мірі викликане зменшенням кількості робітників. "В результа-
т і , - зазначалось на засіданні, - незважаючи на близькість Донбасу, вся Ук-
раїна не одержує палива. Навіть досить тісно пов"язаний з Донбасом Харків 
переживає тяжку паливну кризу"^. 

У тяжкому стані перебувала металургійна промисловість. Ще в роки імпе-
ріалістичної війни 35—45$ обладнання металургійних заводів стало недрддатшш. 
В період австро-німецькогокупації припинили роботу 16 металургійних заводів. 
На кінець 1918 р. з 102 мартенівських печей на Україні діяло лиш 7. А в лю-
тому - березні 1920 р. з 65 доменних печей не працювала жодна. Прокатні цехи, 
які діяли птпй на Донецько-Юр"ївському, Петровському і Макіївському заводахь 

ДЙВЯЛИ дрібносортове залізо в цілому до 200 тис.пудів на місяць . 

І Ленін В . І . Повне зібр.творів, т.40, с.Ю4. 
І Украйна: Стат.справочник. - Харьков, 1925, с.188-190. 
*? Ленін В . І . Повне зібр.творів, т.38, с.34. Т І 
І Торгово-промншленная Украйна: Справочшк. - Харьков, 1923/24, с . І І . 
с Украинская промьшленность в 1920 г . - Харьков, 1921, с . І4 . 
7 Там же, с.ІО. ^ ^ з і ш т 

8 оп.І , сщ>!1б, арк.97. 
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В.І Ленін писав, то "у Донбасі, цій основній базі великої промисловості, 
було стільки руйнувань у громадянську війну і пройшло стільки імперіалістич-
них урядів (скільки їх бачила Україна!), - це не могло позначатися інакше, 
як тда, що від нашої великої промисловості залишилися мізерні рештки"9. 

Результатом такого становища у вугільній і металургійній промисловості 
явився занепад повпязавих з ншя машинобудівно ї та металообробно І промислово-
ст і . Випуск паровозів у 1919 р. скоротився порівняно з 1917 р. у 15 разів, 
припинилось виробництво вагонів, сільськогосподарських машин і знарядь. З 63 
машинобудівних заводів, що перебували в підпорядкуванні Київського раднаргос-
пу, на серпень 1920 р. жодного не можна було ввести у дію із-за відсутності 
палива, сировини, матеріалів10» 

Гостру кризу переживав залізничний транспорт. Під час наступу радян-
ських військ на початку 1919 р. ворог знищував рухомий оклад, або гнав його 
з собою. До цього слід додати, шо приблизно на травень 1919 р. було підірва-
но кілька десятків мостів. Ще більших втрат зазнав залізничний транспорт під 
час деніиівщини, а також у результаті наступу польських інтервентів та під-
ривних дій буржуазно-націоналістичашс банд. Згідно відомостей Південного ок-
ругу шляхів сполу чення на серпень 1920 р. інтервенти та білогвардійці зруй-
нували 850 км колі ї , 46 деш, 40 залізничних майстерень, 2950 станційних та 
інших споруд, потребували заміни понад 10 мдн. шпал1 . 

Перші кроки, спрямовані на відродження народного господарства Україна, 
робишся в обстановці, коли ше тривала громадянська війна. Труднощі здійснен-
ня соціалістичних перетворень обумовлювались також гостротою класової бороть-
би. Намагаючись будь-шо перешкодити зміцненню республіки, експлуататорські 
класи та їх агентура вдавалися як до відкритого саботажу, так і до прихованих 
форм підриву соціалістичної економіки, що народжувалась. 

У ряді галузей промисловості посилився процес здрібнення виробництва 
внаслідок деструктивної економічної політики буржуазії. У вугільній промисло-
вості на початку 1919 р. залишилось дише 23 підприємства з річаш видобутком 
понад 5 млн.пудів, тоді як до війни їх було 6 1 П і д час короткотривалого 
"господарювання" денікінців цей процес посилився ще більше. Через саботаж 
власників і адміністрації, які нерідко кидали виробництво напризволяще, ряд 
великих заводів і фабрик не діяв, хоча вони й мали сировину. Необхідні для 
виробництва матеріали потрапляли до дрібних підприємств або й зовсім розкра-
далися. Дрібні ж власники розпоряджалися продукцією та сировиною на свій роз-
суд, оскільки здійснювати контроль над ними практично не було можливості. В 
результаті відбувалося скорочення запасів важливих для державного господар-
ства матеріалів і продуктів. Підривну діяльність на заводах намагалася вести 
вороже настроєні буржуазні-спеціалісти, різного роду антирадянські елементи, 
якам іноді вдавалося зайняти відповідальні посади в радянських народногоспо-
дарських органах. Так, у Харківському раднаргоспі через відділ металів вони 
розподілили значну кількість замовлень на великі суми переважно серед дрібних 
приватних підприємств. У повідомленні Промбюро голова губраднаргоспу відзначав 
"відсутність будь-яких ознак радянської політики у їх роботі, тенденцію вве-
дення все більшої кількості дрібних майстерень", безсистемне відпущення ПИЙ 

а 
тЛенін В . І . Повне зібр.творів, т.44, с.294. 
ІУЩІЖР УРСР, ф.34, оп.4, спр.З, арк„38 зв. 

Ґудзенко П.П. Соціалістична націоналізація промисловості в Українській 
РСР. - К., 1965, с.230. 

12Народное хазяйство Украивн» 1919, А І , с.5, 9. 
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підприємствам матеріалів, В зв'язку з дим було проведено заміну апарату рад-
наргоспу^3. 

Специфічні умови розвитку окремих галузей господарства України, пору-
шення нормальних взаємовідносин між ними, що викликали припинення органіч-
них зв'язків між окремими видами виробництва, вимагали надзвичайно ощадливо-
го ставлення до матеріальних ресурсів. Визначаючи основні напрямки діяльно-
сті господарських органів республіки в жовтні 1920 р . , ЦК КИ(б)У підкреслю-
вав, що раціональне використання сировини й палива є "основою успішного роз-
витку господарства не лише для України, але й для вс іє ї Федерації"14 . 

Гострота ситуації обумовила застосування у господарському житті рішучих 
заходів, спрямованих на піднесення цродуктивних сил. Застосування обов"язко-
вої праці, нещадна боротьба з трудовим дезертирством стали запорукою успіш-
ної боротьби з розрухою. Важливу роль відіграло використання на трудовому 
фронті, окремих з"еднань Червової Армії. Військові частини, залучені до трудо-
вої діяльності, становили складову частину трудармії, зберігали військову 
структуру, дисципліну та порядок. Українська трудова армія була створена 21 
січня 1920 р. постановою Раднарвому РСФРР і Всеукраїнського ревкому. ї ї очо-
лювала Рада (Укррадтрударм), до складу яко? ввійшли представники ВРНГ, Нар-
компроду, Наркомзему, Наркомату шляхів сполучення та Південно-Західного фрон-
ту . В завдання Укррадтрударму входили максимальне посилення заготівель продо-
вольства, видобутку палива, сировини, зміцнення трудової дисципліни на під-
приємствах, постачання їх робочою силою*5. В.І.Ленін пропонував "вимірювати 
роботу Укррадтрударму щоденно кількістю підвезеного хліба, вуг ілля, ремонтом 
паровозів" , 

Трудова армія на Україні зробила визначний, вклад у зміцнення трудової 
дисципліни на підприємствах, боротьбу з розкраданням цінної сировини, нала-
годження роботи провідних галузей економіки. 1920 р. червоноармійці відбуду-
вали 70 великих залізничних мостів, відремонтували 172 паровози, понад 800 
вагонів, взяли участь у ремонті шосейних шляхів, відбудові електростанцій, 
заготівлі лісоматеріалів, продовольства, навантаженні вуг ілля. Червоноармій-
ці відпрацювали 2 млн.800 тис.днів1 7 . 

Важливу роль у налагодженні господарського будівництва в республіці в і -
діграла ІУ конференція КП(б) України (березень 1920 р . ) . I I робота проходила 
у боротьбі з "децистами", які заперечували принцип єдиноначальності в керів-
ництві підприємствами, наполягали на необмеженій колегіальності й не погод-
жувалась із введенням на фабриках і заводах твердої дисципліни. Конференція 
підкреслила необхідність тісного державного, воєнного й економічного об"єд-
нання України і Р о с і ї , визначила шляхи господарського будівництва, основні 
принципи управління економікою. Одним із головних аспектів відбудови промис-
ловості було вдосконалення роботи апарату управління, і зокрема діяльності 
губрадваргоспів. Вке на першому засіданні 9 січня 1920 р. Промбюро поставило 
завдання "використати з цією метою інструкторів відділів і главків ВРНГ". 
Перед губраднаргоснами ставилось важливе завдання спрямувати організаційну 
роботу "в напрямку об"вднавня підприємств по виробництвам у губернських 
масштабах"18. 

ї? ІЗДАЖР УРСР, ф.34, оп.2, сир.41, арк.І47. 
І ІШАНГ СРСР, ф.3429, оп . І , опр.І422, арк.70. 

тд Известия Всеукраинсного ревкома, 1920, № 44, 10 февр. 
Ленін В . І . Повне з ібр. творів, т . 5 І , о.135. 
Гудзенко П Л . Соціалістична націоналізація промисловості в Україн-

ськійгРСР, с.271. 
1 8 ПДАЖР УРСР, ф.573, оп . І , спр.І7, арк. І . 
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Губрадваргоспи сприяли перебудові виробництва на принципах концентрації 
його на найбільш технічно досконалих і економічно вигідних підприємствах. 
Промбюро звертало увагу на необхідність створення зразкових підприємств,які 
при існуючих умовах могли б забезпечити успішне виконання виробничих завдань. 
28 квітня 1920 р. виробничим відділам губрадааргоспів доручили подати, у Пром-
бюро списки кращих фабрик і заводів, які "могли б бути піднятими на достатню 
висоту у технічному відношенні і стати зразковими у даній галузі виробництва, 
як по методу робіт, так і по устаткуванню і загальній постановці справи"19. 

Виділення таких підприємств давало змогу стимулювати кращих робітників, 
концентрувати робочу силу на головних напрямках відбудови народного госпо-
дарства. Ба нараді керівних працівників губраднаргоспів 11-14 серпня 1920 р. • 
В.Я.Чубар підкреслював, що робота господарських органів повинна проходити 
"під знаком максимальної концентрації уваги і розвитку основних галузей гос-
подарства, зміцнення пролетарської бази в управлінні виробництвом і створенні 
баз постачання підприємств промисловою сировиною"20. 

ВайважливІшим завданням відбудови народного господарства було віднов-
лення роботи вугільної промисловості. Важливе значення даш цього мала шста-
нова РНК РСФРР в-д 19 березня 1920 р. "Про заходи по піднеоенню каи"янову-
гільної промисловості Донбасу". Згідно неї Донбас мав у терміновому порядку 
забезпечуватись кріпильним лісом та іншими вантажами даш обладнання й робо-
ти шахт. Раднарком надав Центральному управлінню кам"яновугільної промисло-
вості (ЦУКП) право безпосередньо через реввійськради армій відкликати з час-
тин Червоної Армії кваліфікованих робітників даш праці на шахтах і рудниках. 
Робота на шахтах прирівнювалась до військової служби в Червоній Армії2 1 . Ли-
ше за два місяці на основі цього рішення на роботу в Донбас було направлено 
близько 1700 шахтарів22. 

16 квітня 1920 р. Рада Праці і Оборони прийняла рішення про повернення 
шахтам всіх кваліфікованих робітників гірничої промисловості в ікш від 18 
до 50 років. Кам"яковугільним підприємствам Донбасу надавались особливі пе~ 

23 
реваги в постачанні матеріалам;;, коштами, продовольством, робочою силою . 
Вке-на літо 1920 р. кількість шахтарів зросла з 83 тис. до 125 тис.^4 Під-
вищенню продуктивності праці у тих складних умовах сприяла мілітаризація 
вугільної промисловості, яхі була запроваджена Укррадтрудармом у лютому 
1920 р. Трудові частиш розподілялись по великих вугільних підприємствах, і 
залізничних станціях, оперативне керівництво якими здійснював польовий штаб 
у Дебальцево. Він провадив облік робочої сили Донбасу, всіх видів транспор-
ту, контролював розподіл і транспортування вугілля. Більшість трудармійців 
використовувались на вантажних роботах, а також охороні вугілля при переве-
зеннях, водовідливах шахт, відбудові мостів, прокладанні вузькоколійок тощо. 

Вжиті заходи давали можливість поступово збільшити видобуток вугілля. 
Якщо в січні 1920 р. продуктивність праці одного вибійника становила 36,6$ 
довоєнної, то в березні вона .досягла 53,4$. Загальний видобуток вугілля під-
нявся з 11,8 млн.пудів у січні до 24,3 млн.пудів у березні 1920 р . 2 " Від-
значаючи певні успіхи у вирішенні паливної проблеми, В.І Ленін підкреслював 

ІЗ ЦДАЖР УРСР, ф.573. оп. І , спр.18, арк.103. 
оі Там же, спр.26, арк. 7. 

Собрание узаконений и распоряжений Рабоче-крєстьянского правитель-
ства УССР, 1920, % 10, с.240. 

т Зкояомнлескан жизнь, 1920 , 22 июдя. 
Робітничий контроль і націоналізація промисловості вь Україні. - Е., 

1957, с.552-553. 
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22 вересня 1920 р. на IX Всеросійській конференції РКП(б): "Донецький басейн 
уже дає нам 20-30 мільйонів пудів вугілля на місяць"2 6 . 

Згідно повідомлення Головвугілля виробнича програма донецької кам"яно-
вугільної промисловості 1920 р. була виконана на 98% (протягом року програма 
збільшилась з 240 до 281 млн.пудів). Загальна кількість робітників у ній до-
сягла 129 тис.чоловік27. 

Налагодження роботи важкої індустрії перебувало в центрі уваги партій-
них і народногосподарських органів. Головні металургійні і машинобудівні за-
води, що об"єдяуваіш понад 43 тис.робітників, були підпорядковані Централь-
ному правлінню важкої індустрії (ЦПВІ)28» Саме серед цих підприємств прин-
ципи ударності, а також концентрації виробництва знайшли найбільш послідовне 
втілення. У липні 1920 р. Промбюро розробило заходи, спрямовані на забезпе-
чення виконання ударної програми підприємств ЦПВІ. Необхідно було налагодити 
перевезення палива до заводів, включених у програму, Південпаливо зобов'язу-
валось більш повно забезпечувати їх мастильними матеріалами. Всі органи роз-
поділу кали задовольняти підприємства ударної груш ЦПВІ на рівні з транс-
портними й військово-оперативними установами. На Всеукркомпрацю покладалось 
завдання мобілізувати на заводе ударної і особливо важливої груп близько 
7 тис.кваліфікованих робітників . 

Основна ударна група підприємств ЦПВІ відігравала важливу роль у під-
несенні роботи промисловості, в забезпеченні потреб оборони молодої іфаїни 
Рад. Саме тому цим підприємствам створювались переваги в постачанні. Так,26 
червня 1920 р. на засіданні ЦПВІ було розглянуто питання про розподіл ману-
фактури на заводах. Правління вирішило розподілити мануфактуру як фонд для 
преміювання, "використовуючи ї ї головним чином з метою підвищення продуктив-
но ст і заводів ударної груш" 3 0 . 

Поступово відбувалися певні зрушення в металургійному виробництві. За 
перше півріччя 1920 р. підприємства виплавили 88,8 тис.пудів чавуну,803 тис. 
пудів сталі, виробили 850,3 тис.пудів різних прокатних виробів. Правда, здій-
снювалось це в основному за рахунок старих запасів сировини3*. 

Підприємства ЦПВІ виконували насамперед завдання фронту, по відбудові 
транспорту. Так, у лютому 1920 р. Краматорський завод був завантажений за-
мовленнями по ремонту бронепоїздів, мостів. Торецький завод працював майже 
виключно дая потреб транспорту. Маїке на всіх заводах працювали механічні 
відділи, які приводили в порядок устаткування підприємств, виконували замов-
лення залізниць і місцевих .органів0'"'. 

У звіт і Миколаївського раднаргоспу Ввдій Раді Народного Господарства за 
1920 р. відзначалось неухильне підвищення продуктивності праці на заводах На-
валь, Руссуд, Ремсуд, Темвод. Кількість робітників тут зросла з 960 чоловік 
у березні до 6300 у грудні 1920 р. 

Незважаючи на величезні труднощі у забезпеченні цих підприємств паливом, 
сировиною, річна суднобудівна програма була виконана на 85$, а транспортна 
по ряду показників - на ІОО^33. 

О6 Ленін В . І . Повне зібр.ТВОРІВ, т .4 І , с.271. 
оо ІШАНГ СРСР, ф.3429, оп.І , "спр. 1882, арк.80. 

ІЩЖР УРСР, <£,573, оп . І , спр.143, арк.5. 
™ Там же, спр.18, арк.98-99. 
о. Там же, спр.144, арк.7. 
чА Середенко м.М. Чорна металургія України. - К. , 1957, с.49. 
оо ЩЖР УРСР, ф.573, оп. І , спр.26, арк.97. 

ІЩНГ СРСР, ф.3429, оп.2, спр. 1736; арк,8. 
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Важливе значення для налагодження роботи підприємств ІЩВІ мала їх м іл і -
таризація. На червень 1920 р. мілітаризованими являлись Харківський і Луган-
ський паровозобудівні заводи, об"єднані Таганрозькі заводи, Південно-^рян-
ський, Краматорський, Торецький, Дебальцевський, кол.Гантке. Всього на цих 
підприємствах працювало близько 2500 робітників34. 

Майже на повну потужність працювали Харківський (ХПЗ) і Луганський па-
ровозобудівні заводи. З 15 березня по грудень 1920 р. ХПЗ виготовив 27 нових: 
паровозів, відремонтував 191 вагон, 263 автомобіля, 15 танків35. Інтенсивно 
йшв випуск продукції підприємств, що безпосередньо працювали на оборону, се-
ред них Шосткинського заводу вибухових речовин, Луганського патронного заво-
ду-

У жовтні становище підприємств важкої індустрії суттєво погіршилось, що 
було наслідком воєнних д ій на Півдні України. Близькість фронту, евакуація й 
пов"язане з нею розладнання транспорту, незадовільне постачання заводів, бу-
ли основними причинами, які викликали скорочення виробництва. 

Проте повністю зупинились лише заводи, що перебували у смузі воєнних 
дій, а також підприємства Катеринослава і Маріуполя,в зв"язку в евакуацією. 
Решта працювала без перерви. Показовими у цьому відношенні були Макіївський 
і Юзівський металургійні заводи, що знаходились у безпосередній близькості 
до фронту. Макіївська домна, пущена у вересні, не зупинялась ані на годину. 
На Петровському металургійному заводі прокатні та мар-генівські цехи тазик 
працювали безперебійно. 

Певне пожвавлення в металургійній промисловості давало можливість пла-
нувати ї ї дальший розвиток. У грудні 1920 р. на з " ї зд і головних інженерів 
підприємств ШВІ була складена виробнича програма на І-ше півріччя 1921 р. 
Передбачалась робота 5 домен, 14 мартенівських печей і 27 прокатних станів""' 
Це переконливо свідчило про поступове відродаення важкої індустрії - голов-
ної артерії народногосподарського життя країни. 

Героїчними зусиллями робітничого класу здійснювалась відбудова заліз-
ничного транспорту. Комуністична партія і Радянський уряд надавали цій жит-
тєво важливій господарській проблемі надзвичайної ваги. В.І.Ленін підкрес-
лював, що першим кроком до відбудови економіки країни має бути "негайна, що 
б то не стало, з революційною єнергіею проваджена, з воєнною рішучістю,згур~ 
тованістю, швадкістю, самовідданістю здійснювана відбудова транспорту"" ;. 

ЦК РШІ(б), республіканські керівні органи вжили заходів, щоб виправити 
складне становище на залізницях. I I лютого ЦК РКП(б) запровадив на всіх за-
лізницях країни лолітвідділи. Ба транспорт було направлено ряд відповідаль-
них партійних працівників з армії. ЦК КП(б)У' 21 лютого 1920 р. спеціально 
розглянув питання про боротьбу з розрухою на залізничному транспорті і вжив 
ряд заходів по поліпшенню його роботи. Декрет Ради Праці і Оборони про за-
провадження на . залізницях воєнного стану поширився і на Україну. Б резуль-
таті вчасно шитих заходів транспорт був врятований від остаточного руйну-
вання. Більш швидкими темпами почалось виготовлення необхідної продукції 
для залізничного господарства. Всього в 1920 р. промисловість України ви-
пустила 40 нових паровозів і 261 вагон38. Протягом року радянські люди в ід-

ЩЩР урср ф.573, оп. І , спр.143, арк.З. 
о2Тамже„ ф.34, оп.2, спр.48, арк.52. 
ой Там же, спр.48, арк.53; спр.127, арк.24. 
оо Ленін В . І . Повне зібр.творів, т.40,- с . І20. 

Розвиток народного господарства Української РСР, т . І , К. , 1967, 
с.ІЗЗ. 
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будували значну кількість зруйнованих залізничних мостів. Середній пробіг 
ешелонів досяг 450 ш на добу39. 

Важливим фактором подолання розрухи стало забезпечення робітничого кла-
су продовольством. Головна увага зверталася на постачання насамперед робітни-
ків найважливіших галузей виробництва республіки. З цією метою застосовувалось 
гарантоване бронювання за цими галузями певної кількості продовольства. На 
кінець 1920 р. бронюванню підлягали: підприємства ЦУКП із 190 тис.робітників 
і службовців, підприємства ЦПВІ із 60 тис.робітників, цукрової промислово-
сті з 60 тис.чоловік. Ці галузі становили першу категорію, яка маже не під-
лягала скороченню бронювання. До другої категорії, що зазнавала певних об-
межень у продовольстві з тих чи інших причин, належали галузі промисловості, 
які підпорядковувались хімвідділу і відділу металу Укрраднаргоспу, промвоєн-
раді - біля 150 тис.робітників. 

Згідно відомостей статистичної частини відділу постачання промисловості 
Укрраднаргоспу процент практичного задоволення робітників броньованих під-
приємств у середньому по всім губерніям за жовтень, листопад і грудень 
1920 р. досягав: хлібом і крупою по 80$, цукром - 100, м'ясом - 60, жирами -
І8$4®. Особливі переваги у забезпеченні продовольством надавались робітни-
кам ударних підприємств. 

Такий же цільовий характер мав розподіл й інших товарів широкого вжитку. 
Відновила роботу і будівельна промисловість, яка підпорядковувалась Ук-

раїнському комітету державних споруд. Першими почали працювати військові бу-
дівельні та дорожні загони, які просувались разом з частинами Червоної Ар-
м і ї . Крім того, в губерніях було утворено 12 відділів комітету державних 
споруд, що об'єднували 50 повітових підвідділів. Робота комітету державних 
споруд проходила у надзвичайно тяжких умовах. На характері і темпах роботи 
відбивались слабке й несвоєчасне надходження будівельних матеріалів та ін-
струментів, нестача кваліфікованої робочої сили. Доводилось у багатьох ви-
падках відмовлятись від необхідних завдань, виконуючи лише невідкладні й 
ударні роботи. Найбільша кількість робітників, які виконували завдання комі-
тету держспоруд, припадала на вересень 1920 р. і налічувала близько 25 тис. 
робітників, що становило лише 40$ мінімальної потреби в них. 

Поступово розгорталось виробництво будівельних матеріалів. Амвросіев-
ські цементні заводи розпочали виробництво з другої половини 1920 р. і вико-
нали виробничу програму на 100$, виробивши 500 тис.пудів цементу. Серед ба-
гатьох будівельних робіт слід відзначити відбудову зруйнованих мостів через 
Дніпро біля Черкас, у Катеринославі, через річки Самару, Ірпінь, Буг, Інгул, 
тимчасову переправу біля Києва та ін. У результаті напружених зусиль було 
відбудовано біля 3 тис.верст шосейних і ґрунтових доріг, прокладено вузь-
коколійні дороги у Київськії, Волинській і Одеській губерніях41. 

Важливу роль у налагодженні господарського життя на Правобережжі в і д і г -
рало утворення Польового штабу Правобережної України. В його завдання входило 
створення "умов, які б сприяли якнайшвидшому проведенню в галузі продовольчої 
справи, цукрової і лісової промисловості організаційних та інших заходів Укр-
радтрударму, главків і центрів, піднесення продуктивності праці, практичного 
проведення в життя мілітаризації і постановки роботи у вказаних галузях по-
воєнному..."42. У вересні у відання Польового штабу були включені Волинська, 

^ Гудзешш П.П. Соціалістична націоналізація промисловості в Українській 
РСР, с. 283. 

рАЖР УРСР, 4.34, оп.2, спр.ІЗО, арк.24. 
лр Там же, спр.і 27, арк.3—7, 22, 

Там же, ф.573, оп. І , спр.31, арк.2. 

73 



Подільська, Київська і Одеська губерні ї . У записці В.Й.Чубарл до Укррадтруд-
арму підкреслювалось. що "губернії ці в гедажяш центром цукрової промисло-
вості і то, такай чином, з точки зору Головліскоиу, Південлалява і Голов-
цукру, зони становлять «даний економічний район 

Польовий штаб щювів значну роботу по обліку всіх цукрових заводів і 
земельних уг ідь , які їм належали. Він сприяв забеапеченші цукрової і л і с о -
вої промисловості робочою силою, транспортними засобами, налагодив охорону 
цукрових, деревообробних і лісопильних заводів, продовольчих скавлів. 

В результаті вжитих заходів було врятовано від остаточного занепаду цук-
рову промисловість. Так, у Подільській губернії на кінець 1920 р. 60$ всіх 
цукрових підприємств перебували у задовільно^ стані. Виробничу програму, 
розраховану на 2 МЛЕ~300 ТЖС.пудів цукру, цукрові заводи України виконали 
на 50%и. 

Незважаючи на розруху, народногосподарські органи України докладали чи-
мало зусиль для подання допомоги сільському господарству. У 1920 р . на село 
було відправлено Г7 100 плугів, борон і культиваторів, 5300 с інюк, 2600 зби-
ральних дазшн, 5800 молотарок, 1000 соломорізок45. У травні по губерніях рес-
публіки розподілено тракторів: у Харківську - 67, Полтавську - 32, Донець-
ку - 56, Київську - ЗІ , Подільську - ' 2 0 , Херсонську - 15, Катеринослав-
ську - 15, Миколаївську - 10, Чернігівську - І2 4 6 . 

Радянські органи республіки вживали невідкладних заходів по забезпечен-
ої) одягом армії та робітників, які працювали в найважливіших галузях промис-
ловості. І вже в 1920 р . солдати та робітничий клас одержали близько 2,3 шш. 
ОДШЇВДЬ білизни, 790 тис.одиниць обмунадуванна, 233 тис.одиниць спеціально-
го і виробничого одягу. Загальна кількість підприємств швейної промислово-
сті становила 44, з числом машин близько 5400, загальною кількістю робітни-
ків понад 12 тис. 4 7 

Певні зрушення у відбудові' народного господарства стали можливими зав-
дяки героїчній, самовідданій праці робітничого класу, всіх трудящих, керова-
них Комуністичною партією, Яскравим виявом справжнього ентузіазму мас ва тру-
довому фронті, їх щзовної зацікавленості в соціалістичному будівництві й в і д -
родженні економіки були комуністичні суботники та недільники. Так, лише з 
І жовтня по 15 листопада 1920 р . у Донбас! відбулось 299 недільників, в яких 
взяло участь понад 64 тис.робітників. Поряд з робітниками працювали бійці 
Червоної Арміі . З травня по грудень на Україні червоноармійці провели 26880 
суботників, що було значним вкладом у боротьбу з розрухою48. 

Вірність героїчного робітничого класу, трудящого селянства, передової 
інтелігенції ідеалам Комуністичної парті ї , їх наполеглива праця дали можли-
вість зрештою подолати розруху, досягти перших успіхів у будівництві соціа-
лістичної економіки. 

7? ЦДАЖР УРСР, ф.573, оп . І , спр.84, арк.І55. 
ТІ ЦДАЕГ СРСР, $.3429, оп.2, спр.1737; арк.З. , 

Сборник отчетов Народаш. Комиссариатов УССР (отчет Наркомаемаі, 
с . ІЗ . 

Трудовая армия, 1920, 7 мая. 
То ЦДАЖР УРСР, ф.34, оп.2, спр.127, арк.26. 

Гудзенко П Л . Соціалістична націоналізація промисловості в Україн-
ській РСР, с .25І . 
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Ж. П. Т и м ч е н к о 

ОРГАНІЗАЦІЇ СЕЛЯНСТВА НА УКРАЇНІ В 1917 р. 

Селянський рух 1917 р. у Росії був важливою політичною передумовою Великої 
Жовтневої соціалістичної революції. Велика роль у згуртуванні найчисленнішо-
го і найбільш розпорошеного класу трудящих належала селянський організаціям. 
Вони повсюдно почали виникати після перемоги Лютневої буржуазно-демократич-
ної революції і надавали селянському рухові в 1917 р. організованого, масово-
го характеру. 

Однією з найбільш демократичних організацій селянства стали Ради селян-
ських депутатів. & і Ради робітничих і солдатських депутатів, вони були по-
роджені творчістю самих мас. "Ідея радянської організації, - відзначав В.І Л е -
нін, - проста і ноже застосовуватись не тільки до пролетарських, а й до се-
лянських феодальних і напівфеодальних відносин"*. Саме в Радах В.ІЛенін 
бачив ті органи, які здатні здійснити союз робітничого класу і селянства. 
Володимир Ілліч закликав селян "влалітовувати по всій Рос і ї , в кожному без ви-
нятку селі Ради селянських і батрацьких депутатів на зразок Рад робітничих і 
солдатських депутатів у містах"2. 

Після перемоги Лютневої революції на селі виникли й інші форми селян-
ських органі задій. Більшовики не протиставляли їх Радам, якщо вони займали 
революційно-демократичні позиції. Це чітко сформульовано в рішеннях Сьомої 
(Квітневої) Всеросійської конференції РСДРП(б), яка висловилась "за негайний 
перехід усіх земель в руки селянства, організованого в Ради селянських депу-
татів або в інші, дійсно цілком демократично обрані і цілком незалежні від 
поміщиків і чиновників органи місцевого самоврядування"3. 

Радянські історики провели велику роботу по вивченню селянських органі-
зацій, їх ролі й місця в революційному русі 1917 р. Проте до цього часу зали-
шається малодослідженим питання про волосні і сільські виконавчі комітети, 
які після Лютневої революції стали найбільш розповсюдженою формою організації 
селянства. В істориків не існує єдиної думки про характер цих організацій. 
Одні з них оцінюють їх як органи Тимчасового уряду , інші - як народної вла-
ди5. Потребують також дослідження такі організації, як "креетьянские союзи"'4 

та "селянські спілки", що набули поширення на Україні в березні - травні 
1917 р. Вивчення цих питань дозволить з"ясувати ту величезну й складну робо-
ту, яку довелось цровести більшовикам у боротьбі за згуртування селянських 
мас. 

У даній статті ставиться завдання виявити процес організації волосних і 
сільських виконавчих комітетів, "крестьяяских союзов" та "селянських спілок" 
на Україні в 1917 р. 

Як і по всій Рос і ї , трудяще селянство України з ентузіазмом зустріло 
звістку про повалення ненависного самодержавства. В багатьох селах ця подія 
відзначалася мітингами, маніфестаціями з червоними прапорами, сільськими схо-

I Ленін В . І . Повне зібр.творів, т .4 І , с.233. 
£ Там же, т.ЗІ , с.257. 

КПРС в резолюціях і рішеннях з " ї зд ів , конференцій і пленумів ЦК. - К., 
1978, т . І , с.429. 

4 Чуприна В.М. Більшовики України у боротьбі за трудяще селянство. -
Львів, 1974, с.38. 

® Миронець Е . І . , Стеценко А.С. Роль селянських виконавчих комітетів у ре-
волюційній боротьбі селянства в період підготовки Великої Жовтневої соціаліс-
тичної революції. - Вісник Київського університету, 1970, # 12. Серія історії, 
с .31-32. 

х На відміну від "селянських спілок" організації Всеросійської селянської 
спілка будемо називати "крестьянекке союзн". 
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дами. Достало питання щю владу на місцях. I I березня 1917 р . газета "Прав-
да" відзначала: "Лозунгом революції повинна бути заміна старих властей ш 
сел і . Організоване селянство повинно взяти на місцях владу в с ю і руш. Уряд-
ники, земські та інші органи старої влада повинні бути заарештовані і обез-
зброєні. Селяни повітані утворити ва місцях свої революційні селянські комі-
тети і передати владу в руки цих комітетів". 28 березня ця ж газета оц,бл і -
кз®ааа статтю "Революція ва с е л і " , в якій заклякала селян повсюдно очисти-
ти село від слуг старого режиму. "Правда" рекомендувала створювати виборні 
селянські комітети, які повинні взяти у своє відання землю й передати П се-
лянам. 

Негайно приступивши до здійсненая аа практиці завоювань революції, се-
лянські маси повсюдно роззброювали й арештовували волосних старшин, с і л ь -
ських старост, земських ззчальників, приставів, урядників. їх місце зяймвли 
обрані оамаг селянством шві органи влада аа селі - волосні та сільські вико-
навчі комітети, що шеаш різні назва: комітети громадського порядку, ІШІ-
АСОВІ виконавчі комітети, комітети охорони громадського порядку тово. У 
більшості своїй вони обирались на волосних вборах або сходах. Ба Україні пер-
ші такі комітети виникли зве в березні І9Г7 р . Рух селянських мас за органі-
зацію волосних і сільських в вгаю навчай комітетів продемонстрував прагнення се-
лян Росі ї до народовладдя. 

Так, 9 березин 1917 р . жителі сЛЗілшш Полтавської губернії обеззброїли 
всю волосну поліцію 1 обрала революційне овяоврндуваная. 12 березня був об-
раний тимчасовий виконавчий комітет в с.Синявка Сосншького повіту і ера і г і в -
ської губерні ї , 24 беоеаая - в о.Горбове Чернігівського повіту6 . 5а початку 
квітня такі с ільські комітети діяли в с.Антлпівка Зелотонісського повіту Пол-
тавської губерні ї 7 , в с.Борисівка Херсонської губериі ї а , у с.Брага Кам"янець-
кого повіту Подільської губерні ї 9 , у сЛойанівиа Диштрівської волості Київ-
ської губерні ї , у с.Христсфорівка Миколаівського повіту Херсонської губер-
н і ї , у с.Святсьие Чернігівської губазні ї 1 0 та ін. 

У багатьох місцях ініціаторами допомоги седанам в організації селян-
ських комітетів виступили більшовика. У цій роботі вони спирались на роб іт-
ничий клас, який вживав дійових заходів по зміцненню союзу з біднішим селян-
ством, наданню йому допомоги в організації та революційній боротьбі за зем-
лю. 2а прикладом пролетарів Петрограду та інших промислових центрів Рос і ї ро-
бітничий клас України у своїй діяльності серед селянських іще насамперед шк-
роко використав такі масові організації трудящих, як Ради. Так, на початку 
квітня Херсонська Рада робітничих депутатів скликана з " ї зд представників во-
лосних і сільських комітетів, який визнав необхідним "негайно приступити до 
організації на місшх сільських і волосних комітетів, де такі до цього часу . 
не організовані. Комітети ці повинні організуватися на основах народовладдя"1 

0 Койнаш П.М. Більшоввдькі організації Полтавщини в боротьбі за переро-
стання буржуазно-демократачио1 революції в соціалістичну, - Полтава, 1934, 
с.5; Чершаговеявя земехая газета, 1917, 2 мая; Селянин, 1917, № 7/8,с.27-28. 

7 Подготовка Великой Октяб_рьской социалистачвской революція на Украаве: 
Сб.документов и материалов. - Киев, 1955, с.276. 

1 Одеський облдержархів, ф.3829, оп . І , спр.153, арк.2. 
5 Боротьба за владу Рад на Поділлі (березень І9І7 р. - лютий 1918 р . ) : 

Документи і матеріали. - Хмельницький., 1957, с . 4 І . 
І0Центральний державний історичний архів СРСР (Ленінград), ф.1284, оп. 

185, спр . б зТчЛ , арк. 17, "36 , 50. . 
^Революционное движение в Россги в ацреле 1917 г . : Апрвл.кризжс. До-

кументи и материалн. - М., 1958, с.649. 

7 6 



Робітники допомагали трудящому селянству створювати волосні й сільські 
комітети як органи сільського самоврядування. Зокрема, в квітні 1917 р. Мос-
ковська Рада робітничих депутатів розіслала своїх уповноважених по південних 
губерніях даш заготівлі хліба. Багато з них провели значну роботу по органі-
зації волосних комітетів на Україні. 

Вибори сільських і волосних комітетів супроводжувалися гострою класовою 
боротьбою. Як правило, комітети обиралися на селянських сходах, де правом 
голосу користувалося' здебільшого все доросле населення. Незважаючи на загаль-
носеяянський характер комітетів, В.І.Ленін бачив у них одну з тих організа-
цій, яку У̂ ЖИЯ використати для згуртування селянської бідноти, формування 
союзу робітничого класу і селянства . 

Повсюдно волосні й сільські комітети були всестановими. В зв-язку з цим, 
користуючись неорганізованістю широких мас селянства, куркулі, представники 
інтелігенції , священики, а подекуди навіть поміщики часто перехоплювали в 
них ініціативу створення цих організації. Природно, що останні ставали й ке-
рівний.-; - тих комітетів. Так, завідуючий відділом по зносинах з провінцією 
Тдафоового комітету Державної душ Тимофєвв повідомляв міністру внутрішніх 
справ, що "населення Південш-Західного краю особливо невдоволене своїми ко-
місарами, які всюду є крупнтш землевласниками. Спостерігаються випадки спроб 
з боку комісарів організувати волосні комітети головнда чином із зешевлас-
ників та їх орендарів"13. Створені таким чином комітети ставали захисниками 
інтересів поміщиків та куркулів. 

Про своє невдоволення виборами трудяще селянство перш за все заявляло 
до Рад робітничих і солдатських депутатів. Характерна щодо цього заява, яку 
8 квітня 1917 р. надіслали селяни с.Іванівка Ісаєвськоі волості Ананьївсько-
го повіту Херсонської губернії до селянської секції Одеської Ради робітничих 
депутатів. У ній описувалися вибори, що відбулися в селі "під тиском",завдя-
ки чому у вожений комітет пройшли особи, які стояли далеко від інтересів 
селянства - мировий суддя, його дружина та ін. "Ці особи небажані селянам,-
сповіщалось у заяві, - і ми просимо сприяння, щоб позбавитися від їх п|ед-
ставаицтва, тим більше, що ми замість них можемо обрати своїх селян" . 

У селах, розташованих поблизу промислових центрів та в районах дислока-
ц і ї солдатських гарнізонів, організація волосних та сільських виконавчих ко-
мітетів проходила за активною участю революційно-настроєних робітників та сол-
датів. Як правило, на чолі таких комітетів ставали революційно настроєні жи-
телі волості чи села, колишні солдати-фронтовики, а подекуди й робітники, 
що оселились з тих чи інших причин на сел і . 

У тих волостях і селах, де трудяще селянство було свідомішим, бідняцька 
його частина згуртованішою, демократично обрані комітети ставали справжніми 
іяуяпнигами інтересів селянських мас. Характерний щодо цього Чорнобильський 
волосний комітет Київської губернії . 22 березня він прийняв рішення про висе-
лення за межі волості місцевого попа як прибічника монархії. Губернський ко-
місар визнав такі самостійні д і ї комітету неприпустимими й нагадав йому,що 
вся повнота шади належить Тимчасовому уряду, а його представниками на міс-

Щ Див.: Ленін В. І . Повне з ібр. творів, т.7, с . 184, 185. 
V? Революционное движение в Россш в апреле 191/ г . . . . , с.еца. 
14 Одеський облдержархів, ф.3829, оп. І , спр.115, арк.ь^. 
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цях є комісари, на що волосний комітет відповів: "Чорнобильський виконавчий 
комітет наділений довір'ям всього населення Чорнобильської волості і тому 
вважає себе правомочним органом мі славо ї влади.. . Що ж стосується панів ко-
місарів, то вони . . . є представниками виконавчої влади і виконують вказівки 
Тимчасового уряду . . . " * 5 . 

Муратівський волосний комітет Старобільського повіту Харківської губер-
н і ї на зборах, що відбулися 4-5 квітня 191? р . , віфішш вилучати в псміщиків 
зброю, продавати запаси зерна за цінами, встановленими самими селянами, знач-
но знизити орендну плату, оподаткувати поміщицькі землі та ін.*® 

12 березня 1917 р. у с.Римарівка Гадяцькаго повіту Полтавської губернії 
відбувся сход жителів названого села й навколишніх с і л , учасники якого, г а - • 
ряче привітавши звістку про повалення самодержавства, вибрали волосний ко-
мітет. Деякі з селян тут же висловились за необхідність організації с і л ь -
ської бідноти в "союзи" або "товариства для обробітку земл і " 1 7 . 

Не зважаючії на різні назви, функції новостворежих сільських та волосних 
комітетів були в основному однакові: вони брали в свої руки керівництво всім 
адаіністративно-політичнш і господарський життям на місцях. Боячись револю-
ційної ініціативи селянських мас, прагнучи зберегти владу в руках цензових 
елементів, буржуазно-поміщицьккй Тимчасовий уряд вирішив доставити волосні 
та сільські комітети під свій контроль, зробити їх своїми органами влади на 
сел і . З цією метою він шредав організацію волосних комітетів повітовш ко-
місарам. Таке рішення, зафіксоване у виданій 19 березня 1917 р. постанові 
Тимчасового уряду про волосне управління, зобов"язувало створювати ва місцях 
волосні комітети, до яких тимчасово, до влаштування волосного земства, перехо-
дили функції волосного управління. До їх складу Тимчасовий уряд пропонував 
залучати "місцевих землевласників і всі інтелігентні сили села". Окремо під-
креслювалось, що при організації волосних комітетів спиратися на вже існуючі 
волосні комітети необхідно лшпе в тому випадку, коли вони "є ЖИТТЄДІЯЛЬНІ®»", 
працездатнши і вселяють найбільшу довіру населенню"*8. Останній пункт, як 
це очевидно, був потрібний антинародному уряду даш протиставлення цих комі-
тетів селянським, які виникли раніше й являлись демоіратичниш за своїм скла-
дом. Уряд буржуазії визначав волосні виконавчі комітети як тимчасові органи, 
котрі незабаром мають замінити земства. 

Таку позицію підтримували всі дрібнобуржуазні парті ї . Зокрема, есери ви-
ступали за представництво у волосних виконавчих комітетах всіх станів, актив-
ну участь у них інтелігенці ї , діячів кооперації та земств. 

Отже, після Лютневої буржуазно-демократичноі революції в питанні про 
створення нових органів на селі зіткнулися, з одного боку, класові інтереси 
буржуазії й поміщиків, які прагнули підпорядкувати селянські організації 
своєму контролю, а з другого - інтереси трудяцого селянства, що виступало за 
створення органів революційної влади. 

Проте спроби Тимчасового уряду взяти в свої руки організацію волосних 
комітетів і перетворити їх у низову ланку буржуазної влади не увінчались ус-
піхом. Більшість волосних виконавчих комітетів, як і раніше, створювалася за 

{ І ЦДАЖР СРСР, ф.398, оп.2, спр.104, арк.48. 
1 Великая Октябрьская социалистическая революция на Украяне : Сб.доку-

ментов и материадов. - Киев, 1957, т . І , с.268, 
17 Газета Гадячского. земства, 1917, 20-марта. 
ТО Революционное движение в России после сверженяя самодержавця : Сб. 

документов. - М . , 1957, с.440. 
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ініціативою самих селян. Подекуди селянські маси організовано виступали про-
ти нав"язування зверху таких комітетів. Свідченням цього е, наприклад, по-
станова з ' ї зду селян Херсонської губернії, що проходив у Херсоні 3-4 квітня: 
"В тих місцях, де комітети налагоджені за призначенням і вказівками зверху 
з метою проведення в комітети своїх людей, призначити нові вибори на началах 
народовладдя"19. 

Більшовицька партія вітала створення волосних і сільських комітетів, 
розглядаючи їх як органи боротьби селянства проти поміщиків, проти буржуазно-
шмівдцького Тимчасового уряду. В.І .Ленін неодноразово підкреслював велику 
роль селянських комітетів у боротьбі за революційне вирішення аграрного пи-
тання. Так, 10 квітня 19.17 р. у промові на мітингу в Ізмайловському полку 
він говорив : "Землю селянські комітети повинні негайно відібрати у поміщи-
к і в . . . " . Але щоб виконати це завдання, комітети повинні були позбавитися 
поміщицько-куркульсьішх елементів у них. Тільки складаючись з представників 
трудящого селянства, вони могли стати захисниками інтересів бідняцько-серед-
няцьких мас, 

На кінець квітня 1917 р. волосні виконавчі комітети вже функціонували 
в багатьох селах йфаїна. Як і по країні в цілому, в них відбувалася гостра 
боротьба за представництво між біднотою та куркульством. 

В цілому більшість водозаах комітетів були загально станові, проте пред-
ставникам від селян належала в них абсолютна більшість.Вони являлись найде-
мократичнішими органами влади на селі в системі буржуазної держави,що виз-
начило революційну спрямованість діяльності багатьох із них~ . 

Поряд із Радами селянських депутатів, волосними та сільськими виконавчи-
ми комітетами, земельними комітетами ва Україні в березні - квітні І9Г7 р. 
почали виникати такі організації, як "крестьянские союзн", та "селянські спіл-
ки". "Крестьянские союзн" були популярними ще з часів першої російської рево-
люції, коли селянство створило їх як широку безпартійну демократичну органі-
зацію. В ті роки В.І Ленін оцінював цю організацію як дійсно народну,масову, 
здатну застосовувати революційні методи боротьби22. Але й тоді "крестьянский 
союз" був загальноселянською організацією. Скориставшись з його популярності 
серед селянських мас, такі партії, як "народні соціалісти", частково есери, 
а також дрібнобуржуазні кооператори, після перемоги Лютневої революції ви-
рішили створити під такою назвою організацію, покликану насамперед стримувати 
революційний рух. 

Найбільшого поширення "крестьянские союзн" набули на Катеринославщині, 
що пояснювалося наявні ста тут значного прошарку куркулів, яким належало 22,5$ 

9*3 

усієї землі в губерні ї*" . 
Організацію комітетів "крестьянского союза" в кінці березня - на початку 

квітня 1917 р. дрібнобуржуазні партії та кооператори розпочали і в Таврійській 
губернії. Так, 12 квітня питання про організацію повітового "крестьянского со-
юза" і його комітетів на місцях обговорювалося на засіданні Дніпровського по-
вітового виконавчого комітету. На ньому була прийнята ухвала: "просити волос-
ні комітети організувати волосні "крестьянские союзн", вибрати по І делегату 

Ш Революционное двшение в России в алреле 1917 г . , с.649. 
9і Ленін В . І . Повне з ібр. творів, т .ЗІ , с.182. 

Осипова Т.В. Кїассовая борьба в деревне в период подготовки и проведе-
ная Великой Октябрьсжш социалистической революции. - М., 1974, с.60-61. 

§§ Див. : Ленін В . І . Повне зібр. творів, т. І2, с .З І І . 
м Крестьянский союз, 1917, 17 авг. 
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від них даш організації повітового "крестьянского союза"24. Дія цього 18 
квітня скликалися збори представників в ід волостей» ш яких був обраний 
Дніпровський повітовий комітет "крестьянского союзе". Після його створення 
розпочалася організація відділень "союзу" і по селах. Таж, 21 квітшя був 
створений "крестьянскин союз" у їорлах2 . 

Деякого поширення "крестьянские сшзн" набули в Херсонській та Черні-
гівській губерніях. Зокрема, 25 березня 191? р. був створений повітовий 
"квевтьзЕСЕЯй овюв" у Єзшсаветграді26, 7-9 квітня 1917 р. - Чернігівський 
губернський комітет "крестьянского союзн . 

За допомогою цих "союзів" куркульство й есери, що представляли його ін-
тереси, намагалися утрдаати селянство під своїм впливом. Але всупереч їм у 
"дрвстьянснис союзах", як і в інших організаціях, що обладнували селянство 
в цілому, розгорнулася боротьба між сільською буржуазією' ва біднотою. 

В інтересах зашжввї верхівки села українські есери в цей час розгорну-
ли широку діяльність по організації "селянських спілок", протиставляючи їх 
Радам аеляасьжих і батрацьких депутат і®. Щоб об "єднати селян у "селянські 
спілки" і , отже, підпорядкувати їх сшшу вшшшві, партія українських есе-
рів пускала в хід всі засоби. З цією метою вона шмагалася використати під-
несення національно-визвольного руху за "Україні після перемоги Лютневої бур-. 
жуазно-демократичної революції. Свою пропаганду й агітацію українські есера 
направляли перш за все на те, щоб відволікти широкі каси селянства від 
важливих соціальних питань. Засновуючи "селянські спілки", вони спрямовува-
ли їх діяльність в інтересах куркульства. 

З самого псштку виникнення "селянських спілок" робітничий клас України 
і його ПОЛІЯРШИЙ авангард - більшовики розглядали ці куркужьсьхо-нац іовал і -
стичні організації як юрешяоду на шляху консслідації ІНВОЛЮЦІЙНИХ стл на 
сел і . Так, коли на початку травня 1917 р. на загальних зборах Полтавсшпго 
губернського грсжадстького комітету обговорювалося ПЙТШШЕ про ПРЕДСТАВШИ.;- "з 
селян у Раді робітничих і селянських депутатів, депутати Рада - більшовик», 
псшіДОМЛЯЛОся в юреспонденпі ї з Полтави, "ніяк яє штізш погодитись з ш , 
аби представництво від селян було організовано українською губернською спіл-
кою. Вони стояли на тому, щоб представництво від селян було організовано в 
Ради селянських депутатів". Селянська, спілка "ве підходить даш того, бо вона 

ПО 
"націоналістична організація"^. Таке ставленая з боку Рад робітничих і сол-
датських депутатів до селянських спілок спостерігалося в багатьох містах Ук-
раїни. Причому, як відзначалося в одній і з статей влисвветградеької газети 
"Известия Юга" від 19 травня 1917 р . , незгода між спілками & Радами "набирає 
чим далі, то все більш гострих форм". 

Щоб організацііно закріпити свій вплив у створених ними "селоспіЛЕах", 
українські есери скликали 28 травня 191? р. у Києві так званий Всеукраїн-
ський селянський з " ї зд . Забезпечивши собі керівну роль у всіх обраних з " ї з~ 
дам органах, українські дрібнобуржуазні партії зосередили свої зусиш? на 
використанні його рішень для підкорення селянських мас своєму впливові. 

2 4 Известия Алвшковского городового яшюлшнєльдаго КОМЕТета, 1917, 
4 мая ; 

2 5 Известия Днепровсвого уездного и Алвшковского городсаюго исполнитель-
ннх комитетов, І9І7, 14 аая. 

2 6 Южннй кооператор, 1917, & 7, е.161; Революционное движєняв в России 
после^сверкения-самздержавия, с.336. 

Селянин, 1917, іі 3/6, с.50-51. 
Народна воля, 1917, 17 трав. 
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Широку діяльність по створенню "селянських спілок" український есерам 
вдалося розгорнути в непршислових губерніях України. Проте це не виключало 
паралельного існування там і Рад селянських депутатів, волосних та сільських 
земельних комітетів та ін. Навіть у губерніях, де селянські спілки набули 
найбільшого поширення, вони не всюди організувалися. 

Наявність "крестьянских союзов" та "селянських спідок" надзвичайно уск-
ладнювала боротьбу більшовиків України за згуртування селянських мас, за 
створення революційних селянських організацій, насамперед Рад селянських і 
батрацьких депутатів, за здобуття більшості в них. Долаючи впертий опір уго-
довців, і зокрема українських есерів, більшовики всі свої зусилля спрямову-
вали на те, щоб у ході загальнодемократичного селянського руху виділити й ор-
ганізувати пролетарські та напівпролетарські верстви села, перетворити їх в 
активну революційну силу, надійного союзника робітничого класу. 

Велика організаційна й егітаційно-продагандистська діяльність більшови-
ків, власний життєвий досвід переконували, широкі маси селянства в тому, що 
існування багатьох форм селянських організацій роз'єднує їх сили в боротьбі 
за вирішення головного для них земельного питання. Із загостренням класової 
боротьби аа селі трудяще селянство, особливо біднота, все більше висловлюва-
ло невдоволення куркульськими "крестьянскямя союзами" та "селянськими спіл-
ками", прагнучи до обладнання у Рада селянських депутатів. Цим пояснюється 
той рух за ліквідацію губернських, повітових і волосних "крестьянских сою-
зов" та "селянських спілок" і утворення Рад селянських депутатів, який з лип-
ня 1917 р. розгорнувся на Україні. Так, на з ' ї з д і Рад селянських депутатів 
Дніпровського повіту Північної Таврії, що відбувся 15-18 липня 1917 р. в 
Олешнах, було прийняте рішення про необхідність ліквідації "крестьянских со-
юзов" і утворення волосних та сільських Рад селянських депутатів. Там же, 
де "крестьянских союзов" не існувало і не створено Рад селянських депутатів, 
відзначала резолюція з" їзду, останні слід організувати негайно29. 

Найиирвого розмаху процес ліквідації "крестьянских союзов" і організа-
ц і ї Рад селянських депутатів набрав у Катеринославській губерні ї . Так, 6 
серпня Олександрійський повітовий з" їзд "крестьянского союза", на який прибу-
ли делегати від 23 волостей, прийняв рішення про ліквідацію повітового "кре-
стьянского союза" й утворення Ради селянських депутатів3®. Селянські збори 
с.Голубівка Слов"яносербського повіту в серпні 1917 р. ухвалили скасувати 
"крестьянский союз", а замість нього організувати Раду селянських депута-
т ів 3 * . Подібні явища відбувалися й в інших місцях32. 

13-15 серпня в Катеринославі проходив другий губернський селянський 
з" Ізд, на якому з восьми повітів губернії п*ять.уже були представлені пові-
товими Радами селянських депутатів^. Після обговореная питання про ставлен-
ня до Рад селянських депутатів його учасники прийняли резолюцію про необхід-
ність організації селянства Катериюславщини в Ради. Разом з тим делегати 
з"1зду засудили такі організації, як куркульські "крестьянские союзн", і вис-
ловилися "за революційне єднання Рад селянських, робітничих і солдатських -
депутатів"34. Ця ухвала селянського з" їзду Катеринославської губернії свідчи-

2 9 йзвестин Днепровского уездного и Алешковского городского исполнитель-
ннх комитетов, І9І7, 20 июля. 

§9 Трудовой народ, 1917, 17 авг. 
§А Крестьянский союз, 1917, 2 сент. 
Я§ Детопись революции, 1927, № 5/6, с.180-182. 
о? Трудовой народ, 1917, 24 авг. 

Крестьянский союз, 1917, 20 авг. ; Воля, 1917, В 7, с.5-6. 
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ла про значні зрушення в свідомості широких мас селянства, їх накатаная по-
кінчити з впливом куркульства в селянських організаціях. Тут же була створе-
на катеринославська губернська Рада селянських депутатів. 

Повільніше відбувався процес ліквідації селянських спілок. Це поясню-
валося тим, що в умовах здійснюваної Тимчасовим урядом імперіалістичної ве-
ликодержавної політики Центральній раді й українським буржуазно-націиаліс-
тичнш партіям за допомогою соціалістичної фразеології та демагогічних ло-
зунгів вдалося поширити свій вплив на частину українських селян, солдат, 
інтелігенцію, ремісників. В значній мірі на настрої останніх впливала невк-
рішеність національного питання Лютневою буржуазно-демократичною революцією. 

Щоб вивільнити селянські маси та їх організації з-під впливу оуржуазно-
даціошлістичної Центральної ради, більшовикам України потрібно було провес-
ти серед них велику роботу. Тому місцеві більшовицькі організації спрямову-
вали свою діяльність серед селян на викриття та політичну ізоляцію дрібно-
буржуазних партій взагалі й українських буржуазно-націоналістичних партій 
зокрема, на завоювання більшості в революційних селянських організ_\іях, на-
самперед Радах, селянських депутатів. Значну увагу при цьому вони приділяли 
організації Рад селянських і батрацьких депутатів. Грунт для успішного вико-
нання цього завдання був підготовлений всією попередньою величезною полі-
тичною роботою більшовиків у масах та їх революц)иилх організаціях. Так, 
за нашими підрахунками, в період двовладдя на Україні утворилося 4 губерн-
ських і 38 повітових Рад селянських депутатів. На. серпень губернські Ради 
селянських депутатів існували вже у восьми губерніях, а з організацією у 
жовтні 1917 р. Волинської губернської Ради селянських депутатів процес їх 
створення на Україні завершився. 

Ба 4 серпня 1917 р. , за даними статистичного відділу виконкому Всеро-
сійської Ради селянських депутатів, на Україні налічувалося 52„повітові Ра-
ди селянських депутатів (54,2$ до загальної кількості п о в і т В цілому 
ж темпи їх організації на Україні дещо відставали від центральних губерній 
Рос і ї . Всього на кінець 1917 р. на Україні нами виявлено 70 повітових Рад 
селянських депутатів, що складало 74$ загальне! кількості повітів. 

Значна частина селянства України в цей час шє вірила українським дріб-
нобуржуазні»! партіям, про що насамперед свідчила кампанія виборів до Уста-
новчих зборів. Вона проходила в гострій ооротьбі політичних партій, які при 
цьому відводили велику роль і селянськш організаціям. Так, Суржуазно-націо-
налістична газета "Нош рада" 18 листопада 1917 р. повідомляла, що по селах 
Чернігівщини париться більшовицька агітація по виборах до Установчих зборів. 
Гасла більшовиків, констатувала газета, так приваблюють селян, ще селянській 
спілці загрожує велика небезпека. У Борзнянському повіті є цілі села, які 
вже змовилися подати списки за більшовиків. 

Найбільшу активність серед українських дрібнобуржуазних партій в ході 
виборів до Установчих зборів виявили українські есери, які використовували 
цю кампанію для пропаганди своїх націоналістичних лозунгів та насадження по 
селах куркульських селянських спілок. В цьому пересвідчує, зокрема, резолю-
ція передвиборчої конферейції УПРС, що відбулася в Києві 5-6 вересня 1917 р.: 
"на виборах до Всеросійських Установчих зборів конференція... визнає потріб-
ним найтісніший контакт у цій справі з селянською спілкою"36. 

ос 
од Вінницький облдержархів, ф.4364, оп.І, спр.4, арк.50. 2 6 Боротьба, 1917, ГГбТ с.7-10. 
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Хід виборів до Установчих: зборів на Україні показав, що хоч у свідомо-
сті більшості селянських мас сталася значні зрушення вліво, проте на них ще 
маги неабиякий вшшв есери. Так, партія українських есерів, яка виступала на 
виборах у блоці з українськими еоціал-демоіфатами, одержала 3,9 мли.голосів, 
тобто більше половини всіх голосів, а разом з російськими есерами - 7 7 ^ . 

Для успішної боротьби за перемогу соціалістичної революції на Україні 
необхідно було викрити перед трудящими масами і особливо перед селянством 
контрреволюційну сутність Центральної ради й українських буржуазно-нацїова-
лістичних партій. Вирішальне значення для згуртування широких мас навколо 
пролетаріату та його авангарду більшовиків кали перемога Великої Жовтневої 
соціалістичної революції в Петрограді, ленінські Декрети про мир і землю,які 
викликали величезне революційне піднесеная серед робітників і селян України. 

Під револшц іонізуючим впливом ленінського Декрету про землю українське 
селянство швидко втрачало залишки довір"я до Центральної ради. На селі все 
ширше розгорталась і загострювалась класова боротьба. Селяни приймали рішен-
ня про ліквідацію куркульсьт-націонал і стичних селянських спілок, переобира-
ли ті селянські організації, які не виконували їх волі, створювали революцій-
ні Ради селянських депутатів, що відіграли важливу роль в ізоляції україн-
ських дрібнобуржуазних партій і переході основних мас селянства на бік Радян-
ської влада. Масового характеру цей процес набрав після І. Всеукраїнського 
зюїзду Рад, якш проголосив Україну Республікою Рад робітничих, солдатських 
і селянських депутатів. Характерна щодо відображення цього резолюція Петро-
во-Олвксандрівського сільського комітету Площанської волості Полтавської г у -
бернії, прийнята 19 грудня 1917 р. У ній вказувалося, що Центральна рада 

в розріз з робітниками, а такш з селянською біднотою". Селяни визнали 
необхідність "ліквідації селянської спілки", що існує даш підтримки "Цент-
ральної ради, тобто то ї , яка обрана без відома народу і захищає свої інтере-
си, а не біднішого класу". Вони також висловили цілковиту підтрдаку б іль-
шовицькій партії і владі Рад робітничих, солдатських, .і селянських депутатів38. 

Отже, як і по всій країні, ва Україні після повалення самодержавства 
повсюдно виникли різні типи селянських організацій. Це було проявом творчої 
ініціативи широких мас трудящого селянства, його прагнення до згуртованості. 
Основні класи суспільства, а також політичні партії приділяли велику увагу 
закріпленню впливу на ці організації, оскільки від нього залежало питання 
про політичне керівництво багатомільйонним селянством. Буржуазія прагнула 
мати на селі організації, які б утримували селянські маси від революційно-
го вирішення земельного питання. Добровільними помічниками II стали дрібно-
буржуазні партії, особливо народні соціалісти, трудовики, а також есери.вся 
політика яких зводилась до угодовства, тобто до спроб домогтися покращення 
становища трудящих шляхом реформ, дрібних поступок з боку буржуазії. Борючись 
з буржуазією за трудяще селянство, робітничий клас і. його авангард - більшо-
вицька партія висунула ідею створення селянських організацій, спільних у сво-
їй основі з організаціями робітників і солдатів. Ними були Ради робітничих, 
солдатських і селянських депутатів. В.І.Ленін визначив повсюдне створення 
Рад селянських депутатів як справу гігантської ваги, яку треба підтримати 

оо Див.: Ленін В. І . Повне зібр.творів, т.40, с.3, 18. 
Большевистские организация Украинн в период установленая и у тепле -

ння Советской власти (ноябрь 1917 - анрель 1918 г г . ) : Сб.документов и мате-
риалов. - К., 1962, с,487. 
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всіма силами, наіпевЕГшу і єдину запоруку "успіху революції, успіху свободи, 
успіху визволення Росії від ярма і кабали поміщиків" . 

Виходячи з цих вказівок вождя, більшовики розгорнули велику роботу се-
ред селянських мас та їх організацій. Перевиховати, переконати трудяще се-
лянство, роз"яснити йому помилковість тактики і шкідливість угодовської по-
літики дрібнобуржуазних партій - таке було першочергове завдання більшови-
ків у боротьбі за бідняцькі та середняцькі маси. 

Особливу увагу при цьому більшовицька партія приділяла організації 
сільськогосподарського пролетаріату, надійному провіднику свого впливу на 
селі . "Завдання негайної і особливої організації в селах Рад робітничих де-
путатів, - відзначив В.І Ленін, - тобто Рад сільськогосподарських найманих 
робітників, окремо від Рад інших селянських депутатів, висувається при цьому 
дуже наст іжноп4и. 

У роботі по згуртуванню селянства більшовики Уіфаїни, як і країни в ці -
лому, спиралися на робітничий клас, який через свої Ради шивав дійових за-
ходів для зміцнення союзу з біднішим селянством. Саме Ради робітничих депу-
татів, як органи революційно-демократичної диктатури пролетаріату і селян-
ства, всупереч намірам меншовиків і есерів, під тиском мас багато зробили 
для зміцнення зв"язку з селом, для створення Рад селянських депутатів. Ра-
зом з тим більшовики підтримували й інші демократичні селянські організації, 
зокрема волосні і сільські виконавчі комітети, волосні земельні комітети. 
Найбільш масовими з них у 1917 р. були волосні земельні комітети. За підра-
хунками Т.В.Осипової, на осінь 1917 р. у 54 губерніях Росії нараховувалося 
I I 680 волосних земельних комітетів, тобто вони існували у 80% волостей41. 
На Україні їх на кінець 1917 р. організувалося понад І50042. 

Ба даному етапі вивчення питання про волосні та сільські селянські ко-
мітети нема можливості дати їх кількісні підрахунки в 1917 р. Процес вияв-
лення й аналізу матеріалів про них ще відбувається. Але, як відзначають ра-
дянські дослідники, вони складалися в основному з представників трудящого 
селянства і по суті виконували функції низових Рад селянських депутатів43. 

З розвитком і поглибленням революційної боротьби за перемогу соціаліс-
тичної революції, зростанням більшовицького впливу на селі склад Рад селян-
ських депутатів, волосних і сільських селянських комітетів, волосних земель-
них комітетів все більше змінювався на користь бідняків та середняків. Це 
посилювало роль названих організацій у розвитку селянського руху, в активі-
зації трудящих мас села у політичній боротьбі. 

В. І . М а р о ч к о 
В. І ЛЕНІН ПРО ЗАКОНОМІРНОСТІ ФОРМУВАННЯ 

СОЦІАЛІСТИЧНОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ СЕЛЯН 

Побудова в СРСР суспільства розвинутого соціалізму є одним з найвеличніших 
підсумків історичного шляху розвитку нашої йап: національної країни з часу 
перемоги Великої Жовтневої соціалістичної революції. 
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Утвердження соціалістичного способу життя радянського народу, створення 
умов для всебічного розвитку особи - яскраве свідчення переваг соціалізму. 
"Атмосфера справжнього колективізму і товариськості, згуртованість, дружба 
всіх націй і народів країни, які міцніють день у дань, моральне здоров"я, 
яке робить нас сильшши, стійкими, - зазначалось у Звітній доповіді ЦК КПРС 
ХХУ з" їзду КПРС, - такими є яскраві грані нашого способу життя, такими е ве-
ликі завоювання соціалізму, що увійшли в плоть і кров нашої дійсності"*. 

Проблема соціального розвитку села постійно знаходилася в центрі уваги 
аграрної політики партії. Сьогоднішні темпи розвитку сільськогосподарського 
виробництва створюють умови для успішного вдосконалення всіх сфер життя с іль-
ського населення, що зумовлюється необхідністю дослідження закономірностей 
формування радянського способу життя колгоспного селянства. 

Основною політичною передумовою утвердження нового способу життя яви-
лась перемога Великої Жовтневої соціалістичної революції. Вона поклала поча-
ток становленню нових суспільних відносин на селі . В Росії по-спрашньому 
розпочався процзс " . . . визволення від ярма капіталу; з безодні страждань, 
мук, голоду, здичавіння до світлого майбутнього комуністичного суспільства, 
загального добробуту і міцного миру.. ."2 . 

У декретах П Всеросійського з"їзду Рад, "Декларації прав експлуатовано-
го і трудящого народу", Програмі партії, прийнятій УШ з"їздом РКП(б), сфор-
мовані основні завдання партії в подоланні старого та становленні нового спо-
собу життя селян. Перед молодою Країною Рад постало одне з найскладніших і 
найвє .̂: чніших питань революції - організація "по-новому найглибших, економіч-
них, основ життя десятків і десятків мільйонів людей"3. 

Перші успіхи в утвердженні нового способу життя трудящих були закріп-
лені в Конституції РРФСР, у розробці якої активну участь приймав В.І.Ленін. 
Саме вона офіційно закріпила проголошені Великим Жовтнем скасування приват-
ної власності на землю, законодавчо утверджуючи загальнонародну власність на 
неї . 

Особливість формування соціалістичного способу життя на селі полягала 
в тешу, що саме, соціалістична революція могла довести до кінця завдання аг-
рарного перевороту на селі , розпочатого буржуазно-демократичною революцією. 
На відміну від буржуазно-демократичних революцій на Заході, де село перехо-
дило на шлях капіталістичного розвитку, в умовах встановлення диктатури про-
летаріату село ставало на соціалістичний шлях розвитку. Націоналізація землі 
створила сприятливі умови для творення нових суспільних відносин на селі. Із 
усіх політичних партій, які по-різному відстоювали інтереси селянства, т іль-
ки Комуністична партія послідовно тршала курс на остаточне звільнення се-
лян від мук голоду і страждань, породжених капіталізмом та залишками кріпацт-
ва. В.І.Ленін зазначав, що тільки більшовики "завдяки перемозі пролетарської 
революції, допомогли селянству довести буржуазно-дешкратичну революцію дійс-
но до кінця"4, 

Завдання полягало в тому, щоб різним методах залучити селян до творен-
ня нових форм життя на сел і . Висунутий партією лівих есерів принцип зрів-
няльного розподілу землі далеко не відповідав завданням соціалістичного пе-
ретворення села, а, навпаки, сприяв поширенню дрібнотоварного виробництва, 

І Матеріали ХХУ з"їзду КПРС. - К., 1976, с.98. 
0 Ленін В . І . Повне зібр. творів, т.36, с.75. 
1 Там же, с.162-163. 
4 Там же, т.37, с .З І І . 
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яке "породжує капіталізм і буржуазію постійно, щодня, щогодини, стихійно і 
в масовому масштабі*"5. 

Переважна частина тяглової сили, реманенту, сільськогосподарських ма-
шин знаходилася в руках заможних сел;.я, сільської буржуазії, шо при зрівняль 
ному розподілі землі створювала умови для експлуатації бідного селянства. 

Більшовики погодились з і зрівняльним розподілом землі, тому що віл від-
повідав загал ьно-демокражичнам вимогам селянських мас, що, безперечно, спри-
яло ліквідації поміщицьких господарств, середньовічних устоїв життя селян, 
створювало передумови для прогресивних форм людського співжиття на сел і . Се-
ляни повинні були на власному досвіді переконатись у недоцільності такого 
характеру розподілу землі. Класова боротьба на селі , що бурхливо розгорну-
лася влітку і восени 1918 р . , свідчила про перехід селян до соціалістичних 
перетворень. Досвід мас, охоплених енергіею революційних перетворень, пере-
конував, що зрівняльний розподіл землі не приведе селян до кращого життя. 

Уже в "Основному Законі про соціалізацію землі" Комуністична партія 
орієнтувала селян на створення нових форм господарювання. Такими формами бу-
ли комуни, товариства по спільної^ обробітку землі та артіл і . Соціальна по-
літика Радянської держави, законодавство, правове регулювання соціальних прсі' 
цесїв,класова направленість податкової політики сприяли зміцненню колектив-
них форг господарювання на селі , направляючи їх у русло соціалістичного бу-
дівництва. Першими паростками соціалістичних перетворень на селі стали кол-
госпи та радгоспи, створені в роки громадянської війни. Бідніше селянство 
перейшло на шлях корінного перетворення всього укладу життя. В . ІЛен ін під-
креслював, що селяни "починають усвідомлювати себе, прокидатися, тягтися до 
живої, творчої, великої роботи, братися самостійно до будівництва соціаліс-
тичного суспільства"6. Саме в соціалізмі вони бачили справжній ідеал соці-
альної справедливості. 

Класова боротьба на селі підняла до активного суспільно-політичного жиї» 
тя селянство. Біднота почала організовуватися в боротьбі за радянську влада' 
на сел і . Саме організаціям сільської бідноти В. ІЛенін надавав великого зна-
чення в справі соціалістичного перетворення села. Комуні стична партія спира-
лась на них у своїй роботі на селі.Комітети бідноти, Ради селянських депута-
тів, партійні та комсомольські осередки вели непримиренну боротьбу проти екс-
плуататорських елементів на селі . Велику роль у цій боротьбі В. І Ленін в ід-
водив Радам. Він писав, що Ради повинні стати "органами класового панування, 
органами пролетарської влади на селі " . 

Аграрна політика партії, система економічних і юридичних заходів Радян-
ської держави, здійснювана під керівництвом В.І Леніна, обмежували й витісня-
ли експлуататорів. "Радянська влада всю силу своєї допомоги несе селянам-
трудівникам , біднішим і середнім селянам, - підкреслював В.І Ленін, - які 
становлять величезну більшість. 

Радянська влада не дає ходу куркулеві, багатієві, власникові, спекулян-
тові, тому, хто хоче наживатися не працюючи, тому, хто хоче розбагатіти на 
нужді і голоді народу"8. 

Важливою віхою у творенні нового способу життя селян стала затверджена 
в березні 192І р. X з"їздом РКП(б) нова економічна політика (неп).Це була 

с 
Л Ленін В . І . Повне зібр. творів, Т.4І, с.6. 
7 Там же, т.35, с.192. 
я Там же, т.38, с.187. 
° Там же, т.39, с.273. 

86 



довгострокова програш боротьби Комуністичної партії і Радянської держави 
за утвердження нового способу життя трудящих. Та дрібнотоварне виробництво 
ще досить міцно трималося на селі , пронизуючи всі сфери селянського життя. 
Переважно натуральний характер селянського господарства навчив селян "жити 
і працювати нарізно"9. 

Такий спосіб виробництва в селянському господарстві визначав спосіб жит-
тя селян, їх установки, погляди, звички! традиції. Селяни звикли до "дрібно-
буржуазного і буржуазного хазяйнування"1. Це означало, що дрібнобуржуазний 
погляд "мені б урвати якнайбільше, а там хоч трава не рости"1*, пронизував 
всі сфери їх життя: виробничу, пббутову, духовну. Селянство звикло дивитись 
на все державне, казенне з недовір"ям. Капіталізм залишив у їх житті тяжкий 
слід. 

Важливу роль в подоланні дрібнобуржуазних настроїв сільського населення 
відіграла широко розгалужена система кооперації: споживча, сільськогосподар-
ська, кредитна. Через неї Комуністична партія дієво впливала на формування но-
вої трудової дисципліни, нової організації праці. Такі форми роботи сприяли 
поступовому подоланню дрібноселянського індивідуалізму та становленню соціа-
лістичного колективізму. 

Нова економічна політика передбачала збереженая і зміцнення союзу робіт-
ничого класу й селянства, що було основною політичною умовою в становленні 
нових форм життя на селі . Така лінія партії вела до зміцнення промисловості, 
важливої умови індустріального озбрбення сільського господарства - основи 
добробуту сільського населення. 

Керівна роль в утвердженні нового способу життя на селі належала робіт-
ничому класові, покликаному надати допомогу селянству. "Тільки пролетаріат.-
вказував В.І.Ленін, - в силу економічної ролі його у великому виробництві, -
здатний бути вождем усіх трудящих... Тільки цей клас може допомогти трудя-
щим масам об"єднатися, згуртуватися і остаточно відстояти, остаточно закрі-
пити комуністичне суспільство, остаточно його побудувати" . 

Розроблений В.І.Леніним план соціалістичної перебудови сільського гос-
подарства одночасно став бойовою програмою партії в утвердженні нового, со-
ціалістичного способу життя селян. Визначною ланкою в перебудбвї всього ук-
ладу селянського життя було створення міцної матеріально-технічної бази сіль-
ського господарства. В.І.Ленін неодноразово підкреслював, що "тільки мате-
ріальна база, техніка, застосування тракторів і машин у землеробстві в масо-
вому масштабі, електрифікація в масовому масштабі. Ось що в корені і з ве-
личезною швидкістю переробило б дрібного землероба"*3. 

В селах країни працювали виїзди і культурно-освітні, ремонтні бригади ро-
бітників. Вони здійснювали ремонт сільськогосподарського реманенту під час 
підготовки до збиральної та посівної кампаній, провадили лекційну роботу по 
пропаганді агротехнічних знань. Така допомога сприяла створенню матеріальної 
основи "для величезного підвищення продуктивності землеробської і взагалі 
сільськогосподарської праці" '4 . 

^Ланін В . І . Повне зібр. творів, т.38, с.59. 
їУТам же, с.373. 
ііТам же, т.36, с.185. 
ІЙамже, т.ЗЗ, с.24; т .4І , с.295. 
і,:Там же, т.43, с.53. 
*4Там же, т .4І , с.170. 
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В.І Ленін направляв всі зусилля парті ї , Радянської держави на підвищення 
матеріального добробуту селян. Умови життя в селян набагато складніші, ніж у 
робітників. Селяни повинні жити так, щоб у кожного був хл і б , "щоб всі ходи-
ли в міцному взутті і в неподертій одежі, мали тепле житло, працювали сум-
лінно", щоб були збудовані хороші будинки для бідноти10. 

Таким чином, у тісному поєднанні матеріально-технічної бази сільського 
господарства з перевагами соціалістичних форм господарювання вбачав В. І Л е -
нін основу формування нового способу життя селян. 

Цровідне місце в утвердженні нового способу життя селян належало успіш-
ному проведенню культурної революції. Боротьба з неписьменністю, оволодіння 
основами агрономічних наук, становлення та розвиток системи радянської осв і - -
ти сприяли докорінним змінам у свідомості колгоспного селянства. 

Здійснення ленінського кооперативного плану в нашій країні довело його 
глибоку науковість і закономірність. Перемога колгоспного ладу свідчила про 
утвердження соціалістичного способу виробництва в сільському господарстві. 
Це - подія історичної ваги. Ва грунті суспільних виробничих відносин корін-
ним чином змінилась соціальна природа селянства. З політично безправного,, 
відсталого, яким воно було до Жовтневої революції, селянство колгоспного 
села стало повноправним класом суспільства. За рахунок суспільних фондів спо-
живання та доходів від власного садибного господарства значно поліпшились 
матеріальні умови їх життя. "Тільки соціалізм дасть можливість широко роз-
повсюдити і по-справжньому підпорядкувати суспільне виробництво і розподіл 
продуктів за науковими міркуваннями, відносно того, - писав В.І.Ленін, - як 
зробити життя всіх трудящих найлегшим, таким, яке давало б їм можливість доб-
робуту"*6 . Соціалізм створив умови для всебічного розвитку особи. Якісно НО-
ВІМ став зміст праці при соціалізмі. Яскравим прикладом соціалістичного 
ставлення до праці явився рух стахановців сільськогосподарських ланів, що 
охопив одночасно всі сфери сільського виробництва. Збулись пророчі передба-
чення В. І Леніна, що лише, за умов соціалістичного господарювання "з"являєть-
ся мпжтгвтість роботи на себе, і до того ж роботи, яка спирається на всі здо-
бутки новітньої техніки і культури"*7, Нові умови праці сприяли високому під-
несенню соціальної активності колгоспного селянства, про що переконливо свід-
чить їх участь'у соціалістичному змаганні. 

Соціалізм розбудив селянство від середньовічної сплячки, підняв його до 
управління справами держави. Колгоспне селянство отримало право обирати й 
бути обраними у вищі органи державної влади. Демократизм радянської вибор-
чої системи - суттєва риса соціалістичного способу життя селянства. 

Важливі зміни відбулись і в сфері сімейно-побутових відаосин. Встанов- • 
лення спільної власності на засоби виробництва створило умови для усунення 
патріархальної с ім " ї . Основана на власницькому принципові, вона втратила 
соціально-економічні основи для свого існування. Поступово формувались риси 
нового, соціалістичного побуту. Набирала силу радянська обрядовість. Суттє-
во змінилось становище жінки. Вона - активний учасник управління державою, 
представник у вищих органах державної влади. "Ми не залишили в справжньому 
розумінні слова каменя на камені з тих підлих законів про нерівноправність 
жінки, - писав Б. І Ленін, - . . . залишки яких численні в ус іх цивілізованих 

то 
країнах на ганьбу буржуазії і капіталізмові" . 

Ленін В . І . Повне з ібр . творів, т.35,- с.197-198. 
Щ Там же,.т.36, с.359. 
іо Там же, т.35, с.190. 
і а Там же, т.39, с.22. 
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Колгоспний лад як втілення соціалізму на селі впевнено входив в життя 
селян. Елементи соціалістичного способу життя селян, що формувалися в докол-
госпному селі , знаходили своє повне вираження в колгоспному сел і . Колекти-
візм, патріотизм, інтернаціоналізм, демократизм, соціалістичне ставлення до 
праці і суспільної власності, зростання матеріального добробуту яскраво свід-
чили про утвердження нового, радянського способу життя колгоспного селянства. 
Основи його дальшого розвитку, народжені Великим Жовтнем, були закріплені в 
Основному Законі країни - Конституції СРСР. 

Керівна й направляюча сила в становлені нового, соціалістичного спосо-
бу життя на селі належала робітничому класу та його авангарду - Комуністич-
ній партії. 
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